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/ NEM ERTED A LECKET? KERDESED VAN? HiVD BATRAN TANAROD!
Roman nyelv és irodalom tanarom NEVE .........cccveieeiieieenieniieie e enes és telefonszama ....ccoecveeieecieeieccceens
Matematika tanarom NeVe ........cccevevieciininicniencec e €5 telefoNSZAmMa ...ccoceeieceiiee e
Magyar nyelv és irodalom tanarom NEVE .........cceceerierieeriesie et e és telefonszama .....cooceeeeiiiiniiciciiee

Kedves didkok!

A jelen kiadvanyt azzal a céllal készitettiik el, hogy segitségetekre legyiink a nyolcadikos vizsgdra
torténd felkésziilésetekben. A munkaflizet tantargyakra osztott fejezeteiben olvashatd tananyagok
segitik az ismétlést, tamogatnak a kilonb6z6 feladattipusok megismerésében, megértésében és

megolddsdban, illetve lehetéséget adnak gyakorlatok, feladatok 6ndllé elvégzésére.

Munkaflizetink négy részbél dll, amelynek szerkezete, a nyolcadikos vizsgditok sorrendjét koveti,
éspedig: Roman nyelv és irodalom, Matematika (roman és magyar nyelvii valtozatok) és Magyar
nyelv és irodalom.

Barmilyen kérdésetek van, forduljatok bizalommal telefonon tanaraitokhoz, az alabb megadott
elérhetségeken. HAMAROSAN ERKEZIK A KIADVANY MASODIK RESZE IS!

Kitartdst kivanunk a felkésziiléshez, j6 egészséget mindannyiatoknak és sok sikert a vizsgdkon!

A kezdeményezbk és a szerzdk.

\_

Dragi elevi!

Prin prezenta publicatie dorim sd venim in ajutorul vostru si sd vd sustinem in eforturile voastre
pentru pregdtirea la Evaluarea Nationald. Suportul realizat sustine recapitularea materiei, sprijind
cunoasterea, intelegerea si rezolvarea diferitelor tipuri de subiecte, respectiv asigurd posibilitatea
autoevaludrii cunostiintelor dobdndite.

Suportul pentru pregatirea la Evaluarea Nationala este structurat in patru capitole, ordinea acestora
urmand succesiunea examenelor nationale: Limba si literatura romdnd, Matematicd (varianta in
limba romana si maghiarad), respectiv Limba si literatura maternd maghiard.

in cazul in care aveti intrebdri in legiturd cu lectiile de pregdtire contactati-vd profesorii prin
intermediul datelor de contact de mai jos. IN CURAND SOSESTE SI PARTEA A DOUA A PUBLICATIEI!

Vd dorim multd perseverentd in pregdtire, sdndtate pentru toti si mult succes la Evaluarea
Nationald!

Initiatorii si autorii

-

N

NU INTELEGI LECTIA? Al INTREBARI? CONTACTEAZA-TI PROFESORUL!

Numele profesorului meu (Lb. lit. romManad).......ccoceeieiininei e Nr. telefon: ..o,

Numele profesorului meu (MatematiCa) ......ccoeeeerierierenieieneeieeee e e Nr. telefon: .o,

~

/




LIMBA SI LITERATURA ROMANA

Dragi elevi, viitori absolventi ai clasei a VIII-a,

Evenimentele din ultimul timp au facut sa nu vd mai puteti intalni la scoald, sa recapitulati, sd
va pregdtiti impreuna pentru Evaluarea Nationala 2020. Profesorii s-au gandit la emotiile
voastre si au Incercat sa va ajute. De aceea, au realizat emisiuni, lectii pe internet sau lectii de

pregatire pe suport tiparit, asa cum este acest material.

Venim in ajutorul vostru cu un JURNAL DE PREGATIRE in care gdsiti notiuni teoretice si
exemple practice de rezolvare. Materialul nostru vizeaza multe dintre cerintele din TESTELE
DE ANTRENAMENT ale Ministerului Educatiei si Cercetarii.

Cititi, recapitulati, rezolvati, autoevaluati-va, revedeti notiunile care v-au creat greutati in
rezolvarea testelor!

Autoarele



JURNAL DE PREGATIRE (I)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA 5 VOCABULAR, MORFOSINTAXA,
NOTIUNI DE TEORIE LITERARA
*genul liric
; corespondenta S I
Testul 3: litere-suncte- sinonime: on. nUmAr epitet:
Subiectul 1., < .. |aimpodobit=a *cuvant derivat, gen,
cheamd-6 litere, 4 . .
B. ornat; derivare ,nuferi galbeni”;
sunete;
; hotarele=
ger-3 litere, 3 . ”
granitele ,,s0are dulce
sunete
*compunere
narativa *verb: modul *predicat verbal, *propozitie
Testul 9: punctul in d.ica tiv predicat nominal | subordonatda | *imagini artistice
Subiectul al II- (nume predicativ) | predicativa
lea, B.
*genul liric

Testul 3 — Subiectul L., B. — Text suport: Mihai Eminescu, Frumoasd-i... (fragment)

Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la la genul
liric a textului dat.
16 puncte

In compunerea ta, trebuie:

- sd precizezi doua trdsaturi ale genului liric;

(Cele doud trasdturi poti si le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a genului.)

- sd prezinti detaliat doud trdsaturi ale genului liric, valorificand fragmentul dat;

- sd ai un continut adecvat cerintei;

(Citeste cu atentie textul suport. Pentru a lucra mai usor, gisesti mai jos un ,, DREPTUNGHI MAGIC".)

- sdrespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.

(Dupi ce ai terminat compunerea, numdri cuvintele. Atentie! Sd nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca si poti primi

punctajul pentru redactare.)

0 In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile legate de genul literar, temd, sentimente, moduri de
expunere, mirci lexico-gramaticale ale eului livic, imagini artistice si figuri de stil, elemente de versificatie etc.

din ,,DREPTUNGHIUL MAGIC”:

0 genul liric
Genul liric cuprinde operele literare in
care autorul, in ipostaza (rolul) eului liric
transmite direct idei, gdnduri, sentimente
folosind imagini artistice si figuri de stil.

0 temad
Tema poeziei este natura.

0 sentimente
Sentimentele transmise sunt de admiratie fatd
de naturd.

0 moduri de expunere
Modurile de expunere sunt descrierea artisticd
si monologul liric.

0 imagini artistice, figuri de stil

-imagini vizuale: ,,Lacul cel verde si lin”; ,,Dumbrava cea
verde pe mal/ S-oglinddi in umedul val”; ,,O stinci stirpiti de
ger/ Inalt-a ei frunte spre cer”;
-imagini olfactive: , M culc intre flori cu miros”;
-imagini auditive: ,, Ascult la a valului cint”;
-imagini de miscare: ,Vid fluturi albastri, usori/ Roind si
band miere din flori.”;
-epitete: ,,cel verde si lin”, "ochiul wimit”;
-personificari: ,,Soarele nori sfisiind”, ,,Stanca... fnal;—a el
frunte spre cer”;
-hiperbola: ,,covor,/Tesut cu mii tinere flori”;
-enumeratie: ,vid apa cum tremurd lin.../vid lebede.../vid
fluturi”;
-metafore: ,,nori de argint”, ,lebede, barci de vant” etc.

Sugestii de raspuns: In text este descris un peisaj de
munte, intr-o zi senind de vard. In prima parte a textului
este realizatd imaginea vizuald a lacului cu ajutorul
epitetului dublu ,lacul cel verde si lin”. In apa limpede a
lacului se oglindeste cerul albastru, pe care se vdd norii
care stralucesc in razele soarelui ce pdtrund printre ei.
Imaginea vizuald a cerului este realizatd cu ajutorul
epitetelor ,cerul senin”, ,norii cei albi de argint” si a

personificdrii ,Soarele nori sfasiind”
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a;

0 marci lexico-gramaticale ale eului
liric:
-pronume personale la persoana I si a Il-a;
-verbe la persoana I si a II-a;
-adjective pronominale posesive provenite
din pronume posesive la persoana I si a II-

- substantive 1n cazul vocativ;
-interjectii etc.
Mircile lexico-gramaticale ale eului liric
identificate in poezie sunt: pronumele personal
la persoana 1 ,eun”, verbele
,ma sui”, ,pui”, ,caut”, ,cobor”, ,mai culc”,

la persoana 1

0 elemente de versificatie: versuri, strofe, masura,

ritm, rima etc.

Fragmentul are 28 de versuri. Mdsura versurilor este de
opt silabe. Poezia are rimd imperecheatd. Elementele de
versificatie sustin muzicalitatea poeziei.

Lascult”

*cuvant derivat , derivare

Exemple de raspuns:
desficu — cuvant format prin derivare cu prefixul ,,des-” de la cuvantul de bazd a face
incruntate — adjectiv provenit din participiul verbului a tncrunta

estul 5 —Subiectul I, A, 3.: Explica modul de formare a cuvintelor subliniate din secventele: Ii desfacu sfoara

cu care era legat si pe sprancenele incruntate. 4 puncte

*verb: modul indicativ

MODUL INDICATIV

(a tnviita)

timpul prezent

(eu) invat, (tu) inveti, (el/ea) invatd, (noi) invatam, (voi) invatati, (ei/ele) invata

timpul timpul timpul timpul

perfect compus imperfect perfect simplu mai-mult-ca-perfectul

(a citi; a scrie) (a calcula) (a veni; a merge) (a veni; a merge)

am citit |am scris calculam venii mersei venisem mersesem

ai citit  |ai scris calculai venisi mersesi venisesi mersesesi

a citit a scris calcula veni merse venise mersese

am citit |am scris calculam veniram | merseram veniseram | merseseram

ati citit | ati scris calculati venirati | merserati veniserati | merseserati

au citit  |au scris calculau venira mersera venisera mersesera

ti.rppul :,lnmt]g;ﬂ ti.rppul

v11t9r ‘ anterior v11t9r popular

(a canta; a vedea; a face; a sti) (a sti) (a cdstiga)

voi canta voi vedea voi face voi sti voi fi stiut 0 sa castig am sa castig

vei cinta vei vedea vei face vei sti vei fi stiut 0 sa castigi ai sa castigi

va canta va vedea va face va sti va fi stiut 0 sa castige are sa castige
vom canta |vom vedea |vom face vom sti vom fi stiut 0 sd castigdm  |avem sa castigam
veti cinta veti vedea veti face veti sti veti fi stiut 0 sa castigati aveti sa castigati
vor canta vor vedea vor face vor sti vor fi stiut 0 sa castige au sa castige

*predicat verbal: predicat nominal (nume predicativ)

e predicat verbal: Elevul invatd bine.

e predicat nominal (verb copulativ + nume predicativ): Elevul este harnic. Fratele meu a devenit (a ajuns/
s-a ficut/ a iesit/ a rdmas) inginer. Dan pare supdrat. Arta inseamnd talent

estul 10 — Subiectul al II-lea, A., 4.: Precizeaza functia sintactica a cuvintelor subliniate, mentionand parteal
de vorbire prin care se exprima: Romania se confrunti zilnic cu o astfel de problema.

4 puncte




xemple de raspuns:

se confruntd - functia sintactica: predicat verbal; partea de vorbire: verb predicativ
zilnic — functia sintactica: complement circumstantial de timp; partea de vorbire: adverb de timp
*propozitie subordonata predicativa (termen regent: verb copulativ):

Colega mea g devenit'/ ce a visat.?/

1= propozitie principala

2 = propozitie subordonata predicativa

Intrebarea este/ cine va cdstiga./

Andrei a ajuns/ cum si-a dorit./

Cerul pare/ ci este de cerneald./

A invata inseamnad/ sd muncesti mult./

intelegerea aramas/ cum am discutat./

estul 7 — Subiectul al II-lea, A., 6.: Construieste o fraza alcatuita din doud propozitii In care sa existe o
propozitie subordonata predicativa, introdusa prin adverbul relativ cum.

Exemplu de raspuns:

Angela a rdmas'/ cum a fost.?/

1= propozitie principala

2 = propozitie subordonata predicativa

*imagini artistice:
e imagini vizuale: ,Lacul codrilor albastru”; ,,cercuri albe”; ,,sub lumina blindei lune”;
e imagini auditive: ,Si ascult de la ricoare/ Pitpalacul; , Apa sund somnoroasd”; ,Vintu-n trestii lin
fosneascd,/ Unduioasa api sune!” ;
e imagini motrice (dinamice/ de miscare): ,,E un lup ce se alunga dupdi prada-i spaimantati!”; ,Vino-n
codru la izvorul/ Care tremurd pe prund.” ;
e imagini olfactive: ,,vizduhul timaiet”; , Primivari.../ O picturd parfumati cu vibrdri de violet.”

estul 9- Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o compunere de 150 - 300 de cuvinte, in care sa relatezi o
intimplare petrecuta intr-o gradina. 12 puncte
n compunerea ta trebuie:

-sa relatezi o Intamplare, respectand succesiunea logica a evenimentelor;

-sa precizezi doua elemente ale contextului spatio-temporal;

-sd ai un continut adecvat cerintei formulate;

-sd respecti precizarea referitoare la numarul de cuvinte.

Exemplu de compunere

In fiecare dimineat3, bunica merge in gradind. Se uita la morcovi, la castraveti, la ceapd, la rosii si la usturoi,
Gradina bunicii mele este una dintre cele mai frumoase gradini pe care le-am vazut. Toate legumele isi au locul
lor, frumusetea lor si gustul lor.
Numai cd azi dimineata, bunica mea a avut parte in gradina ei de o intamplare neobisnuita. A intrat In casd
alergand si tremurand. Inca mai tremura. S-a speriat rau. S-a asezat pe un scaun. A biut un pahar cu apa. Dupé ce
s-a mai linistit, mi-a povestit ce s-a intamplat.
Cain fiecare dimineatd, a iesit si astdzi In gradina ei frumoasa sa vada ce 1i mai fac morcovii, cepele, rosiile
si castravetii. S-a aplecat sd rupd o buruiana dintre rosii cdind, deodatd, a zdrit o pereche de ochi cdprui, un capsor
brun, un bot ingust si o coada stufoasa rosiatica. Nu s-a asteptat sa se intalneasca cu o vulpe. Primul ei gand era: Ce
cautd vulpea in gradind? S-a speriat groaznic. Numai vulpea s-a speriat mai tare decat ea. Bunica a alergat repede
spre usa casei, a intrat in bucitirie, abia s-a putut aseza. Inci mai tremura in urma acestei vizite a vulpii, inci 1i ma
bate puternic inima.

Curioasa, am iesit sa vad si eu vulpea din gradina, dar, bineinteles, nu mai era acolo. Nici urma de vulpe!
Mi-a fost mild de bunica, din cauza ca a avut parte de o asemenea sperieturd, dar, pe de alta parte, as fi fost curioasd
sa vad cu ochii mei o vulpe frumoasa, cu o coada stufoasa rosiatica, in gradina bunicii.

Exerseazi cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetdrii! T1. 1. A1, 3; I1.LA.3, 6; T2.
ILA1, 3;11.A.3; T3.1.A.1; T4. 1.A.1, 3; T5. 1.A.1, 3; I1.A.3; T6. I1.A.3; T7. .LA.1; IL.LA.6; T8. 1.A.1,2,; I1.A.3; T9.
LA.1,3;11.A.3; T10. 1.A.1; I.LA.3,4; T11.1.A.1; I1.A.3; T12. 1.A.1,3; T13.1.A.1,2; I1.A.3,4; T14. 1.A.1; I1.A.6; T15.
LA 1 ILA3




Autoevaluare | Bifeazd ce stii! corespondenta litere-sunete; sinonime; derivarea; genul, numarul;
punctul; modul indicativ; predicatul verbal, predicatul nominal (nume predicativ);
propozitia subordonatd; imagini artistice
Noteaza aici ce trebuie sd revezi!

JURNAL DE PREGATIRE (II)
COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA, NOTIUNI DE
TEORIE LITERARA

*pastelul diftong antonime: *cuvant *cazurile aliteratia:

Testul 14: frumoasd, seard, |bun-riu, compus, ,zalele-1 zuruie”

Subiectul I., iar, pui acolo-aici, compunere ,,ciantece

B. (a) iubi-(a) uri ciripitoare”

*compunere |semnul verb: modul *subiect *propozitie  |marci lexico-

descriptiva intrebarii conjunctiv subordonatd |gramaticale ale

Testul 5: sd stiu (prezent) subiectiva eului liric

Subiectul al II- sd fi vrut (perfect)

lea, B.

“pastelul

Testul 14 — Subiectul I, B. — Text suport: George Topaceanu, Pastel (fragment)
Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la specia literard

pastel a textului dat.
In compunerea ta, trebuie:
sa precizezi doua trasaturi ale pastelului;

16 puncte

sa prezinti detaliat doua trasdturi ale pastelului, valorificind textul dat;
sd ai un continut adecvat tipului de text si cerintei formulate;
sd respecti precizarea privind numarul minin de cuvinte..

In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile legate de specia literars, tem, sentimente, moduri de
expunere, imagini artistice si figuri de stil etc., care apar in ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:

Pastelul este o specie a genului liric, in care
este descris un peisaj din naturd, un fenomen al
naturii, un anotimp, un moment al zilei, fatd de
care eul liric isi exprimd sentimente de admiratie,
folosind un limbaj metaforic. .

Tema pastelului este natura. In poezie
este descris tabloul magnific al unui asfintit, in
apropierea Dundrii.

Sentimentele transmise sunt de admiratie
fatd de naturd. Eul liric apare in ipostaza unui
contemplator.

Marcile lexico-gramaticale ale eului liric in pastel sunt
putine sau nu apar deloc, pentru ca subiectivitatea
autorului este codificatd In imaginile artistice realizate si
in figurile de stil folosite.

Pastelul este compus din doud tablouri: tabloul apei
Dundrii, tabloul malului Dundarii,

realizate cu ajutorul unor elemente ale planului terestru
(,Dundarea”, ,,unda”, ,rachitele”, ,,boschetul”, , mal”,
minaretul” , , semiluna”, , 0strovul”) si prin evocarea
momentelor zilei care fac trimitere la planul cosmic
(,asfintit”, ,,amurg”). Legdtura dintre cele doud planuri
este realizatd de imaginea varfului de minaret in care
sclipeste semiluna.

Intr-un pastel puteti descoperi imagini vizuale,
imagini auditive, imagini olfactive, imagini
dinamice (de miscare).

In textul suport, peisajul aduce in fata cititorului
imagini vizuale realizate prin mijloace artistice
diferite. Imaginea vizuald a ceruluila asfintit, care
se oglindeste magic in apa curgdtoare a Dundrii
este realizatd prin intermediul enumeratiei
,Din asfintit, de peste munte” si a metaforei
,Rasfrangeri rosii de amurg/ Se sfarmd-n liciriri
mdrunte/ Si-n Dundrea umbritd curg”. Odatd cu
trecerea apei, tabloul isi schimbd culoarea (,Dar
unda tulbure le-ngroapd”), culoarea rosie se
pierde, devine portocalie si se vede doar ca pete
rdzlete, pe apd: ,,De-abia mai tremurd pe apdil ca
niste coji de portocale” (comparatie).

Modurile de expunere sunt monologul liric, descrierea
artistica.

In textul suport, modul de expunere este descrierea
artisticd.

Din punct de vedere morfologic, se remarcda folosirea
grupului  nominal: ,liciriri mdrunte”, ,Dundirea
umbrita”, ,unda tulbure”,,intunecatul boschet”,
,,ostrovul izolat”.




*cuvant compus, compunere (este mijlocul intern de imbogdtire a vocabularului prin care se formeaza
cuvinte noi, unind doi termeni diferiti):

Exemple:

de la — cuvant compus, compunere prin aldturare fara cratima

floarea-soarelui — cuvant compus, compunere prin alaturare cu cratima
numai — cuvant compus, compunere prin sudare (alipire/contopire)
C.F.R. — cuvant compus, compunere prin abreviere (prescurtare)

*cazurile
Cazul Intrebiri Prepozitii (locutiuni prepozitionale) | Exemple
nominativ | cine? ce? - Elevul (subiect) invata. El este elev.
(nume predicativ)
acuzativ pe cine? ce? cu, de, fird, in, la, lingd, L-am revazut pe acela. Ai desenat
cu cine? cu ce? pe, pentru, prin, spre, sub etc. un elev. (complement direct)
despre cine? despre Cadoul era pentru prima. Mesele
ce? de la, de linga, de pe langd, de pe la, |sunt din lemn. (nume predicativ)
de la cine? de la ce?  |despre, dinspre, inspre etc. Nu m-am intalnit cu nimeni .
pentru cine? pentru (complement indirect)
ce? (in afard de, de fati cu, fati de, in jur |Stau langa tine. (complement
la cine? la ce? de, din pricind, o dati cu, la un loc | circumstantial de loc)
de cine? de ce? cu, privitor la, aldturi de, impreund | Voi intra in clasa dupa voi.
unde? de unde? pani |cu, in legdturd cu,potrivit cu, (complement circumstantial de timp)
unde? incotro? conform cu, inainte de etc.) El se comportd ca un om matur.
cand? de cind? pini (complement circumstantial de mod)
cand?
care? ce fel de?
cum? Carnetul de elev este In ghiozdan.
(atribut substantival prepozitional)
dativ cui? asemenea, conform, contrar, datoriti, | El este asemenea fratelui sau. (nume
gratie, multumita, predicativ)
potrivit etc. I-a dat elevului un premiu.
(complement indirect)
genitiv al, a, ai, ale cui? asupra, contra, deasupra, Caietul este al lui. (nume predicativ)
dedesubtul, impotriva, Caietul elevului este ordonat. (atribut
imprejurul, Inaintea, Inapoia, substantival genitival)
imprejurul etc.
(din cauza, din pricina, in fata,
in spatele, in urma, in susul, in
josul, pe dinduntrul, in vederea, in
cursul, in baza, pe baza, in pofida, in
privinta, in fruntea, in fundul, de-a
lungul etc.)
vocativ Cuvantul in vocativ: Elevule, fii harnic!
- exprimd o chemare;
- se desparte de restul comunicarii prin virgula sau
semnul exclamarii;
- are o intonatie specifica.
*subiect
cine? ce?

e subiect exprimat: Elevul invata bine.
e subiect neexprimat: Il cunosti? (fu)

*propozitia subordonata subiectiva (termen regent: adverb predicativ, locutiune adverbiald predicativa,
verb impersonal, expresie verbala impersonala etc.):
Sigur '/ ca a invatat.?/




1= propozitie principala
2 = propozitie subordonata subiectiva

Poate/ ci va ploua./

Bineinteles/ ci vom ajunge si la carnaval./
Cu sigurantd/ cd nu a cistigat./

Nu se stie/ cd va pleca./

Trebuie/ si aflim adevirul./

Este bine/ si ajutim./

estul 6 — Subiectul al II-lea, A., 6.: Construieste o fraza alcdtuita din doud propozitii in care sd existe J
propozitie subordonatd subiectiva, care sd aiba ca termen regent verbul personal a pistra.

4 puncte

Exemplu de rdspuns:

Cine este grijuliu'/ pdstreaza toate caietele.?/

2= propozitie principala

1 = propozitie subordonata subiectiva

estul 5- Subiectul al II-lea, B.: Redacteaza o descriere literara, de 150 - 300 de cuvinte, In care sa prezinti
un peisaj care te-a impresionat. 12 puncte

In compunerea ta trebuie:

-sd prezinti doud caracteristici ale peisajului descris;

-sa utilizezi douad figuri de stil diferite;

-sd ai un continut adecvat cerintei formulate;

-sd respecti precizarea privind numarul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Toamna, bunicii mei obisnuiesc sa mearga la cules de macese. De obicei, md duc si eu cu ei,
chiar dacd ma mai inteapa si ma zgaraie ramurile de maces.

Bunicii mi-au spus cd ei culeg macesele intr-un loc anume, nu departe de o padurice. Acolo,
micesele sunt parci mai mari si mai frumoase decét cele culese altundeva. Insi, ceea ce le place
cel mai mult este peisajul pe care il admird cand merg la cules de macese. Ca sa ajunga la locul
preferat, trebuie sa mearga doi kilometri pe jos, pe langa o poiand de vis si pe langa un parau cu apa
limpede, departe de orasul in care locuiesc. La capatul drumului se vede locul cu mécese si, dincolo
de acesta, paduricea colorati unde aerul este curat si proaspat. Imi incanta ochii verdele ierbii,
albastrul cerului si galben-maroniul paduricii. Jur imprejur este numai liniste, pace si armonie. Este
locul pe care si I-au ales micesele. Intre timp, acest loc bineficitor a devenit si peisajul meu preferat.
Cat de frumoasd poate sa fie natura!

Mi-am dat seama ca bunicii mei se intorc mereu in acel loc nu numai pentru macese, ci si
pentru aerul sanatos, pentru peisajul minunat si pentru a se simti bine. Cred ca merita sd-i insotesd
mai des, astfel voi putea sa admir si eu peisajul impresionant si sa fiu mai mult alaturi de ei.

Exerseazi cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetirii!
T1.1.A4;11.A4; T2.1.A3; T3.11.A4, 6, T4. I1.A.3,4; T5. LA 4; I1.A4; T6. I1.A.1, 6; ILA.3, 6, T7.1.A.3; T8. II.A 4;
179.1.A3,4,6,11.LA4;, T10. LA 4, 11.A.6; T11. 1A 4, 11.A4, 6, T12. .A4; I1.A.3; T13. ILA.6; T15. LA 4; ILA 4.

Autoevaluare | Bifeaza ce stii! diftong; antonime; cuvant compus, compunere; cazurile; aliteratia;
semnul intrebarii; modul conjunctiv; subiectul; propozitia subordonata subiectiva;

marcile lexico-gramaticale ale eului liric
Noteaza aici ce trebuie sa revezi!




JURNAL DE PREGATIRE (III)

ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA, NOTIUNI DE
COMPUNERI TEORIE LITERARA
*doina omonime
populara . Noi avem personificare
Testul I: :11;31152?%%% caiete 10, ) *(1)atribut
Subiectul I, VR In vacanta conversiune soarele zdmbeste
ursoaici
B. mare mergem
la mare

*compunere rimd
narativa semnul *familia *propozitie -imperecheatd (aabb)
Testul 3: oxclamarii lexical *(2) atribut | subordonata -imbritisatd (abab)
Subiectul al II- atributiva -ncrucisati (abba)
lea, B. -monorimd (aaa)

*

doina populara

Testul 1 -Subiectul I, B: Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi

apartenenta la specia literara doind populard a textului dat.

In compunerea ta, trebuie:

16 puncte

sa precizezi doua trasaturi ale doinei populare;

sd prezinti detaliat doua trasdturi ale doinei populare, valorificand textul dat;
sd ai un continut adecvat tipului de text si cerintei formulate;

sd respecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.

Inredactarea compunerii, poti folosi sugestiile legate de specia literard, temd, sentimente, moduri de expunere,
mdrci lexico-gramaticale ale eului liric, imagini artistice si figuri de stil, elemente de versificatie etc., care apar In

,»DREPTUNGHIUL MAGIC”:

Doina este specia genului liric in versuri in
care sunt exprimate sentimente puternice de dor, de
jale, de tristete, de instriinare, de regret fati de anumite
aspecte ale vietii, cu ajutorul mijlocelor artistice. Dupdi
sentimentele transmise, doina poate si fie de jale, de dor,
de citinie, de instrdinare, de jale etc.

Doina populari este un text care apartine
liricii populare si are caracter oral, anonim, colectiv si
sincretic (doinele se canta). De obicei, doina se deschide
cu o structurd specifici, care se poate relua pe parcursul
textului (,,Foaie verde...”) sau care poate si fie si titlul
textului.

Tema poeziei este trecerea timpului. Sentimentele
transmise sunt de tristete fati de trecerea timpului, de
aceeq textul citat este o doini de jale. Modul de expunere
predominant este monologul liric.

[n doine, apare ilustrati legiitura dintre om si naturd.
In textul suport, legitura dintre om si naturd este ilustratd
prin dialogul eului liric cu plopul. Fiind o operi populard,
intr-o doind apar figuri de stil: enumeratie, repetitie (,,Firi
ploaie, fird vant”; ,,Vintul bate”), epitete (,,iarna cea grea”,
,,bate niadusit”, ,,mdi lasd amdrat”, comparatii, personificiri
(,,Vantu-mi... aduce dor si jele”, ,Si md lasi amdirat”).
Expresivitatea doinei este datd si de folosirea de regionalisme:
jele”, legini”, , madusit”.

Doina incepe cu adresarea directi ,,Ce te legini,
plopule” care sugereazi striansa legdtura a eului liric cu
natura. Imaginea plopului este realizati prin verbul ,te
legini” si prin repetitia "Fird ploaie, fird vint”. In a doua
parte a poeziei, apare reliefati ideea trecerii timpului (,,trece
vremea”) si sosirea iernii. larna ar putea insemna bitranetea
sau o perioadd mai grea a vietii. Repetitia , Vintul bate/
Vantu-mi bate...” ajutd la crearea ideii de schimbare a naturii
datorati acestui fenomen, la accentuarea sentimentului de
tristete.

Marcile lexico-gramaticale ale eului liric identificate
in poezie sunt: pronumele personale la persoana I si a
-a ,te”, ,m"-, ,mi", ,mi”; verbele la persoana I si a
II-a ,legini”, ,-oi legina”, ,,mi clatin”, substantivul
in cazul vocativ ,,plopule”. In operele populare apare
dativul etic, care sugereazi implicarea afectivd a eului
liric: , frunza-mi”, ,,Vintu-mi”.

In doind, elementele de versificatie sunt considerate
trasdturi caracteristice. Poezia este structuratd intr-o
singurd strofd. Rima este rimd Tmperecheatd, ritmul este
trohaic, mdsura versurilor este scurtd, de sapte-opt silabe.

* conversiune (mijloc intern de imbogatire a vocabularului prin care se formeaza cuvinte noi prin trecerea
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de la o parte de vorbire la alta)

Exemple:

Acei copii sunt mici. (pron. ----- P adj. pron.)
Frumosul imi place. (adj. ----- P subst.)

Am recitat frumos. (adj. ----- » adv.)

Oamenii iubiti sunt fericiti. (vb. la part. ----- » adj.)
El are un scris urat. (vb. la part. ----- » subst.)

Nu vorbi neintrebat! (vb. la part. ----- » adv.)
Seara ies in oras. (subst. ----- > adv.)

Am auzit oful tau. (interj. ----- P subst.)
S-a gandit si la aproapele sau. (adv. ----- P subst.)

Colegul a copiat cu maini tremurinde. (vb. la gerunziu ----- P> adj.)
Ei s-au mutat deasupra prietenilor. (adv. ----- » prep.)
*(1)atribut

care? ce fel de?

e atribut adjectival: Elevul harnic invatd bine.

e atribut adverbial: Lectia de azi a fost usoara.

e atribut verbal: Dorinta de a invita a fost puternica.

estul 9 — Subiectul al II-lea, A., 4.: Precizeaza functia sintactica a cuvintelor subliniate, mentionand partea
de vorbire prin care se exprima: Pe terase, erau plantati arbori din mai multe specii.
4 puncte

Exemple de raspuns:
arbori — functia sintactica: subiect; partea de vorbire: substantiv comun
multe — functia sintactica: atribut adjectival; partea de vorbire: adjectival pronominal nehotarat

*familia lexicala (grup de cuvinte formate de la aceeasi cuvant de bazd)

Exemple:

piatri — pietrui, pietruit, pietruire, impietrui, impietruit, impietruire, pietris, pietricicd, pietroi, pietrar etc.
frunzi —infrunzi, infrunzit, infrunzire, frunzis etc.

piadure — impaduri, impadurit, impadurire, padurar etc.

nor —innora, innorat, innorare, norisor etc.

a nvita —Invatat, neinvatat, invatare, reinvata, reinvatat, reinvatare, invatator, invatatoare etc.

inalt —inalta, indltat, neinaltat, inaltare, neinaltare, inaltime etc.

estul 6 — Subiectul I, A, 3.: Scrie patru cuvinte din familia lexicala a cuvantului singur.
4 puncte
Barem de evaluare si de notare: cate 1 punct pentru scrierea oricaror patru cuvinte din familia lexicald a
cuvantului singur (de exemplu: singurdtate, singuratic, singurel, insingurat, insingurare etc.)
4 x1 p. =4 puncte

*(2)atribut
care? ce fel de? al, a, ai, ale cui*?
e atribut substantival e atribut pronominal

a. prepozitional: Are un caiet de exercitii. Le-a placut | a. prepozitional: Darurile de la el au fost cele mai
rezolvarea conform regulilor. Lupta Impotriva fumatului | frumoase.

continua.
b. genitival*: Caietul elevului este ordonat. b. genitival*: Caietul [ui este ordonat.
c. apozitional:

Orasul Bucuresti este capitala Romaniei.

*propozitie subordonata atributiva
Am cumpdrat o carte'/ care imi place’/.
1 = propozitie principald

2 = propozitie subordonata atributiva



v

Tema/ pe care a rezolvat-o/ a fost usoard.?/
1 = propozitie principald
2 = propozitie subordonata atributiva

Problema/ despre care se vorbeste/ este de actualitate./

Am calatorit cu un avion / in care erau multi pasageri./
Anotimpul/ cind renaste intreaga naturi/ este cel mai frumos./
Ma bucura gandul/ ci vei participa la examen./

Humulesti este locul/ unde s-a niscut lon Creangi./

estul 2 — Subiectul al II-lea, A., 6.: Construieste o fraza alcatuita din doud propozitii In care sa existe o
propozitie subordonata atributiva, introdusa prin adverbul relativ unde.

Exemplu de raspuns:

Humulesti este locul'/ unde s-a nascut Ion Creanga.?/
1= propozitie principala

2 = propozitie subordonata atributiva

estul 3 — Subiectul al II-1ea, B.:
Redacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, in care sa prezinti o intimplare petrecuta intr-un parc.
12 puncte

In compunerea ta, trebuie:

— sa relatezi o Intamplare, respectand succesiunea logica a evenimentelor;
— sa precizezi doud elemente ale contextului spatio-temporal;

— sd ai un continut adecvat cerintei;

— sa respecti precizarea referitoare la numadrul de cuvinte.

Exemplu de compunere
Intr-o zi frumoasa de toamna, am iesit cu prietena mea la o plimbare. Eram obosite si ne-a cizut bine
0 plimbare in parc. Parcul ardta nespus de frumos, frunzele copacilor erau colorate, batea un vant lin si razele
soarelui ne mangaia obrazul. Ne-am asezat pe o banca si am discutat despre cele intamplate la scoala.
La un moment dat, vantul a inceput sa bata tare si rece, si a Inceput sa ploua tot mai tare, cu picaturi
tot mai mari si tot mai grele. Ne-am scos umbrelele din rucsac, dar abia am reusit sa le deschidem. Vantul
puternic mi-a intors umbrela, iar eu simteam cd ma ud tot mai tare. Prietena mea a inceput sa alerge dupa
umbrela ei, caci vantul i-a smuls-o din mana. Am alergat si eu cu umbrela mea intoarsd si tot mai uda dupd
umbrela prietenei, dar degeaba! Vantul i-a ridicat umbrela, iar aceasta s-a agatat de creanga unui copac. Ud4
si ea, a renuntat sa mai sard sa-si salveze umbrela.
Ne-am adapostit Intr-o cofetdrie din apropiere unde ne-am uscat putin. Dupa ce ploaia s-a oprit, am
pornit spre casa: eu cu umbrela distrusg, iar prietena mea fard umbreld. O astfel de plimbare nu ne-am dorit.

Exerseazi cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetirii!
T1.1.A3, 6;1.A4; T2. 1LLA.6; T3.1.A3, 5, 6; II.LA4; T5. 1 A3; I1.A4; T6.1.A.3; T7. 1.A.3; ILA.4; T8. .A.3; I.A 4;
T9.1.A.2, 6;11.LA.4;, T10. I.A.3; T11. 1. A3, 5; IL.A.4;, T12. I.LA.4; T13. .A.3; T14.1.A.3, 5, T15. .LA.3, 5, [I.LA 4, 6.

Autoevaluare | Bifeazad ce stii! triftongul; omonime; conversiunea; atributul; personificarea;
semnul exclamarii; familia lexicala; propozitia subordonata atributivd; rima

Noteaza aici ce trebuie sa revezi!
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JURNAL DE PREGATIRE (IV)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA, NOTIUNI DE
TEORIE LITERARA
*rezumatul | hiat verb: modul *pronume *pronume comparatie
textului viitor (vi-i- | conditional- personal personal de
Testul 4: tor), po-e- | optativ politete cinti ca o
Subiectul 1., | zi-e, a-le-e, | as face (prezent) privighetoare
B. a-er ar fi vrut (perfect)
“compunere | cratima *cuvant * *propozitie repere spatio-
narativa polisemantic complement | subordonatd temporale
Testul 6: completiva
Subiectul al directa
II-lea, B.

*rezumatul textului
Cand scrii un rezumat respecta urmadtoarele sugestii:
- Urmareste actiunea fragmentului!
- Elimina detaliile!
- Foloseste verbe la modul indicativ timpul prezent sau timpul perfect compus !
- Foloseste persoana a Ill-a a verbului !
- Nu folosi regionalisme, expresii, interjectii !
- Nu folosi dialogul, foloseste vorbirea indirecta !

Pasi pentru realizarea unui rezumat reusit:

Citeste textul cu atentie si delimiteaza-1in fragmente logice.

Stabileste, pe rand, in fiecare fragment care sunt personajele, care este actiunea fragmentului.
Elimina detaliile care apar in fragment.

Stabileste: CINE? CE FACE? UNDE? CAND? in fragment.

W=

Rezumatul primului fragment al textului suport Buni dimineata, biieti! de Grigore Bdjenaru:

La prima repetitie, Paul Matache, personajul principal al piesei de teatru, a intdrziat putin. Profesorul il
cunostea ca fiind serios si incercd sd-i gaseasci scuze.Paul Matache a continuat sd intdrzie tot mai mult la
repetitii. Glumind, profesorul i-a atras atentia asupra intdrzierii, dar bdiatul a incercat sd se scuze spunind
cd este ocupat. Profesorul i-a spus cd toti cei din trupd sunt ocupati.

*pronume personal (desemneaza diferite persoane)

. eu, tu, el/ea, noi, voi, ei/ele
Ac. numarul sg.
persoana L all-a alll-a
m. f.
forme e) mine (pe) tine e)el (pe) ea
accentuate
forme neaccentuate ma te () il o ()
m- I-
(engem) (téged) (6t) (6t)
numarul pl.
forme (pe) noi (pe) voi e) ei (pe) ele
accentuate
forme neaccentuate ne (-) va 1i le (-)
v- i-
(minket) (titeket) (Gket) (Gket)
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D. numarul sg.
persoana L all-a alll-a
m. f.
forme mie tie lui el
accentuate
forme neaccentuate imi iti ii
mi (-) t) i()
(nekem) (neked) (neki)
numarul pl.
forme noua voua lor
accentuate
forme neaccentuate ne(-) va le(-)
ni vi li
v-
(nekiink) (nektek) (nekik)
G. pers. a IlI-a
nr. sg. nr. pl.
m. f.
(al, a, ai, ale) lui (al, a, ai, ale) el (al, a, ai, ale) lor
V. pers. a II-a
nr. sg. nr. pl.
tu! voi!
e alte forme ale pronumelui personal:
- N./Ac.: dansul (echivalent cu el), dansa (ea), dansii (ei), dansele (ele);
- D./G.: dansului, dinsei, dinsilor, dinselor.
*pronume personal de politete (exprima respectul fatd de o persoand)
e persoana a II-a: dumneata, dumneavoastrd
e persoana a lll-a: dumnealui, dumneaei, dumnealor
*cuvant polisemantic (are mai multe sensuri)
Exemple:
e a(se)ridica
Elevul s-a ridicat din banca.
Pretul acestui produs s-a ridicat putin.
De suparare, a ridicat vocea.
A ridicat privirea spre cer.
La marginea orasului vor ridica o cladire de zece etaje. etc.
e aface
Prietenul meu face medicina.
Cat face un kilogram de pere?
Périntii mei fac o casa.
Bunica a facut un fular.
Elevul face exercitiul. etc.
*complement
intrebari COMPLEMENTE exemple
CIRCUMSTANTIALE

pe cine? ce?

complement direct

Nu-I cunosc pe tatil tau. A cumparat doudzeci si
cinci de carti. Are de scris o compunere.

cui?*etc.

despre cine? despre ce? cu
cine? cu ce? la cine? la ce? de
la cine? de la ce? pentru cine?
pentru ce? la cine? la ce?

complement indirect

Au vorbit despre noi. Am calatorit cu trenul. S-a
gandit la_mama sa. A primit o bicicleta de la
pdrinti.
I*-a dat copilului* o ciocolatd. Acelora* [e*-a oferit
florile.
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intrebdri COMPLEMENTE exemple
NECIRCUMSTANTIALE

unde? de unde? pini unde?|complement circumstantial |El se duce la scoali. Avionul zbura_deasupra

fncotro? de loc muntilor. Acolo este casa noastra._

cind? de cind? pand cind? | complement circumstantial | Concursul se va desfdsura mdine. Au sosit
de timp inaintea ei. Intrand 1-a observat.

cum? in ce mod? complement circumstantial | Hai mai repede! A reactionat fird frici.
de mod

estul 2 — Subiectul al II-lea, A., 4.: Precizeaza functia sintactica a cuvintelor subliniate, mentionand parted
de vorbire prin care se exprima: Atunci cind am ascultat discul cu Apolodor am avut mari emotii. 4 puncte

Exemple de raspuns:
cind — functia sintactica: complement circumstantial de timp; partea de vorbire: adverb relativ
discul — functia sintacticd: complement direct; partea de vorbire: substantiv comun

estul 6 — Subiectul al II-lea, A., 4: Precizeaza functia sintactica a cuvintelor subliniate, mentionand parted
de vorbire prin care se exprima: le-a napoiat oamenilor timpul furat. 4 puncte

Exemple de raspuns:
le — functia sintactica: complement indirect; partea de vorbire: pronume personal
timpul — functia sintacticd: complement direct; partea de vorbire: substantiv comun

*propozitie subordonata completiva directa

Stie'/ sd cante.”/
1 = propozitie principala
2 = propozitie subordonata completiva directa

Vrea/ si plece./

Tncearcé/ sd deseneze./

Dorim/ si reusiti./

Putem/ si invitiam./

Asteaptd/ si fie ales in echipi./
Continuati/ sd scrieti./

Ai spus/ si incerc./

Propune/ si participim la concurs./

Testul 6 — Subiectul al IT-Iea, B.:
edacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, In care sa prezinti o intamplare petrecuta Ia teatru sau Ia
cinema. 12 puncte
In compunerea ta, trebuie:
— sa relatezi o intamplare, respectand succesiunea logica a evenimentelor;
— sa precizezi doud elemente ale contextului spatio-temporal;
— sd ai un continut adecvat cerintei;
— sa respecti precizarea referitoare la numarul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Saptamana trecuta am fost la cinematograf. Nu am fost singurd, ci cu inca doud prietene)
Mama unei prietene a cumparat trei bilete de pe internet, asa ca ne-am bucurat sa putem vedea
actorii nostri preferati. M-am imbracat frumos, m-am incaltat cu pantofii noi pe care i-am primit de
ziua mea. Am plecat din timp la cinema ca sa ne intanim la ora stabilita.

Doar c4 eu am avut un mic accident. Inainte s ajung la cinema am cilcat intr-o balté si mi s-a
dezlipit talpa pantofului. Nu am observat imediat ce mi s-a intamplat, decat atunci cand am ajuns
la intrare. Ins3, talpa s-a dezlipit complet in momentul in care m-am asezat pe scaun. Le-am arétat
prietenelor mele pantoful dezlipit, le-a parut rau ca mi s-a intamplat tocmai aici, la cinema. I-am
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scris mamei mele repede un SMS despre dezilipirea talpii. Filmul a fost interesant, dar eu nu m-am|
simtit prea confortabil, din cauza micii mele probleme cu pantoful. Mi-am propus ca dupa film sa
ma descalt si sa merg descultd acasa.

Cand am iesit din cladire, am vdzut-o pe mama mea cu o alta pereche de pantofi in mana.
M-am bucurat nespus de mult cd nu a trebuit sa merg descultd acasa. Mi-am dat seama ca telefonul
mi-a fost de mare folos, dar ceea ce este si mai important este ca am o mamd minunata care se
gandeste la toate si care are mereu grija de mine.

Exerseaza cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetirii!
T2.1.A2,3,6;11LA3,4;,T3.1.A2; T4.1.A4, 6;11.A.4;T5.1.A.6,3; I1.A.6; T6.1.A.2, 4, 6; I1.A.4; T7. 1. A4, 6; I1.A 4;
T8.1.A4, 6;11.A.6; T9. I1.A.6; T10. LA.6; ILA4; T11. LA.2; T12. 1.A.6; IL. A4, 6; T13. .A 4, 6; I1.A.4; T14. L. A.2;
II.A.4

Autoevaluare | Bifeazd ce stii! hiat; modul conditional-optativ; pronumele personal; pronumele
personal de politete; comparatia; cratima; cuvant polisemantic; complementul; propozitia
subordonata completiva directd; repere spatio-temporale

Noteaza aici ce trebuie sda revezi!
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JURNAL DE PREGATIRE (V)

COMPUNERI ELEMENTE DE FONETICA SI VOCABULAR, MORFOSINTAXA, NOTIUNI DE
TEORIE LITERARA
*genul epic |*despartirea |*sensul cuvintelor in |*pronume *expansiune |moduri de
Testul 5: cuvintelor in | context reflexiv expunere:
Subiectul L., B. |silabe -naratiune
-descriere
-dialog
-monolog
*compunere |linia de verb: modul adjectiv *contragere |idei principale/idei
narativa dialog infinitiv/ conjugare |propriu-zis: secundare
Testul 4: -conj. I (prieten)
Subiectul al II- (a) canta adevdrat
lea, B. -conj.a Il -a:
(a) avea adjectiv
-conj.a [1I-a: provenit
(a) face, (a) merge din verb la
-conj. a IV-a: (a) iubi, | participiu:
(a) uri (lectie) citita

* genul epic

Testul 5 — Subiectul I., B. — Text suport: Radu Pavel Gheo, Noapte bund, copii!

Redacteaza o compunere de minimum 150 de cuvinte, in care sa motivezi apartenenta la la genul epic

a textului dat.
In compunerea ta, trebuie:
- sa precizezi doua trasaturi ale genului epic;

16 puncte

(Cele dowd trasdturi poti si le precizezi la inceputul compunerii, in partea de definire a genului.)
- sd prezinti detaliat doua trasaturi ale genului epic, valorificand fragmentul dat;
(Citeste cu atentie textul suport si hotidrdste care trasdturi poti si le ilustrezi mai bine.)

- sd ai un continut adecvat cerintei;
- sdrespecti precizarea privind numarul minim de cuvinte.

(Dupi ce ai terminat compunerea, numardi cuvintele. Atentie! Si nu ai mai putin de 150 de cuvinte, ca sd poti primi

punctajul pentru redactare.)

In redactarea compunerii, poti folosi sugestiile legate de genul literar,

expunere etc. din ,, DREPTUNGHIUL MAGIC”:

narator, actiune, personaje, moduri de

0 genul epic
Genul epic cuprinde operele literare in care autorul, in rolul naratorului,

Vocea care povesteste intr-o opera epica este naratorul.
In textul ,,Noapte bund, copii!”de Radu Pavel Gheo, naratorul povesteste
intamplarea folosind persoana a III-a. Prezenta naratorului este

4

indicatd de verbele naratorului: ,,avea”, , venea”,, silase”, , se scuturdi”,
b /4

sexplicd”, , scuturd”.

transmite indirect idei, ginduri, sentimente cu ajutorul actiunii si|Personajele textului ,Noapte
personejelor. bund, copii!” sunt Lisaveta,
0  narator Bobi, parintele Saveliuc, Petre

0  personaje
La actiune participa personaje.

(cei dot vizitatori).

Bobi este personajul principal
al fragmentului, iar Lisaveta si
cei doi vizitatori sunt personaje
secundare. Bobi este fiul
Elisavetei. El este un bdiat mic,
dar cu talent la desen. Trdsdturile
acestui personaj sunt prezentate
prin caracterizare directd facutd
denarator (,era evident ci biiatul
are har”), prin caracterizare
indirectd prin cuvinte si fapte.
Bobi este nemultumit cd trebuie sd
arate desenele, dar este ascultditor.
Aduce si aratd desenele celor doi
musafiri, doar pentru cd il roagd
mama lui.
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¢ actiune
Subiectul unei opere epice este structurat pe momentele subiectului:
expozitiunea, intriga, desfasurarea actiunii, punctul culminant,
deznodamantul.
In textul ,,Noapte bund, copii!”, este povestitd o intdmplare. Lisaveta
1l roagi pe Bobi, copilul ei, sd le arate desenele musafirilor, pentru cd
ea giteste si nu are incredere sd- i lase pe doi vizitatori singuri, chiar
dacd 1i cunoaste. La inceput, Bobi nu doreste sd le arate desenele, dar
aduce blocul de desen. Musafirii nu vor sd-1 oblige pe Bobi s le arate ce
a desenat, dar dupd ce acesta aduce desenele, le studiazd cu atentie. Ei
observi cd desenul care zugrdveste chipul mamei demonstrazd talent.
In textul suport gasim intriga textului si un fragment din desfiasurarea
actiunii.
Actinea se petrece in timp si spatiu.
In text se gdsesc indici de timp (,dupd vreo doud minute”) si indici
de spatiu (,la ea in casd”, ,in sufragerie”, ,pe lingd ei”, ,pe masa”,
,deoparte”).

. 0 moduri de expunere
Intr-o operd epica, modurile
de expunere sunt naratiunea,
dialogul, descrierea, monologul.
In textul citat, sunt folosite
urmdtoarele moduri de expunere:
dialogul, pentru a da dinamism
actiunii, pentru a caracteriza
personajele si pentru a sugera
realatiile  dintre  personaje;
naratiunea; descrierea  pentru
prezentarea desenelor lui Bobi si
pentru a sugera talentul lui.

*despadrtirea cuvintelor in silabe

o do-ud, no-ud, ro-ud, vo-ud, zi-udi;

o le-oai-ci, li-crid-mioa-ri, i-ni-mioa-ri, a-ri-pioa-ri;
o  po-et, du-el, zo-o-lo-gi-¢, a-er;

o stea-ua, nea-ua, oa-ie, ploa-ie;

o car-te, ban-ci, cur-te, mun-te;

Atentie! b, ¢, d, f, g, h, p, t, v NU SE DESPART de 1 si r: ta-bli, a-cru, co-dru, a-fli, o-glin-dd, pe-hli-van, su-plu,

a-tlet, co-vrig;
o con-tract, mon-stru, cin-ste, din-tre;

Atentie! Ip-t, mp-t, nc-s, nc-t, nc-t, nd-v, re-t, rt-f, st-m: sculp-tor, somp-tu-

ti-e, sand-vis, arc-tic, jert-fi, ast-ma-tic;
o Xxse comportd ca o singura consoana: e-xer-ci-tii, ex-pli-ci etc.

0s, sfinc-sii, punc-tu-a-li-ta-te, func-

estul 3 — Subiectul I, A. 4.: Desparte in silabe cuvintele subliniate din
Vid fluturi albastri, usori.
Exemple de raspuns: sfd-si-ind; al-bas-tri

versurile: Cu soarele nori sfasiind si
4 puncte

*sensul cuvintelor in context (sensul unui cuvéant se stabileste in context):

cuvant sens propriu sens secundar sens figurat
oglindd Mii uit in oglindi. Frunzele plutesc pe oglinda|Aceasti carte este oglinda vietii.
lacului.
inimad Suferdi de o boald de Locuiesc in inima orasului. [Mamd, esti inima mea!
inimd.
argint Am un inel de argint.  |Pdrintii lui vor sarbitori  |Bunica mea are pir de argint.
nunta de argint.
gurd Nu vorbi cu gura plina! |Se uita la gura podului. |, Pe-un picior de plai,/ Pe-o guri de
rai...”
fulger Fulgerul a despicat cerul. |Astept o telegrami-fulger. |Fulgerul din ochii lui i-a atins
sufletul.
*pronume reflexiv
% forme pentru cazul acuzativ: (pe, pentru, la, de etc.) sine (formi accentuati); ma/-m-, te, se/-s-, ne,
va/-v-, se/-s

R
0.0

Atentie!
Mii asteaptd prietenii.
Mii gandesc la prieteni.

mi — pronume personal
mi — pronume reflexiv

forme pentru cazul dativ: sie, siesi (forme accentuate); imi/-mi-, iti/-ti-, isi/-si-, ne, va/-v-, isi/-si,

revad, isi face cunoscuti povesten).

Exemple de raspuns:
il — pronume personal, cazul acuzativ
isi — pronume reflexiv, cazul dativ

estul 2 — Subiectul I, A., 3.: Mentioneaza felul si cazul pronumelor subliniate in textul dat (nu am sa il

4 puncte
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*expansiune
Colega mea nu voia sa para timidd. (nume predicativ)

cd este timidid — propozitie subordonata predicativa

Desteptul stie mult. (subiect)
cine este destept — propozitie subordonata subiectiva

Si-a sarbatorit ziua de nastere. (atribut)
cdnd s-a nidscut— propozitie subordonata atributiva

Spune-le adevirul! (complement direct)
care este adevirul — propozitie subordonatd completiva directa

*contragere
Satul a ramas cum a fost. (cum a fost = propozitie subordonata predicativa)

Satul a rdmas acelasi. (acelasi = nume predicativ)

E bine sd invdtam lucruri noi. (s invitam lucruri noi = propozitie subordonata subiectiva)
E bine a invita lucruri noi. (a invita = subiect)

Drumul ce duce spre cabanii se ascundea printre copaci. (ce duce spre caband = propozitie subordonata atributiva)
Drumul spre cabani se ascundea printre copaci. (spre cabani = atribut)

Am citit ceea ce am dorit. (ceea ce am dorit = propozitie subordonata completiva directa)
Am citit un roman. (un roman = complement direct)

estul 4 — Subiectul al II-1ea, B.:

Redacteaza o naratiune de 150 — 300 de cuvinte, in care sa prezinti o intaimplare petrecuta in timpul unei
calatorii. 12 puncte

in compunerea ta, trebuie:

— sd relatezi o intamplare, respectand succesiunea logica a faptelor;

— sa precizezi doud elemente ale contextului spatio-temporal;

— sa ai un continut adecvat cerintei;

— sa respecti precizarea privind numadrul de cuvinte.

Exemplu de compunere

Toamna trecuta am fost cu clasa in excursie, la Cluj-Napoca. Doamna diriginta a rezervat un
autocar numai pentru clasa noastra. Am stat confortabil, ne-am simtit bine.

Prietenul meu si-a adus chitara in excursie, cdci 1i place sa cante la chitard, cunoaste foarte multe
melodii si creeaza o atmosfera placuta in timpul calatoriei. Toti elevii clasei au cantat, iar prietenul
meu s-a bucurat cd are asa de multi colegi cantdreti in clasd. Fiecdruia dintre noi i-a cantat melodia
preferatd, ceilalti fredonau melodiile cunoscute. Totul a decurs foarte bine, toti am fost veseli si
binedispusi.

Ajunsi la Cluj-Napoca, toti elevii clasei au coborat din autocar. Avand mai multe bagaje in mana,
in timp ce cobora, prietenul meu a scdpat chitara. S-a auzit sunetul chitarei cdzute pe trotuar, s-au
vazut corzile rupte ale acesteia. S-a terminat cu voiosia! Prietenul meu s-a uitat la chitara lui cu o
mare tristete In suflet. Si noi, ceilalti, ne-am intristat, deoarece in autocar ne-am dat seama ce mul{
poate sd insemne o chitard. Poate cd ar fi fost necesar un toc de chitard, dar acum nu mai era nimic
de facut. Pacat ca acea neatentie la coborare ne-a afectat veselia!

La intoarcerea din excursie, parintii prietenului meu l-au intampinat cu o veste bund: i-au
cumparat chitarei corzi noi.

Exerseazi cu ajutorul Testelor de antrenament ale Ministerului Educatiei si Cercetirii!

T1.1L.A.1,2,3; T2.1.A5,6,3;11.A.1,2,3;, T3.1.A4;11.A.1,2; T4. 11.A.1,2; T5. LA 5; I1.A.1, 2, T7. 1.A.5; T10. 1. A.5;
II.A.3,4, T12.1.A.5, T13. 1.A.5, T14.1.A 4, 6.

Bifeazd ce stii! despdrtirea cuvintelor in silabe; sensul cuvintelor in context;
Autoevaluare |pronume reflexiv; expansiune; moduri de expunere; linia de dialog; modul
infinitiv/ conjugarea; adjectiv; contragere; idei principale/ idei secundare
Noteazd aici ce trebuie sd revezi!
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MATEMATICA

(varianta in limba romana)

Dragi elevi,

Matematica nu este un univers de necucerit, doar trebuie sa gasesti cheile necesare deslusirii
tainelor acestuia. Lectiile de sprijin elaborate de echipa noastrd Va ajuta prin exemple,
rezolvari, explicatii si exercitii sa intelegeti tipurile de subiecte atat la Algebra, cat si la
Geometrie, avand la baza testele de antrenament elaborate de Ministerul Educatiei si Cercetarii.

Va dorim perseverenta in pregatire si mult succes!

Autorii
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ALGEBRA
NUMERE NATURALE

1. Operatii cu numere naturale

. Daca intr-un exercitiu sunt numai operatii de acelasi ordin, operatiile se efectueaza in ordinea in

care sunt scrise.

. Daca intr-un exercitiu sunt operatii de ordine diferite, se efectueaza mai intai operatiile de ordin

superior: ridicarea la putere, inmultirea si impartirea, iar apoi adunarea si scaderea.

. Daca intr-un exercitiu intervin paranteze, se efectueaza mai intai operatiile din parantezele rotunde,

apoi cele din parantezele patrate si, in final, cele din acolade.
Exemple
a) 325:25-5=13-5=065.
b) 5-10—50:25=50—-2=48.
c) 3 +4°-5=27+16-5=27+80=107.
d) 4-5°-2.-37-5-2"=4.25-2.9-5-8 =100 —18 —40 = 42.
e) 20—20:[20—20:(20—-2-3%)]=20—20:[20—20: (20 —18)] =
=20—-20:(20—20:2)=20—-20:10=20—2 =18.
) (223 +3-74+1)"-10"=(4-9+9-7+1)" —1000000 =

= (36 + 63 +1)> — 1000000 = 100° —100* = 0.

Exerecitii
. Sa se efectueze operatiile:
a) 200:25+45-2-27:3 o) (1+2+2°+2°):15-40:(1+3+3° +3°)
b)975:25:3+4-3.5+3° f) 42 —72:8+5%-4—10°
©) (325:13-4—15-39:45):29 tc,r)[s-(33—7)—2-52]:52 _50
d)180:9+140:7+100:5+60:3+20:1 h) (56-32:2%):(58-3-5)

R:89;100; 3;100;0; 7; 1; 4.

. Suma a doua numere este egald cu 100. Catul lor este egal cu 3, iar restul 16. Sa se afle cele doua

numere! R: 79 i 21.
. Diferenta a doua numere este egald cu 185. Sa se afle cele doud numere daca catul lor este egal cu
7, iar restul este egal cu 5. R: 215 i 30.
. Catul impartirii unui numar de trei cifre la un numar de o cifra este egal cu 17, iar restul impartirii
este egal cu 8. Sa se afle numarul de trei cifre! R:9-17+8=16l.
Sa se afle cel mai mare numar natural de trei cifre, care impartit la cel mai mare numar de doua
cifre da cel mai mare rest! R: 989.
Sa se scrie numerele naturale, care descompuse in baza 10 sunt:
a) 7-10°+4-10°+3-10° +5-10+4 b) 9-10°+5-10+8 c) 9-10°+6-10° +1
R: 74 354;9 058;9 006 001.
Care numir este mai mare dintre 5° +12% si 13°? R: sunt egale.
Séa se scrie numarul 35 ca produs de numere naturale, care au suma 35.

R:35=5-7-1-1-...-1 (23 bucati de 1)

2. Metode de rezolvare a unor probleme

a) Metoda reducerii la unitate

. 7 mingi costa 119 lei. Sa se afle pretul a 5 bucati de mingi de acelasi fel!
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Rezolvare

o =

83111173 R 119 lei

SMINGH ceviiiiiiiiiiiiieeaee, ?

1 MiNEe .oovvverieeeeeeee. 119:7 =17 lei;

5mMingi coeveeeneninieninen, 17-5=285lei.
Probleme

Un elev a parcurs o distantd de 28 km in 7 ore. Aflati distanta parcursa de elev in 4 ore! R: 16 km.

. Un autoturism consuma 5 litrii de benzind pe o distanta de 100 km. Pentru ce distantd sunt

suficiente 37 litrii de benzina? R:740 km.

b) Metoda comparatiei

. 3 kg de portocale si 5 kg de mere costa in total 27 lei. 4 kg de portocale si 2 kg de mere costa in

total 22 lei. Cat costa 1 kg de portocale, respectiv 1 kg de mere?

Rezolvare
3 kg de portocale + 5 kg de mere .................. 27lei  |-4
4 kg de portocale + 2 kg de mere .................. 221lei  |-3
12 kg de portocale + 20 kg de mere .................. 27-4=108 lei
12 kg de portocale + 6 kg de mere................... 22-3= 66 lei
14 kg de mere ............. 108—-66 =42 lei
1 kg de mere42:14 =3 lei, |1 kg de portocale (27—-5-3):3=4 lei.
Probleme
1. 3 kg de mere si 5 kg de pere costa in total 21 lei. 6 kg de mere si 2 kg de pere costa in total 18 lei.
Cat costa separat 1 kg de mere si 1 kg de pere? R: 1 kg de mere 2 lei si 1 kg de pere 3 lei.
2. 3 pixuri si 10 creioane costd impreuna 62 lei. Cat costda separat un pix si un creion, stiind cad din
pretul unui pix se pot cumpdra 7 creioane? R: I creion costa 2 lei, 1 pix costa 14 lei.
¢) Metoda figurativa
1. Andrei are de trei ori mai multi bani decat Petre, iar Petre are cu 10 lei mai putin decat Francisc.
Cei trei au impreuna 130 lei. Cati bani au fiecare dintre ei?
Rezolvare: Fie x lungimea segmentului care reprezinta banii lui . X .
Petre. Astfel lungimea segmentului care reprezinta banii lui Andrei 4
este 3x, iar segmentul care reprezinta banii lui Francisc este x+10 M
Avem egalitatea: P 130
3x+x+x+10=130 < 5x+10=130 |-10 X 10
F —

5x=120 |15 < x=120:5=24. Raspuns: Petre are 24 lei,

Francisc are 24+10=234 lei, iar Andrei are 24-3="72 lei.

Probleme

1. Mihai are de 4 ori mai multi bani, decat Francisc si impreuna au 80 de euro. Céati bani au fiecare
dintre ei? R: Mihai are 64 euro, Francisc are 16 euro.

2. Suma a doud numere naturale este egala cu 400, iar diferenta lor este egala cu 180. Aflati cele doua
numere! R: 110 si 290.

3. Diferenta a doud numere naturale este egala cu 360 si unul dintre ei este de 7 ori mai mare decat
celalalt. Aflati cele doud numere! R: 420 si 60.

4. Suma a trei numere naturale consecutive este 693. Aflati cele trei numere! R:230,231,232.

5. Suma catorva numere naturale consecutive este egald cu 30. Aflati numerele! Enumerati toate

raspunsurile posibile! R:1:9,10, 11;11: 6, 7, 8, 9; 111: 4, 5, 6, 7, 8.
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d) Metoda falsei ipoteze

Intr-un bloc sunt in total 20 de apartamente, printre care sunt apartamente cu doud si respectiv
cu trei camere. Stiind ca in bloc sunt 46 de camere, aflati numarul apartamentelor cu doua si respectiv
cu trei camere!

Rezolvare: Presupunand ca toate apartamentele sunt cu doud camere, ar fi in total 20-2 =40 camere,
deci ar fi cu 6 camere mai putin decat sunt in realitate. Daca schimbam un apartament cu doud camere
intr-unul cu trei camere, atunci creste numarul camerelor cu 1. Deci in locul a 6 apartamente cu doud
camere trebuie sa avem 6 apartamente cu trei camere. Astfel in bloc sunt 20—6 =14 apartamente cu
doud camere si respectiv 6 apartamente cu trei camere.

Probleme

1. Intr-o curte sunt gaini si iepuri. Acestia au impreuna 25 de capete si 68 de piciore. Cate gaini si cati
iepuri sunt in curte? R: 9 iepuri si 16 gaini.

2. Laun spectacol s-au vandut 400 de bilete de intrare. Adultii au platit 15 lei, iar copii 8 lei pentru un
bilet. Valoarea totald a biletelor vandute a fost de 5160 lei. Cate bilete de adult si céte bilete de
copil s-au vandut?

Rezolvare: Daca toate cele 400 de biletele vandute ar fi pentru copii, atunci valoarea totala a biletelor

vandute ar fi de 400-8=32001Iei, care este cu 1960 lei mai putin decat valoarea incasata. Un bilet de

adult este cu 7 lei mai scump, decat un bilet de copil. Deci 1960 : 7 = 280 este numarul biletelor de

adult si 120 este numarul biletelor de copil.

e) Metoda mersului invers

Elena a primit niste bani de la parinti. in prima zi a cheltuit jumitate din banii primiti si inca 10
lei, iar in a doua zi a cheltuit jumatate din ce a mai ramas si inca 10 lei. Astfel i-au mai ramas 4 lei.
Cati bani a primit Elena de la parinti?

Rezolvare: Alegem metoda mersului invers: 4+10=14 este jumatatea sumei ramase dupa prima zi.
14-2 =28 este suma ramasa dupa prima zi. 28 +10 =38 este jumatatea sumei initiale, iar 38-2=76
lei este suma primitd de Elena de la parintii sai.

Problema poate fi rezolvata si cu ajutorul sirului de operatii: [(4+10)-2+10]-2=(28+10)-2=76.

Probleme

I. Adunand 9 la triplul unui numadr, impartind rezultatul cu 3 si scdzand 10 din cat, obtinem 10. Aflati
numadrul initial! R: 17.

2. Lainceputul unui meci de polo pe apa erau doar cativa spectatori. La al doilea sfert al meciului erau
deja de trei ori atétia spectatori, cati au fost la inceput. in al treilea sfert al meciului au mai sosit 200
de persoane, dar echipa gazda fiind in pierdere, ultimul sfert al meciului a fost vizionat doar de 600
de spectatori, adicd jumatate cati au vizional al treilea sfert. Cati spectatori au fost la incepulul
meciului? R: 250.

3. Ana, Clara, Liviu si Filip sunt frati. Clara este de trei ori mai in varstd decat Ana, Liviu este cu 6
ani mai in varsta decat Clara, iar Filip are 18 ani si este de doud ori mai mare decat Liviu.
Determinati varsta fiecaruia dintre ei!
R: 1,3,09.

FRACTII ORDINARE

1. Operatii cu fractii

a) Adunarea

2 + 3 + 1 =? Pasii de aducere la numitor comun sunt. 1) ...[5,20,8]=80.

5 20 8
16) 4) 10) (2
2)...80:5=16, 80:20=4 és 80:8=10.3) 2, 2,132, 12,10 %47 27
5 20 8§ 80 80 80 80 40
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b) Scdaderea

o 3£_1§_“£_7’£_@_2_E_1£.
7 6 7 6 42 42 42 427

¢) Inmultirea

25 ' 25 25 1 "% 35 15 5 1.5 'g 377
12-22= 2220 22 g ) o2 —_to. 3)2-.32= 2.2 -8
36 1 36, 3 3 49 75 13 21 479 A 4.
d) Impdrtirea
2
LS T B M 0L 0 5952 6.8 327 33
12'8 .M 5 15 27 24 8 3 73 8 8 8

e) Ridicarea la putere

G & (R oG
GG o]0 eI

Exercitii
Efectuati operatiile:
1 1 215 7 14 1 11
—|4+2:—|: b) = —+—:1—; 5——|[:3——=;
a)s(+2)’ ) 55 6 6 c)(g)42

Wb oG

R:a) 1;b) 3%;0) 1;d)2;¢e)0; ) é

1y 1. 1

2. Partea fractionard a unui numar. Procente

1) intr-un magazin erau 120 de biciclete. S-a vandut a %- a parte din numarul total al bicicletelor. Cate

biciclete s-au vandut? Rezolvare: inmultim 120 cu % Obtinem 15T2Q~i =15-5=75

8,

2) Un turist a parcurs 6 km, adica a %-a parte din tot drumul. Aflati lungimea drumului!

Rezolvare: Fie x lungimea drumului. Atunci x%:6 = x:6:%:2\&-i =10 = lungimea

3,
drumului este de 10 km.
3) Un muncitor a cheltuit 75 % din salariul sdu de 1600 lei. Cati bani i-au ramas?

Rezolvare: Suma cheltuita este 16bQ . AN =16-75=1200 lei. Suma ramasa este de 400 lei.

ToQ

4) Petre a parcurs 60 % dintr-un drum, adica 30 km-t. Aflati lungimea drumului!

Rezolvare: Fie x lungimea drumului. Atunci x-ﬂ:30 = Lungimea drumului este

Probleme

o}

1. Intr-o clasd sunt 32 de elevi. A %-a parte din numarul total de elevi sunt baieti. Cate fete sunt in

aceastda clasa? R: 20.
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2. Un turist a parcurs 18 km, adica a % -a parte din tot drumul. Aflati lungimea drumului! R: 45 km.

3. Petre a cheltuit 25% din banii sdi si incd 250 lei. Astfel i-au mai ramas jumatate din banii sai. Cati
bani a avut Petre? R: 1000 lei.

4. La un spectacol au participat 600 de spectatori, din care 40% au fost copii si 60% adulti. Adultii
au platit 12 lei pentru un bilet de intrare, iar copii au avut o reducere de 50% din acest pre.

a)Cati copii si cati adulti au vizionat spectacolul? R: 240 copii si 340 adulti.
b)Ce suma s-a incasat prin vanzarea biletelor? R: 5760 lei.
FRACTII ZECIMALE

1. Transformarea unei fractii zecimale in fractie ordinard

Pentru transformarea unei fractii zecimale cu un numar finit de zecimale nenule in fractie
ordinard vom scrie la numarator intreg numarul, fara virgula zecimala, iar la numitor dupa cifra 1
vom scie atatea cifre de 0, cate cifre au fost dupa virgula zecimala. La final siplificam rezultatul.

(25
Exemplu: 8,25 = 825 = 33 = 8l .
100 4 4

Pentru a transforma o fractie periodicd simpld intr-o fractie ordinard vom scrie partea
intreagd, dupa care la numarator scriem toate cifrele din perioada, iar la numitor punem atatea cifre de
9, cate cifre are perioada.

(€]
Exemplu: 7,(36) = 7ﬁ = 7i .
99 11

Pentru a transforma o fractie periodicd mixti intr-o fractie ordinard vom scrie partea intreaga,
dupa care la numarator scriem numarul format din toate cifrele aflate dupa virguld din care scadem
numadrul format din cifrele aflate intre virgula si perioada, iar la numitor vom scrie atatea cifre de 9,
cate cifre sunt in perioada si atatea cifre de 0, cate cifre sunt intre virgula si perioada.

® @
Exemplu:4,3(45):4345_3 _g32 38 19
990 990 110 55

Observatie. Pentru impartirea unei fractii zecimale cu o fractie zecimala, inainte de efectuarea
operatiei, mutdm virgula zecimala la dreapta atat in numarul de impartit, cat si in impartitor, astfel
incat impartitorul sa devind numar natural.
Exemplu: 74,12:2,5=741,2:25=29,648. Inainte de a efectua operatia, inmultim atat deimpartitul,
cat si impartitorul cu 10, dupé care efectuam impartirea.

0,375:1,25=37,5:125=0,3. Inainte de a efectua operatia, inmultim atat deimpartitul, cat si
impartitorul cu 100, dupa care efectudam impartirea

Exerecitii
1. Transformati urmatoarele fractii in fractii ordinare: 0,3; 4,35; 7,25; 0,425; 0,(3); 0,(24); 2,(36);
0,(987); 1,4(3); 0,1(24); 1,1(12); 0,01(25).
2. Sase calculeze:

a) 9—(3,24-1,15)-0,4; 9
b)5-(7.2-0,6 - 0.5) +2,75; e)(7,5+z+3,25):1,3;
€)39+(45:09+5:0,5)-0,2;

d) 99— (0,97 -3 +0,8%: 0,1%); ﬂ(1—5+0,8-0,7):7,1.
e)4-235-3,5:0,7+1,1:0,1; 100

R: 8,164; 37.,25; 6,9; 32,57, 100; 10; 0,1.

2. Media aritmeticd si media aritmeticd ponderatd a doud sau mai multor numere rationale pozitive

Pentru a calcula media aritmetica a mai multor numere rationale impdartim suma numerelor
nu numarul termenilor sumei.

Exemplu Calculati media aritmetica a numerelor %, % si 0,4.
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O | —
g5

15) 5) 6) 47
ma:(§+i+0,4):3: 2+ i+ 4 :3:(£+§+£):3: % .
4 12 4 12 10 60 60 60 60 .,
Media ponderatd a mai multor numere rationale este egald cu suma produselor dintre
ponderi §i numere impdrtitd la suma ponderilor.

Exemplu Cat este media trimestriald a lui Carolina daca la 8 materii are media de 10, la 3 materii are
media de 9, la 2 materii are media de 8 si la o materie are media de 7.
10-8+9-3+8-2+7-1 80+27+16+7 130

Rezolvare: m, = =—=09,28.
8+3+2+1 14 14
Exercitii
1. Sa se calculeze media aritmeticd a numerelor de mai jos:
a)3,2 si 4.8; R: 4. ©)2,9;7,6 si 9,3; R: 6,6.
b)6.,25 si 4,15; R:5,2. d)2,7;1,5;6; 8 si 0.4. R:3,72.
2. Media aritmeticd a trei numere este egald cu 8,4. Al doilea numar este de 2 ori mai mare decat
primul si cu 0,8 mai mare decét al treilea. Aflati cele trei numere! R:5,2;10.4 si 9.,6.
RAPOARTE SI PROPORTII
1. Proportii; proprietatea fundamentald a proportiilor; determinarea unui termen necunoscut dintr-o
proportie

6 9 .
Egalitatea a doua rapoarte se numeste proportie. Exemple: 3 :E. Generalizare: %:5,

unde a, b, ¢, d € Q. Proprietatea fundamentald a proportiilor: Intr-o proportie produsul extremilor

este egal cu produsul mezilor, adica a-d =b-c. in cazul proportiei g = 2 avem: 6-12=8-9.

Daca fintr-o proportie un singur teremen este necunoscut, din proprietatea fundamentalda a
proportiei acesta se poate determina.

Exemple
5
1) Sa se calculeze valoarea lui x din urméatoarea proportie % = % Rezolvare: x = % =20.
1
< . 5 .4 8 5-8
2) Sa se calculeze valoarea lui x din urmatoarea proportie 3 =ﬁ Rezolvare: 3x+1 e =
X+
3x+1=10 = x=3.
Exerecitii
1. Sa se calculeze valoarea lui x din urmatoarele proportii:
5 X4 b 8_4 5 315 g 5025
25 10 x 3 20 «x 0,4 0,75
R: 10; 6; 100; i .
15
2. Si se determine numerele rationale pozitive a si b, daca:
a)atbh=200si L=3. R: 60; 140. oa—b=540si L= R: 990; 450.
b 7 b 5
b)a+b=990§i%=§; R: 180; 810. d)a2+b2=4OO§i%=%. R: 12; 16.
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2.Marimi direct proportional, mdrimi invers proportionale, regula de trei simpld

Marimi direct proportionale

Doud marimi sunt direct proportionale, dacd prin cresterea (scdderea) unuia de un numdr de
ori si celalalt creste (scade) de acelagi numdr de ori.

o Un autoturism care circuld cu o viteza de 60 km/h, in 2 ore parcurge 2-60=120km, iar in 6 ore
parcurge 6-60 =360 km.
Daca viteza este constanta, atunci timpul si drumul parcurs sunt marimi direct proportionale.

Impartirea unui numdr in parti direct proportionale cu numere date

o Trei scoli au primit in total 1620 bucati de mere. In prima scoala sunt 120 elevi, in a doua 180 de
elevi, iar 1n a treia 240 de elevi. Cate bucati de mere au primit separat cele trei scoli?
Rezolvare Fie x, y si z numarul de mere primit de prima, a doua si respectiv a treia scoald. Numarul de

mere primit de scoli si numarul elevilor sunt marimi direct proportionale. Deci X Y _Z si
120 180 240

x+y+z=1620. Numarul total de mere 1620 trebuie impartit in parti direct proportionale cu numerele

120, 180 si 240.

X oY o 2 k= x=120k, y=180k és z=240k = 120k+180k+240k=1620 =

120 180 240

540k =1620 = k=3. x=120-3=360, y=180-3=540 si z=240-3="720. Prima scoald a primit

360 de buciti, a doua 540 de bucati iar a treia scoala a primit 720 bucéti de mere.

Marimi invers proportionale

Doud marimi sunt invers proportionale, dacd prin cresterea (scaderea) unuia de un numdr de
ori, celdlalt scade (creste) de acelasi numdr de ori.

o Un autoturism circuland cu o viteza de 50 km/h parcurge o distantd in 4 ore. Acelasi autoturism
circuland cu o viteza de 100 km/h parcurge aceiasi distanta in 2 ore.
Timpul necesar parcurgerii unei distante si vifeza sunt marimi invers proportionale. in exemplul dat
viteza s-a dublat, iar timpul necesar parcurgerii distantei s-a injumatatit.
Avem 50-4=100-2 = ﬂ=z sau &=@
100 4 1 1

4 2
Impdrtirea unui numdr in parti invers proportionale cu numere date

o Un tatd a cumparat 110 bucéti de bomboane copiilor sii, care au varsta de 3, 6 si respectiv 9 ani
El a impartit bomboanele invers proportional cu varsta copiilor. Cate bucati de bomboane au
primit fiecare dintre copii?

Rezolvare Fie x, y si z numarul de bomboane primit copilul in varsta de 3, 6 si respectiv 9 ani.

Avem x4y+z=110 si S=2-Zp o vty lp s ool o Len L L cio =
L 3 6 9 37609
36 9

1 110-18 1 | |

Ekzll() = k= =180 = x:§~180:60, y:g~180:30, 2:3180:20. Copilul de 3

ani a primit 60 de bucdti de bomboane, cel de 6 ani a primit un numar de 30 de bomboane iar cel de 9
ani a primit 20 de bomboane.

Regula de trei simpld

o 3 kgde mere costd 18 lei. Cat costa 7 kg de mere?
Rezolvare. Cantitatea de mere si pretul platit sunt marimi direct proportionale.
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In cazul mdarimilor direct proportionale termenul necunoscut se calculeaza impdrfind
produsului termenilor cunoscuti aflati pe diagonald la al treilea termen cunoscut.

o Un bazin poate fi umplut in 4 ore prin deschiderea a 4 robinete. in céte ore poate fi umplut acelasi
bazin prin deschiderea a 6 robinete?

Rezolvare. Numarul de robinete deschise si timpul de umplere al bazinului sunt marimi invers

proportionale.

4 robinete ——————=12o0re
6 robinete............ X
4 x

4-12 Lo
—=— = x=——=_8ore pentru umplerea bazinului.
6 12 6

In cazul mdarimilor invers proportionale termenul necunoscut se calculeaza impartind
produsului termenilor cunoscuti aflati pe linie la al treilea termen cunoscut.

Probleme

1. Sa se determine numerele rationale pozitive a si b stiind ca sunt direct proportionale cu 3 si 5 si
are loc egalitatea 2a + 3b = 84. R:a=12si b= 20.

2. Sa se determine numerele rationale pozitive @, b si ¢ stiind ca sunt direct proportionale cu
numerele 3; 6 i 9 si are loc egalitatea:

a)a+b+c=270; R:a=45,b=90sic=135.
b) ab+bc+ca=891; R:a=9,b=18sic=27.
¢) abc =1296. Ria=6,b=12sic=18.
3. Sa se determine numerele rationale pozitive a si b stiind cé sunt invers proportionale cu numerele
2 si 5 si are loc egalitatea 2 a+5 b =200. R:a=50si b=20.
4. Sa se determine numerele rationale pozitive a si b stiind ca sunt invers proportionale cu numerele
3 si 8siare loc egalitatea 4 a + 6 b = 100. R:a=16¢ésbh=6.
5. Sa se impartd numarul 3600
a) n parti direct proportionale cu numerele 2, 3 si 5 R:720; 1080; 1800.
b) in parti direct proportionale cu numerele 4, 5 si 9 R: 800; 1000; 1800.
¢) in parti invers proportionale cu numerele 2, 3 si 6 R: 1800; 1200; 600.
d) in parti invers proportionale cu numerele 3, 4 si 6 R: 1600; 1200; 800.
6. 12 buciti de caiete costa 18 lei. Cat costd 27 de caiete de acelasi fel? R: 40,5 lei.
7. Un bazin poate fi umplut in 9 ore prin 6 robinete. in cite ore poate fi umplut bazinul daca
deschidem 4 robinete? R: 13,5 ore.
8. 8 muncitori pot termina o lucrare in 20 de zile. Dupa 5 zile mai sosesc 7 muncitori. In cate zile
pot termina lucrarea? R:5+8=13zile
NUMERE INTREGI

1. Operatii cu numere intregi

Utilizam cele invatate la capitolul Operatii cu numere naturale si utilizam regulile semnelor.
(=5)+(=3)’ =12:(~4) +(-8)- (+2) = =5 +(=27) +3+(=16) = -5-27+3-16=—48+3=—45.

1) (=375):(=5)" - (-9)—(=10) : (-10)’ = [ (-2)° ]3 = (=375):(=125)-(=9) = (=10)> = (=2)° =
=3-(-9)-100—64 =—27-164=-191.

2) {[20 [(—4)]" :25° —36} {(4)? —(-3%) =(57:5° ~36) - 16+9 =
=(25-36)-16+9=—11-16+9=—-176+9=—167.
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Exerecitii

Sa se calculeze:

. CD+(E2)=(=2) (=2):(=2) 5. =37 [-10—10:(=2)]%
2. 4 N2 =8 +(=3):(=3)" 6. =3)'—{(=3)"-[3)*- (=3
3. 2-(-4)-3-(-4)’-4-(-4)° 7. 150:(=30)=20 - (=2)— (= 10)°: (= 10)*

4. 3-107=2*-5:(=3-2%+2%
R:-2:0;200; 302; —925; 120; 45.

2. Ecuatii si inecuatii in multimea numerelor intregi

Sa se rezolve urmatoarele ecuatii in multimea numerelor intregi!

-3-2x-6)=2-(5-x) Efectudm inmultirile
—6x+18=10—-2x Separam termenii
—6x+2x=10-18 Adundm termenii asemenea
—4x=-8 |1 (—4) impartim ambele parti ale egalitatii
x=2 2e 7 = 2 este solutia ecuatiei
M ={2}. Multimea solutiilor ecuatiei
Sa se rezolve urmatoarele inecuatii in mulfimea numerelor intregi!
4-2x-1)-5>3-(4x-2)+9 —4x>12 |- (—4)
8x—4-5>12x-6+9 x<-3 S-a schimbat sensul inegalitdtii!
8x—-9>12x+3 M={..-5-4,-3}.
Exerecitii
Sa se rezolve in multimea numerelor intregi!
1) 3x+8=-28; R:—12. 3) —7x-28<35; R:{—9;:-8;...}.
2) 5-(x-2)-3=14-2-(x+3); R:3. 4) |x|<2. R: {=1;0; 1}.

MULTIMEA NUMERELOR REALE

1. Raddacina patratd

Sa se afle rddacina patrata dintr-un numar! Sa urmarim algoritmul!
1.) Se formeaza grupe de cate 2 cifre incepand de la ultima cifra. Se cauta cel mai mare numar natural
1756 |03g T CAIC la patrat este mai mic sau egal cu primul grup (5). Acest numar este 2, care
J

4 == setrece in dreapta, sus, la rezultat. Patratul lui 2 este 4 (2° =4), il trecem sub 5 si
147 |43-3 facem scaderea (5—4=1). Se coboard langd acesta grupa urmitoare (47) si se
1—%8956 4644 obtine 147. Se dubleaza rezultatul (2-2=4) si se trece sub 2. Se acopera ultima

18756 cifra din 147 si se cautd de cate ori se cuprinde 4 (obtinut la pasul anterior) in 14.
— Se obtine 3, care se alatura lui 4, se obtine 43 si se inmulteste cu 3 si se obtine 129
(43-3=129), care se scade din 147. Se obtine 18. Se trece 3 langa 2 1n rezultat si

se coboara langa 18 grupa urmatoare (56) si se obtine 1856.
Se dubleaza rezultatul, (23-2=46) si si se trece sub 43. Se acopera ultima cifra din 1856 si se cauta
de cate ori se cuprinde 46 in 185. Se obtine 4, care se alatura lui 46, se obtine 464 si se inmulteste cu

4 si se obtine 1856, care se scade din 1856. Se trece 4 langa 23 in rezultat. Deci, 54756 =234,
adica 234> =54756.

Radicalul unei fractii se obtine prin extragerea radicalului atdt din numdrator cdt si din

numitor.
NS CI P N WIS Sy L
25 25 57\10000 .fjp0> 100" V18 9 3

Radicalul unui produs se obtine prin extragerea radicalului din fiecare factor al produsului.

3649 =36 /49 =67 =42;
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J72-50 =/36-2-50 =/36-100 =36 -[100 =6-10 = 60 .

Radicalul unei puteri se calculeazi dupa cum urmeazi: /7% =, ,(7 " )2 =7 5" =525 =555

Exercitii

1. Sa& se calculeze:

a)N2500 , /11881, 43364, \[6,25, \[9,61, /20,25 ; R: 50; 109; 58;2,5; 3,1; 4,5.
b)\/g, \/%, \/%, \/%, J25-400, \/81-64, 4196-100 ; R: % %, % %,100; 72; 140.
2. Reguli de calcul cu radicali
Scoaterea factorilor de sub radical
D) VI8=\02=3\2; 2)\/700 =100-7 =10§7 : 3)\[(=7)* -2 =|-7|- V2 =742
Introducerea factorilor sub radical
1) 247 =27 =28 2) 75 =—7*-5=—[49-5 =245 .
Rationalizarea numitorului
1 ﬁ)%=%=¥( =23. 2)%:%:%:2.
Operatii cu numere reale
1) 3\V2+472+12422 +3B3-15=-82 +33 +1.
2) (—4\/5).(—3\/§):+12\/E:12.4:48.
3) (—27@):(+9J5)=—3J1_ = 3.23=-6.3.
4) (3636 +27415 —9:24) : (=343) =124/2 =95 + 642 = 182 - 945 .
5) (—%ﬁ) =(—%) (¥5) 23'5:%:23
o () -8 -8 () ==
N () () =(2) " =(¥2)
D [(B) ] =) =(45) =5 =1as.
Exercitii
S se calculeze:
1) —7J§—(10J§—7J§)+10J§ 2) 2\/5—3\/23:(—3\/5)—\/5
3) B2-50+418 4) (-242)-8v2-16\3:(-413)
5) 2436 6) ~20++/20:4/20-+20-20
7 -23(-3V12) 8) \/ﬁ-\ﬁ—\/ﬁ:u(&/ﬁf;(—ﬁ)
9) —1242:(+342) 10) 1632 :(~242) ~(3v2) :(32) +18
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11) \/ﬁz(—zﬁ) 12) 2\/5-(\/5—2\/%)—3\/5-(2\/&—3\/%)

R:0; 24/2:6:36; —4;-2:2: 28; 24/5-19; —45-2; 22 ; 24.

3. Media aritmeticd si media geometricd

o y . a,+a,+...+a
Media aritmeticd. Daca a,, a,,...,a, € R, atunci m, =——2—"—"—"_

n

Media geometricd a doud numere pozitive este egald cu raddcina pdtratd din produsul numerelor.

Daca a,beR,, atunci mg=\/a~b.Dacé a,beR, si a<b, atunci a<m,<m,<bh.

Exemple

1) Dacd a=18 si b =2, atunci ma:18;2:10 si m, =182 =36 =6.

2) Daca a=3\2 si b =92, atunci m, :3ﬁ;9ﬁ=lzf:6ﬁ si m, :»\/3\/5-9\/5:3«/5.

Exercitii

Calculati media aritmetica si media geometrica a urmatoarelor perechi de numere:
a)5 si 20 c)2si8 e) 42 si 242 ; @) V2 +1si2-1.
0)6 51 24 d)243 i 843 0 72 si V32

R:a)12,5;10b) 15;12¢) 5:4 d) 543 43 €) 342:4 ) 5¢2: 43 g) V2 1

CALCUL ALGEBRIC

1. Operatii cu numere reale reprezentate prin litere

Adunare §i scadere
1)(=9a+25b—ab)+(-3ab—5a—25b) ==9a+ 25k —ab—3ab—5a— 25k =—14a—4ab.
2) (-8a’b+7ab*)—(-3ab’ —Ta’b+2) =—8a’b +Tab’ +3ab’ + Ta’b— —2=-a’b+10ab’ 2.
Inmulfire

1) =3x"y-(—6x’y*)=18x"y" . (inmultirea de puteri cu aceeasi bazd)
2) (=7x+13y)-(2xy) = (=7x)(=2xp) +13y-(=2xy) =14x7y - 26x)" .
3) (Bx—5y)(2y—6x)=6xy—18x" —10y” +30xy =36xy —18x* —=10y° .

Impartire
1) =8x: (+4x7) =[(-8) : (+4)]- (x" : x7) = 2.
2) (6x°=9x"):(=3x") =(6x):(=3x7) +(-9x"): (-3x7) = —2x +3x°.
Ridicare la putere

1) (—3x5 )3 = (—3)3 ~(x5 )3 =-27x".

4 ? 4Y > 16
2 e Y I R e Y I A B L
)(7y)(7)(y) 55

Reguli privind ordinea efectudrii operatiilor cu numere reale

1) 3x-(5x=2)+4x-(3=2x)—6x" :(=2x) =15x" —6x+12x —8x” +3x” =10x" +6x.
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2)

—25x+(=3x)" —(4x” +8x7) : (—4x”) = (2x)" : (2x) = —25x+9x? + x +2—4x? =5x7 —24x+2.
Exerecitii

. Desfaceti parantezele, dupa care adunati termenii asemenea:
a) Bx—5y)+(—12x+y); ¢) 4x —[ 4x—(4x-2)];
b) (8x~20y)~(5x-3y); d)3x—2—[4x—3—(5x—4)].
Efectuati inmultirile:
8) ~6x-(-2)); d) (~12x+5)) - (-230);
b)7y-(-5x); e) Bx+5y)(2x-3y);
¢) —4x-(5-3x); D(x2+x+l)(x—l).

. Efectuati urmatoarele impartiri, unde a, b, x, y € R*:
a) 12x°y* : (=4x7); 9) (8612 —12a) :(—4a);
b)—16a'b" : (-80%); d) (—9x3y2 +6x4y3) : (_3x2y2) .

S se calculeze:
a) 4y-2-x)-3x-(5-y)+xy
b) (x+2)(x+5)+(x—4)(x-3)

) {[(x=1)-2-3x]-3-4x}-(-1) ©): (6x7 —12x7):(=3x7)+(20x* —35x” +40x): (5x)

d)%-(15x—21y)+%-(12x—20y)+%-(4y—8x)

2. Formule de calcul prescurtat

L Patratul unei sume de doud numere

Dacid a, b e R, atunci (a+b)2 =a’ +2ab+b".

2 5 2
1) (gﬁ+3yJ :(gﬁj +2-25-3y+(3y) =4x" +12xy+9)°.
v o ; A e
2) 23 =(20+3)* =20% +2-20-3+3> =400+120+9 =529 . (asa putem efectua calculul mintal!)
11, Patratul unei diferente
Dacid a, b € R, atunci (a—b)2 =a’—2ab+b*.
1) (Sx 7) J) —2:5x-7+7" =25x"=70x+49.
a b b
2
2) («/_x \/_y) ( ) —2x/5x\/§y+(\/§y) :2x2—2\/gxy+3y2.
3) 197 =(20-1)> =20 -2-20-1+1> =400-40+1=361.
1I1. Produsul sumei si diferentei a doud numere
Dacd a,be R, atunci (a—b)(a+b)=a’-b".
P 2
1) (§§+2yJ[§§—2yJ:(§V§j —[2)}} =9x> —4)”.
a T e T a S
2) 18-22=(20-2)(20+2)=20" -2 =400-4=396.

1V. Patratul sumei a trei numere

Daca a, b, ce R, atunci (a+b+c)2 =a’ +b* +c* +2ab+2ac+2bc .
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2 5 2
1) (25+3y+5J :(gﬁj +(3y} +12+2'2§'3y+2'2§'l+2'3y'l:
b c = C c

a b a a b a c T C
=4x> +9y” +1+12xy +4x+6y.
Exercitii

1. Sa se calculeze, utilizand formulele de calcul prescurtat:

a) (2x+3)%; 2 2.5 bjz. ) (0,25x+0,75)";
b)(50+2bz) ; 5 2 2 k)(3J§—2J§)2;
¢) 2x=3)"; m(2,. 3.). ,
d) (6a—5b)*; ) Ex_ia ’ ) (2x+3y+5z);
e) (2x—3)(2x+3); , 1 . m) (9x—2y-3z)’.
f) (4a—3b)(4a+3b): 1) 4’““)(4"*5)’

2. Fie expresia algebrici E(x)=x"+6x+9, unde x este numar real.
a)Sa se calculeze E(0), E(-3), E(I) si E(3)!
b)Determinati valoarea lui x pentru care valoarea expresiei este minim! Argumentati!
c)Rezolvati ecuatia £(x)=0, unde xeR!
3. Sedaunumerele A=2>+4%+...+2020% si B=1"+3*+..+2019°. 4-B=2
4. Sa se arate ci valoarea expresiei E(x)=(2x—3)" +2(2x—3)(1-2x) +(1-2x),x € R este constanti
(nu depinde de x)!
5. Sase calculeze valoarea expresiei E(x)=|x—3|+[x—5

,dacd xe(3:5).

GEOMETRIE
1. MEDIATOAREA UNUI SEGMENT
— Mediatoarea unui segment este perpendiculara dusa prin mijlocul acestuia. M i a
(mediatoarea segmentului [4B] este dreapta a) g
Proprietate: Toate punctele care se afla pe mediatoarea unui segment sunt egal i
departate de capetele segmentului (si invers) adica M € a <> [MA]=[MB] A"—O:l—;

Probleme

1. Punctele 4, B, C si D sunt colineare in aceasta ordine, astfel incat [AC]=[BD]. Sa se arate ca
mediatoarele segmentelor AD si BC coincid! (Ind: mijloacele segmentelor coincid)

2. Mediatoarele segmentelor AB si BC in figura alaturatd se intersecteaza in .
punctul P. Sa se arate ca:

RN c
a)triunghiul PAC este isoscel; (Ind: [PA]l=|PB]=[PC]) ! 4
! F o~

b) m(zﬁ% )=2- m(ﬁ ) (Ind: PE bisectoarea unghiului APB)

2. UNGHIURI

a) Bisectoarea unui unghi
— Bisectoarea unui unghi este semidreapta cu originea in varful unghiului, care B
imparte acest unghi 1n alte doua unghiuri congruente.

Proprietate: Orice punct de pe bisectoare se afla la egala distanta de laturile
unghiului (si invers), adica M € (OX < |[ME]=|[MF].

b) Unghiuri complementare: suma masurilor celor doud unghiuri este egala 90°
¢) Unghiuri suplementare: suma masurilor celor doua unghiuri este egala 180°.
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d) Unghiuri cu laturile respectiv paralele:

B
— Doud unghiuri care au laturile respectiv paralele
Proprietate: A"
A ON

— Doua unghiuri cu laturile respectiv paralele sunt
congruente sau sunt suplementare
> AOB=A4'0'B';
» m(AOB)+m(A"O"B")=180°.
e) Unghiuri cu laturile respectiv perpendiculare:
— Doud unghiuri care au laturile respectiv perpendiculare.

Proprietate:
— Doua unghiuri cu laturile respectiv perpendiculare sunt

congruente sau sunt suplementare.

> AOB=A'O'B';

> m(AOB)+m(A"O"B")=180°.
) Unghiuri opuse la varf
Doua unghiuri cu acelasi varf se numesc opuse la varfdaca laturile lor sunt

C

O
1y

semidrepte opuse. y O\A\&
AOC = BOD deoarece au acelasi suplement, unghiul COB. De aici rezultd D
urmatoarea proprietate: Daca doud unghiuri sunt opuse la varf, atunci ele sunt

unghiuri congruente.

O alta pereche de unghiuri opuse la varf: COB si AOD = COB=A40D .

Probleme
1. igﬁ\gura alaturatd, (OC si (OD sunt bisectoarele unghiurilor AOB , respectiv B p
BOC . Sa se calculeze masura unghiului DOC daca: e
a) m(A/O\B)zS4°; R: 21°.
b) m(BOC) = 68°; R: 34°. 0
¢) m(AOD) =150°. R: 50°.

—

2. AOB si BOC sunt unghiuri adiacente. Sa se calculeze masura unghiului determinat de
bisectoarele celor doud unghiuri daca:
a) m(AOB) = 48° si m(BOC)=68°; b) m(AOB) =50° si m(AOC)=100°.

3. Patru unghiuri adiacente formeaza impreuna un unghi alungit. Masura fiecaruia, incepand cu al
doilea, este cu 10° mai mare decat precedentul. Calculati méasurile unghiurilor!

R: 30°,40°,50°,60°.

4. Sa se afle masurile unghiurilor formate de doua drepte concurente, stiind cd masura unuia este:
a) 30°; b) 42°; ¢) 75°. Identificati perechile de unghiuri opuse la varf!
5. Calculati valoarea lui x din figurile de mai jos!

a) b) ¢)
1378
h\ /éx X \Q/
/O\ /)\ Tx+3 SW—i_ 15°
3x 2x+28°

6. Calculati masura complementului urmatoarelor unghiuri: 47°, 53°42', 75°, 12°25"', 72°48".
7. Calculati mésura supplementului urméatoarelor unghiuri: 125°, 49°, 115°20', 12°25".

3. TRIUNGHIURI
1. Linii importante
a) indaltimi: AD, BE si CF. b) mediane: AD, BE si CF.
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E
a
B D C
AD 1 BC, BE 1 AC si CF 1 AB. [AF]=[FB], [BD]=[DC] si [CE]=[EA].
H ortocentru G — centru de greutate, AG=2 GD, GD = % AD .
¢) bisectoare: (AI, (BI si (CI. d) mediatoare: OD, OF si OF.
— I — intersectia bisectoarelor (centrul O — intersectia mediatoarelor
cercului inscris) O — centrul cercului circumscris triunghiului ABC
— IP = r —raza cercului inscris in triunghi
— M, N, P —puncte de tangenta R —raza cercului circumscris triunghiului
2. Linia mijlocie a triunghiului
— [MN] — linia mijlocie a triunghiului 4ABC. A
— [AM]=[MB] si [AN]=[NC].
BC M N
Proprietati: MN || BC si MN = >
B C

3. Criterii de congruentd
ABCa= A'B'C', daca:
C.1: [AB]=[A4'B". [BC]=[B'Csi B=B' (lLu.l)

A A’
C.L: [BC]=[B'C"], B=B'si C=C" (ulu) /\ /\
C.IIL: [AB]=[A'B", [BC]=[B'C"] si [AC]=[4'C"] (LLL)
B C B’ C’

Probleme
1. in figura alaturata [AD]=[BC] si A=B. Sa se arate ca: DC
a)[AC]=[BD]; Ind: DABa=CBAa y B
13) ADB=ACB  Ind:: unghiuri respective in triunghiuri congruente. 0
2. In figura alaturata [CA]=[BD] si [OA4]=[OB]. Sa se arate ca:
a)triunghiul OCDa este isoscel; A
R = N4 . _ M m
b) COB = DOA. Ind: AOCa= BODa e LR B

3. In triunghiul ABC, dreptunghic in A, construiti bisectoarea (BD,
De(AC) sidreapta DE | BC, E e (BC). Sa se arate ca:
a)[AD]=[DE]; b)BD este mediatoarea segmentului [4E].

4. In triunghiul isoscel 4BC, [AB]=[AC], (AD bisectoare, De[BC]. Sa se arate ci (4D este
inaltime si mediana in triunghiul ABC'!

5. Laturilor unui triunghi au lungimile de 18 cm, 24 cm si 10 cm. Sa se calculeze lungimile liniilor
mijlocii ale triunghiului!

6. O linie mijlocie a unui triunghi echilateral are lingimea de 10 cm. Calculati aria triunghiului!

4. Criterii de asemdnare A

AV
ABCa~A'B'C'a, daca: i : /:
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cazul I: A=A" si B=B' (au doua unghiuri respectiv congruente)

cazul I1.: % = BB'—(C/,:' si B=B' (au doua laturi proportionale si unghiurile dintre ele congruente)
cazul III.: AB _ BC = AC (au toate laturile proportionale)

A'B' B'C' AC
Probleme
1. Laturile triunghilui 4BC sunt de 10 cm, 18 cm si 16 cm, iar laturile triunghiului MNPa sunt de
27 cm, 15 cm si 24 cm. Ardatati ca cele doua triunghiuri sunt asemenea! A

2. 1In triunghiul ABC, Ee(4B) si Fe(AC) astfel incat AEF = ACB. Se

F
stiecd AE=6cm, AF =4cm, EF =3cm si AB=12cm.
a)Sa se demonstreze cd AEF A~ ACBa E
b)Sa se calculeze perimetrul triunghiului 4BC
3. Teorema lui Thales B C
O paralela dusa la una dintre laturile unui triunghi determina pe celelalte doua A
laturi, segmente proportionale. Dacd MN || BC = AM _ AN sau AM ﬂ
MB NC AB  AC M N
Teorema reciprocd: Daca AM = AN = MN || BC.
MB NC B C

6. Teorema fundamentald a asemdndrii

O paralela dusa la una din laturile unui triunghi formeaza cu celelalte doua laturi un triunghi
AM AN MN
AB  AC  BC'
Aplicatii
in triunghiul ABC (vezi figura), DE| BC, AD=6cm, AB=9cm, BC =12cm si

AC =15 cm. Calculati lungimile segmentelor AE, EC, DB si DE!
AD AE 6 _AE

asemenea cu cel initial. Daca MN || BC =

Ind: conform teoremei lui Thales —=—+ = = AE=10cm, EC =5cm.
AB  AC 9 15
Conform teoremei fundamentale a asemanarii: AD = DE = E = DE = DE=8cm.
AB  BC 9 12
Probleme
1. in triunghiul ABC (vezi figura), M e(AB) si N e(AC) astfel incat
MN || BC . Completati tabelul! (lungimile segmentelor sunt exprimate in metru) A
AB | AC | BC | AM | AN | MN | MB | NC )
a 135 6 | 8 | 9 M N
b 3 6 8 6
¢ 21 716 |16 B ¢
d| 12 4 6 16

2. In trapezul ABCD, AB||CD si AC nBD={0}. Calculati lungimile segmentelor A0, OC, BO si

OD, daca:
a) AC=21dm, BD=35dm si 2:2; b) AC =32cm, BD=40cm si Q:Q
04 5 AC 8

3. Sa se arate ca intersectia diagonalelor unui paralelogram se afld pe dreapta determinata de
mijloacele a doua laturi opuse!

4. Aratati ca mijloacele laturilor unui dreptunghi sunt varfurile unui romb!

Aratati ca mijloacele laturilor unui patrulater convex sunt varfurile unui paralelogram!

W
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6. In triunghiul 4BCa din figura aliturati De(AB), Fe(DB) si
E,Ge(AC) astfel incat, DE| FG| BC. Se stie ca AD=3cm,
FB=5cm, EG=DE=6cm si BC =24cm. Sa se calculeze lungimea
segmentelor FG, DF, AE si GC!

R: DF =4, AE=4,5, FG=14, GC=17.5.

7. Relatii metrice in triunghiul dreptunghic

Daca ABC este un triunghi dreptunghic in 4, AD | BC, D € BC atunci sunt adevarate:
a) Teorema indltimii. AD* = BD-DC . y

b) Teorema catetei: AB* = BD-BC si AC* =DC-BC. .

¢) Teorema lui Pitagora: BC* = AB* + AC*. A
Sunt adevdrate i teoremele reciproce. B D ,

Daca in triunghiul ABC este adevarat oricare dintre relatiile de mai sus, atunci
triunghiul este dreptunghic in A.

8. Sinusul, cosinusul, tangenta si cotangenta unui unghi ascutit

C 30° | 45° | 60°
st?:é; cosz\?:i; sing | L z | B
a a 2 > —_
b q b 2
~ ~ c
tgB=—; tg B=—.
¢ c e b cosa ﬁ ﬁ %
B ¢ 4 2 2
) we | B 11| 5
In tabelul alaturat sunt trecute valorile lui sin, cos, tg, ctg 3
pentru unghiurile de masura 30°, 45° si 60° (este de retinut) ctgar | S 1 g

Exerecitii
1. in triunghiul ABC m (;1) =90°, AD 1 BC, De BC. Completati tabelul!

AB | AC | BC | AD | BD | DC
al 60 | 80
b 20 12
c| 30 24
d 20 | 29
2. Intr-un triunghi dreptumghic lungimile proiectiilor catetelor pe ipotenuza sunt egale cu 4 cm si
1 cm. Aflati lungimea inéltimii corespunzatoare ipotenuzei! R:2 cm.
3. in triunghiul ABC, m(A4)=90°, m(C)=30°, AD L BC, unde DeBC si AB=6cm. Sa se
calculeze:
a)lungimile segmentelor BD si DC; R: 3;9 c¢)inaltimea AD; R:3\3
b)lungimile laturilor triunghiului; d)aria triunghiului.
4. Ipotenuza unui triunghi dreptunghic isoscel este 12 cm. Aflati lungimea indltimii corespunzatoare
ipotenuzei si lungimile catetelor! R: h=6cmsi b= 62 cm.
5. in trapezul dreptunghic ABCD, AB||DC, m (;1) =90°,AC L BC, AB=6{2cm si
DC =22 cm. Calculati indltimea si aria trapezului! R: h=4cm, A= 163/2 cm?.

>

Aflati inaltimea si aria unui triunghi echilateral cu latura de 10 m!
7. Intrapezul isoscel ABCD, AB||DC, AB=22cm, AD=DC =CB=10cm. Sa se calculeze:

a)lungimea naltimii si a diagonalelor; R:h=8cm, AC =85 cm.
b)aria trapezului. R: 4=128 cm®.
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8. in figura aliturati m (ER‘) =120°, AB=AC=12cm si AD | BC, unde A

D e BC. Sa se calculeze: 12 130012
a)lungimile Tnaltimii 4D si laturii BC; R:h=6, BC= 123 cm.
b)aria triunghiului 4ABC R: 36\/5 cm’. B b ¢
9. In triunghiul ABC, AB=AC=12cm si BC = 124/3 em. Si se calculeze masurile unghiurilor si
aria triunghiului! R: 120°,30°,30° si 3643 cm’.
4. ARII
1) triunghi: 2)patrat: T=a’ .
A T_BC-AD_a-h_AB-BC-sinB D C
2 2 2 ‘
b — . .
y Daci m(BAC)=90° = ap=28-4C€ 4 _bc ¢
BC a
B D c A “ B
3) dreptunghi 4) paralelogram 5) romb
D C D c D
' N
A E B
A a B B
T=a-b. T=AB-DE=a-h= AB- AD-sin(BAD). T:ACéBD.
6) trapez: T = (AB+C2’D)~DE _a +2b)'h D b C
Dacéa [DM]=[MA] si [CN]=[NB], atunci [MN] este linie mijlocie a ]\/ih N
trapezului = MN = =2 s Mn | 4B. [
A E ('1 B

T)cerc: T=n-R* si K=2-7-R,unde R este raza cercului.
Exercitii

Latura unui patrat este 4 cm. Calculati aria patratului!

Perimetrul unui patrat este 24 cm. Calculati aria patratului!

Aria unui patrat este 81 cm?. Determinati lungimea laturii patratului!

Lungimea unui dreptunghi este de 7 cm si latimea de 3 cm. Determinati aria si perimetrul

dreptunghiului!

5. Lungimea unui dreptunghi este de 3 ori mai mare decat latimea sa, iar perimetrul este 48 cm,
Calculati dimensiunile si aria dreptunghiului!

6. Lungimea unui dreptunghi este de 9 cm si latimea de 4 cm.

a) Calculati aria dreptunghiului!

b) Calculati latura patratului, care are aria egald cu aria dreptunghiului!

halb o e

7. Un triunghi dreptunghic are catetele 12 cm si 16 cm. Calculati aria triunghiului!

8. Lungimea ipotenuzei unui triunghi dreptunghic isoscel este 30 cm. Calculati aria triunghiului!

9. Un romb are diagonalele egale cu 8 cm si 12 cm. Calculati aria rombului!

10. Aria unui romb cu o diagonald de 18 cm este egald cu 72 cm®. Calculati cealaltd diagonala!

11. Lungimile bazelor unui trapez sunt egale cu 12 cm, respectiv 8 c¢m, iar inaltimea 5 cm. Calculati

aria trapezului!
12. Aria unui trapez este 32 cm?, iar lungimile bazelor sunt egale cu 10 cm, respectiv 6 cm. Calculati
indltimea trapezului!
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13. In figura aldturati ABCD este un trapez isoscel, m (;1) =45°,AB=18cm si

Dg C
DC =8cm. Sa se calculeze: .
a)ndltimea [DE] a trapezului; R: 5 cm. A
b)aria trapezului; R: 65 cm®. o
¢)Perimetrul trapezului. R: 26+ 1072 ) cm. 8
14. Calculati aria si perimetrul cercului daca raza este egala cu:
a)5 cm; b)4 dm; ¢)7 mm.

15. Aria unui triunghi echilateral este 75\/3 cm’. Calculati latura si apotema triunghiului si raza
cercului circumscris!

16. Aria unui patrat este 200 cm?, Calculati latura si apotema patratului si raza cercului circumscris
patratului!

17. S@ se calculeze latura, apotema, perimetrul si aria unui hexagon regulat daca raza cercului
circumscris este 3 cm!

18. Aria unui hexagon regulat este 150+/3 cm?. Calculati latura si apotema hexagonului!
5. GEOMETRIE iN SPATIU

1. Paralelism in spatiu a

a) O dreapta este paralela cu un plan, daca este paralela cu o dreapta din plan.

Daca a||b, bca = al|«.
(04

b) Dacd doua drepte distincte a si b sunt paralele cu a treia dreaptd c, atunci dreptele
a si b sunt paralele intre ele.
Dacd al|c si b|lc = al|b.

¢) Daca un plan contine doud drepte concurente paralele cu un alt plan,

atunci cele doua plane sunt paralele.

Dacd al|fsibl|B. a.bcasiaffb = al|lf. D

d) Daca un plan intersecteaza doua plane paralele, intersectiile sunt drepte paralele. AW
\
Daca al||fB, yNa=a, yNB=b = a||b. ‘
2. Perpendicularitate in spatiu '

a) Doua drepte a si b din spatiu sunt perpendiculare daca paralelele duse printr-un
punct P la ele sunt perpendiculare. a

alb,haa'llab'||bsia Lb' b P

b) O dreapta este perpendicularad pe un plan daca este perpendiculara pe doua
drepte concurente din plan.

clao,hacla,clb,unde a,bca si a}’fb.

¢) Teorema celor trei perpendiculare
Daca AA' L, A'eaxsi AM 1le, Mee,eca = AM Le.

Reciprocele teoremei celor trei perpendiculare A

1.) Daca AA'la, A'ea si AM Le, unde M ee, eca, atunci

A'M 1Le.

2.)Daca AA'" L A'M, A'M 1e si AM L e,unde A'M,eca, M e, e
atunci A4' L o . /£ A ‘}4

37



54

b
d) Daca un plan « contine o dreapta a, care este perpendiculara pe un
plan g, atunci planele & si f sunt perpendiculare. /Cﬁi—a
« a
alpfalpfsiaca.
Probleme /
1. Incubul ABCDA'B'C'D' AB=10cm. Si se determine: D’ c
a) masura unghiul format de dreptele AB si A'C"; e B
b) masura unghiul format de dreptele AC si A'B ;
¢) pozita relativa a dreptei DC si a planului ABC’;
d) distanta punctului 4'la dreapta BC; D ¢

e) lungimea diagonalei AC";
f) aria triunghiului ACD".
2. In piramidi patrulatera regulati VABCD din figura aliturati
VA= AB =6cm. Sa se calculeze:
a) aria bazei b) masura unghiului AVC
c) masura unghiul format  d) distanta punctului A de la planul VBD
de dreptele BC si VA;
e) Sa se se demonstreze ca dreapta AB este paralela cu planul VDC
3) In prisma ABCDA'B'C'D' avem AB=20cm, BC=15cm si A4'=9cm.
(Vezi figura problemei 1.!) Sa se calculeze:

a) lungimea diagonalei prismei; c¢) distanta punctului B'la planul ABC’;
b) distanta punctului B’ la dreapta DC; d) distanta punctului A4'la dreapta BD.
TEST DE EXERSARE
L. 1. Rezultatul calculului 36+42:7 este egal cu ...
2. Media aritmeticd a num erelor 72 si 18 este egald cu ...
3. Daca A=1{3;7;9} si B={4;5;8}, atunci ANB=...
4. Latura unui patrat este 12 cm. Aria patratului este ... cm?’.
5. ABCDA'B'C'D' este un cub. Unghiul dreptelor BC si A'B' are masura de ...°.
6. Probabilitatea ca aruncand un zar, sa obtinem un numadr divizibil cu 3 este ...
II. 1. Desenati o piramida patrulatera regulata cu varful V' si baza patratul ABCD.
2. Raportul a doua numere naturale este % , iar suma lor 150. Deterrminati cele doua numere!
3. Pretul unei biciclete a fost marit cu 10%, apoi redus cu 20%. Astfel pretul bicicletei a devenit
528 lei. Determinati pretul initial al biciletei!
4. Fie expresia E(x)=x"—10x+25, unde x € R. Calculati valoarea expresiei pentru x = —2
5. Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x° =144
III. 1. In patratul ABCD AB=9cm, M este mijlocul laturii 4B, ACNBD={0}, D C
DM NAC={E} si CM "BD={F}. N
a) Sa se calculeze aria patratului ABCD. Q9
b) Sa se demonstreze ca E este centrul de greutate in triunghiul 4BD. EX—AF
¢) Sa se calculeze aria triunghiului EMF. ‘ :

2. In figura aliturati VABCD este o piramidi patrulaterd regulati. 4 M B

VA= AB =8cm, F si F sunt mijloacele muchiilor BC
respectiv VC.

a) Sa se calculeze perimetrul triunghiului OEF .

b) Sa se demonstreze ca (VAB)|| (EOF).

c¢) Sa se calculeze aria patrulaterului VAOF .
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MATEMATIKA

(magyar nyelvt valtozat)

Kedves tanulok,

A matematika nem egy elérhetetlen, meghddithatatlan vilag, csak meg kell talalni, fel kell
fedezni azokat a kulcsokat, amelyek feltarjak elGttetek ezen univerzum titkait. A csapatunk
altal osszeallitott leckék lépésrdl lépésre segitik a felkésziilési eréfeszitéseiteket, timogatnak
példakkal, megoldasokkal, gyakorlatokkal és magyarazatokkal, hogy megértsétek a
vizsgatételekbe foglalt algebra és mértan feladatokat.

Kitartast és sok sikert kivanunk!

A szerz6k

39



L.

ALGEBRA
TERMESZETES SZAMOK

1. Miiveletek természetes szamokkal

Ha egy miiveletsor csak azonos rendli miiveleteket tartalmaz, akkor azokat a leirds sorrendjében
végezziik el.

Ha egy miveletsor kiilonboz6 rendli miiveleteket tartalmaz, akkor elészor a magasabb rendi
miveleteket végezziik el: a hatvanyozast, utdna a szorzast €s osztast, majd az Osszeadast és
kivonast.

Ha zér¢jelek is vannak, akkor eldszor a kerek zardjelben levd, majd a szogletes, végiil a kapcsos
zardjelben levd miiveleteket végezziik el.

Példdk:

o

a) 325:25-5=13-5=65.

b) 5-10—50:25 =50 —2 =48.

¢) 3 +4°-5=27+16-5=27+80=107.

d 4-5°-2-3-5.2°=4.25-2.-9-5-8 =100 — 18 — 40 = 42.

e) 20—20:[20—20:(20—2-3%)]=20—-20:[20—20: (20 —18)] =
=20-20:(20-20:2) =20—-20:10=20—-2=18.

) 223 +3-74+1)"-10°=(4-94+9-7+1)" —1000000 =

= (36 + 63 +1)* — 1000000 = 100* —100° = 0.

Feladatok
. Végezd el a kijelolt miiveleteket!
a) 200:25+45-2-27:3 o) (1+2+2°+2%):15-40:(1+3+3* +3°)
b)975:25:3+4-3.5+3° f) 42 —72:8+5-4-10°
¢) (325:13-4—15-39:45):29 9) [5-(33 —7)—2~52]:52 _5
d)180:9+140:7+100:5+60:3+20:1 h) (56-32:2%):(58—3-5)

E: 89; 100; 3; 100; 0; 7; 1; 4.

Két szam osszege 100. A két szadm hanyadosa 3, a maradék 16. Melyek ezek a szamok? E: 79, 21.

. Két szam kiilonbsége 185. Hatarozd meg a két szamot, ha tudod, hogy a két szam hanyadosa 7, ¢s a
maradék 5. E: 215 és 30.

Egy haromjegyii természetes szamot egyjegyli természetes szammal osztva, a hanyados 17 és a
maradék 8. Hatarozd meg a haromjegytli szamot! E:9-17+8=16l.

. Hatdrozd meg azt a legnagyobb haromjegyli természetes szamot, amelyet a legnagyobb kétjegyti
természetes szammal osztva, a legnagyobb maradékot kapjuk! E: 989.
Melyek azok a természetes szamok, amelyeknek a felbontott alakja:

a) 7-10*+4-10°+3-10*>+5-10+4 b) 9-10°+5-10+8 ¢) 9:10°+6-10° +1
E: 74 354; 9 058; 9 006 001.
Melyik szam nagyobb az 5% +12% és 13* koziil? E: egyenléck.

frd fel a 35-6t olyan természetes szamok szorzataként, amelyeknek az osszege is 35.
E: 35=5-7-1-1-...-1 (23 darab 1-es)

2. Szoveges feladatok megolddsi modszerei

a) Az egységre visszavezetés modszere

7 labda 119 lejbe keriil. Mennyit kell fizetni 5 darab ugyanolyan labdaért?
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Megoldas: 7 labda ..........cocoeuenneee. 119 lej

Slabda ...cooceeeiniinennenee. ?
1 labda ....cocovvevniniiiineee 119:7=17lej;
Slabda ....ccoevveereeienneen. 17-5=851lej.
Feladatok
1. Egy didk 7 ¢ra alatt 28 km utat tett meg. Mekkora utat tett meg a didk 4 6ra alatt? E: 16 km.

2. Egy gépkocsi 100 km-en 5 liter benzint fogyaszt. Hany km-re elegend6 37 liter benzin?  E:740 km.

b) Az osszehasonlitas modszere

1. 3 kg narancs €s 5 kg alma ara Osszesen 27 lej. 4 kg narancsért és 2 kg almaért 6sszesen 22 lejt kell
fizetni. Mennyibe keriil 1 kg narancs és 1 kg alma kiilon-kiilon?

Megoldas: 3 kg narancs + 5 kg alma .................. 27 lej |- 4
4 kg narancs +2 kg alma................... 22 lej |-3
12 kg narancs + 20 kg alma .................. 27-4=108 lej
12 kg narancs + 6 kg alma .................. 22-3= 66 lej
14 kg alma ............. 108—66=42 lej
1 kg alma ara 42:14 =3 lej, 1 kg narancs ara (27—-5-3):3=4 le;j.
Feladatok
1. 3 kg alma és 5 kg korte 21 lejbe kertilt. 6 kg alma és 2 kg korte ara 18 lej volt. Mennyibe kertilt 1
kg alma és 1 kg korte kiilon-kiilon? E: 1 kg alma 2 lej és 1 kg korte 3 lej.
2. 3 golyostoll és 10 ceruza 62 lejbe keriil. Mennyibe keriil egy ceruza és egy golyostoll kiilon-kiilon,
ha 7 ceruza éaraval egy golyostollat lehet vasarolni? E: 1 ceruza dra 2 lej, 1 golyostollé 14 lej.

) Az dbrdzolds modszere

1. Andrasnak 3-szor t6bb pénze van, mint Pistanak, Pistanak viszont 10 lejjel kevesebb pénze van,
mint Ferinek. Osszesen 130 lejiik van. Hany leje van a gyerekeknek kiilon-kiilon?

Megoldas: Legyen x a Pista pénzét abrazold szakasz hossza. x x x
Igy Andrasnak 3x, Ferinek pedig x+10 leje van. A4 - ‘ ‘ !
Felirhatjuk, hogy: p 130
3x+x+x+10=130 < 5x+10=130  |-10
5x=120 |:5 < x=120:5=24. Feleler: Pistinak 24 leje, Ferinek  —* 10
24+10=34 leje, Andrasnak 24-3 =72 leje van.
Feladatok
1. Mikinek 4-szer tobb pénze van, mint Ferinek. Osszesen 80 eurdjuk van. Mennyi pénze van a két
gyermeknek kiilon-kiilon? E: Mikinek 64 eurdja, Ferinek 16 eurdja van.

2. Két természetes szam 6sszege 400, a kiillonbségiik 180. Melyek ezek a szamok? E: 110 és 290.
3. Két természetes szam kiilonbsége 360, az egyik 7-szerese a masiknak. Melyik ez a két szam?

E: 420 és 60.

4. Harom, egymast koveto természetes szam 6sszege 693. Melyik ez a harom szam?  E:230,231,232.
5. Néhany egymas utani természetes szam Osszege 30. Melyek ezek a szamok? Héany megoldast
kaptal? E:1:9,10,11;11: 6,7,8,9; 111: 4,5, 6,7, 8.

d) A hamis feltevés modszere

Egy tombhézban kétszobas és haromszobas lakdsok vannak, 6sszesen 20 lakéas. Hany kétszobas
és hany haromszobas lakas van a tombhazban, ha a lakasokban 6sszesen 46 szoba van?

Megoldds: Feltételezziik, hogy minden lakés kétszobas. Igy dsszesen 20-2 =40 szoba lenne. Ez a
szobak szamanal 6-tal kevesebb. Ha egy kétszobas lakast haromszobasra cseréliink, akkor a szobak
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szama 1-gyel n6. Kovetkezik, hogy 6 darab 2-szobas lakas helyett 6 darab 3-szobas lakast kell venni.
Igy a tombhéazban 20—6 =14 darab 2-szobds és 6 darab 3-szobas lakas van.

Feladatok

1. Egy udvarban tytkok €s nyulak vannak, 6sszesen 25 fejiik és 68 labuk van. Hany tyak és hany nyul
van az udvarban? E: 9 nyul és 16 tyak.

2. Egy szinhazeldadason 400 jegyet adtak el: a felndttek 15 lejes, a gyerekek pedig 8 lejes jegyet
valtottak. A bevétel 5160 lej volt. Hany felndtt €s hany gyerek nézte meg az eldadast?

Megoldds: Ha mind a 400 résztvevd gyerek lett volna, akkor a bevétel 400-8=3200lej lett volna.

A kiilonbség 1960 lej. Egy felnéttjegy 7 lejjel dragabb, tehat 1960 : 7 = 280 felnott és 120 gyerek.

e) A forditott it modszere

Emese zsebpénzt kapott a sziileitdl. Az elsé napon elkoltdtte a pénzének felét és még 10 lejt, a
masodik napon pedig a megmaradt pénz felét és még 10 lejt. Igy ezek utan 4 leje maradt. Mennyi
zsebpénzt kapott Emese a sziileit61?

Megoldas: Az eredeti szamot ugy kapjuk meg, hogy hatulrél visszafele szamolunk. 4+10=14, ez az
elsé nap utdn megmaradt pénz fele. 14-2 =28, ez az els6 nap utan megmaradt pénz. 28+10=38, ez az
eredeti pénzosszeg fele. 38-2=76 lej, ennyi zsebpénzt kapott Emese.

Ezt miiveletsorral is kiszamithatjuk: [(4+10)-2+10]-2=(28+10)-2=76.

Feladatok
1. Egy szam 3-szorosahoz hozzaadunk 9-et, az eredményt osztjuk 3-mal, a kapott hanyadosbdl
kivonunk 10-et, és eredményiil 10-et kapunk. Hatarozd meg az eredeti szamot! E: 17.

2. Egy vizilabda mérkézés elején kevés nézd volt. A mésodik negyedre 3-szor annyi néz6 érkezett,
mint amennyi az elején volt. A harmadik negyedre még jott 200 néz6, de mivel a csapat vesztésre
allt, a negyedik negyedet csak 600-an nézték végig, azaz feleannyian, mint a harmadikat. Hany
néz0 volt a mérkozés elején? E: 250.

3. Aniko, Kati, Laci és Feri testvérek. Kati 3-szor id6sebb Anikonal, Laci 6 évvel id6sebb Katinal,
Feri pedig 2-szer nagyobb Lacinal, azaz 18 éves. Hatarozd meg a négy testvér életkorat!  E:1,3.9.

KOZONSEGES TORTEK
1. Miveletek tortekkel

a) Osszeadds

2 + 3 +% =? Kovessiik a kozos nevezdre hozds lépéseit! 1) ...[5, 20, 8] =80.

16) 4) 10) @
2)...80:5=16, 80:20=4 ¢és 80:8=10. 3) 2+ i+ l:£+£+m:ﬁ :Z.
5 20 8 80 80 80 80 40

b) Kivonds

o 31_12_6%_”1_1_@_2_7_3_12.
7 6 7 6 42 42 42 42°

¢) Szorzas
1 1 8
ARPYEC I - SN PL ORISR OF - SN U NI IO D SR A APY
36 1 36, 3 3 49 75, 73 21 479 A 4.
d) Osztas
2
12'8 M 5 15 27772578 3 3 8 8 8
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e) Hatvanyozds

R e K RO R
G- o] e

Feladatok
Végezd el a kijelolt miiveleteket:
1 1 215 7 14 1 11
— | 4+2:=|; b) ——+—:1—; 5——|:3———;
a)8(+2) ) 577166 C)(g)42

1Y 1, L)LY L 2) (3) 3.2

E:a)l;b) 3%;c)1;d)2;e)0;ﬂ%.

=

2.Eoy szam tortrésze, szazalékok

1) Egy tizletben nyitaskor 120 bicikli volt. Aznap eladtak a biciklik %-ét. Hany biciklit adtak el?

Megoldas: A 120-at megszorozzuk %-dal: 15T2Q 2 15-5="75 biciklit adtak el.

8,

2) Egy kirandulé megtett 6 km-t, amely az egész ut %-e. Mekkora az egész ut?

Megoldads: legyen x az egész Ut hossza. Most a szam tortrésze adott, és meg kell hatarozni a szamot.
5

3,
3) Egy munkas 1600 lejes fizetésének elkoltotte a 75 %-at. Mennyi pénze maradt meg?

Megoldds: 16 04, - ER =16-75=1200 lejt koltott el, megmaradt 400 leje.

ToQ

4) Pista egy ut 60 %-at tette meg, éspedig 30 km-t. Hany km hosszl az egész ut?

Kovetkezik, hogy x%:6 = x:6:§: 2\&- =10 = Az egész ut hossza 10 km.

Megoldas: legyen x az egész Gt hossza. Ennek % -ad része 30 km. Felirhatjuk, hogy x~% =30 =

x:30:%: ‘ -%2 =50 km.
Feladatok
1. Egy 32-es létszam osztaly tanuldinak %-a fia. Hany lany van az osztalyban? E: 20.
2. Egy utas megtett 18 km-t, amely az egész ut % -e. Mekkora az egész t? E: 45 km.

3. Pista elkoltotte a pénzének 25%-at és még 250 lejt, igy a pénzének a fele megmaradt. Mennyi pénze
volt Pistanak? E: 1000 lgj.

4. Egy szinhazi eldadason 600 nézd vett részt. A nézdk 40%-a tanulokbol, 60%-a felndttekbol allt. A
felnottek 12 lejes jegyet vasaroltak, a tanulok 50%-os kedvezményt kaptak.
a)Hany tanulo és hany felnétt volt az eléadason? E: 240 tanul6 és 340 felnétt.
b)Mennyi volt az eldadas bevétele? E: 5760 lej.
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TIZEDESTORTEK

1. Tizedestort dtalakitdsa kozonséges tortié / vegyes szammd

Véges tizedestortet ugy alakitunk at kozonséges tortté, hogy a szamot tizedesvessz6 nélkiil a

szamlaloba irjuk, a nevezdben pedig az 1-es utan annyi 0-t irunk, ahany tizedesjegytink van. A végén,
(25
ha lehet, egyszerusitiink. Példa: 8,25 = 8257 33 8l .
100 4 4

Tiszta szakaszos tizedestortet ugy alakitunk at tortté vagy vegyes szammad, hogy leirjuk az egész

részt, a szamlaloba a szakaszt, a nevezdbe pedig annyi 9-est irunk ahdny szdmjegybdl a szakasz all.
[C]
Példa: 7,(36) = 7ﬁ = 7i .
99 11

Vegyes szakaszos tizedestortet Uigy alakitunk at tortté vagy vegyes szammad, hogy leirjuk az
egész részt, a szamlaloba a vesszd utani szamot, ebbdl kivonjuk a vesszd és szakasz kozotti szamot, a
nevezdbe pedig annyi 9-est, ahany szamjegybdl a szakasz 4ll, utana pedig annyi nullat, ahdny szamjegy

© 2
a vesszo €s szakasz kozott van. Példa: 4,3(45) =4 3453 = 4ﬁ = 4ﬁ = 4E .
990 990 110 55

Megjegyzés. Tizedestortet tizedestorttel Ggy osztunk, hogy az osztds eldtt az osztanddban és az
osztdban a tizedesvesszOt annyi szamjeggyel vissziik jobbra, amennyivel az o0sztébdl természetes
szamot kapunk.

Példa: 74,12:2,5=741,2:25=29,648. Az osztanddt és osztdt 10-zel szoroztuk, majd az elébbi
modszerrel elvégeztiik az osztast. 0,375:1,25=37,5:125=0,3. Itt az osztas el6tt 100-zal szoroztunk.

Feladatok

1. Alakitsd at a kovetkez6 tizedestorteket kozonséges tortekké: 0,3; 4,35; 7,25; 0,425; 0,(3); 0,(24);
2,(36); 0,(987); 1,4(3); 0,1(24); 1,1(12); 0,01(25).
2. Szamitsd ki:

a) 9—(3.24—1,15) - 0.4; 9
b)5-(7.2-0,6-0,5) +2,75; e)(7,5+z+3,25):1,3;
¢)3,9+(4,5:0,9+5:0,5)-02;

d) 99~ (0.9°-3 +0,8": 0,1%; ﬂ(£+0,8-0,7):7,1.
e)4-235-3,5:0,7+1,1:0,1; 100

E: 8.164; 37.25; 6.9; 32.57; 100; 10; 0,1.

2. Tobb pozitiv raciondlis szam szamtani és sulyozott szamtani kézepe

Tobb raciondlis szdm szamtani kozepét ugy szamitjuk ki, hogy a szdmok dsszegét elosztjuk az
osszeadandok szamaval.

Példa: Szamitsuk ki a %, % és 0,4 szamok szamtani kdzepét!

15) 5) 6) 47
ma:(§+i+0,4j:3: g+ i+ 4 :3:(£+£+ﬁ):3: % -l:
412 4 12710 60 60 60 505, 3
Tobb raciondlis szam sulyozott szamtani kozepét ugy szamitjiuk ki, hogy a szamokat
megszorozzuk az adott sulyokkal, majd az igy kapott szamok osszegét elosztjuk a sillyok ésszegével.

815

Példa: Mekkora Kati évi altalanosa, ha 8 tantargybdl 10-esre, 3 tantargybol 9-esre, 2 tantargybol 8-asra
¢és | tantargybol 7-esre zartak le?
Megoldds: m. — 10-8+9-3+8-2+7-1 80+27+16+7 :@:9,28.

‘ 8+3+2+1 14 14

Gyakorlatok

1. Szamitsd ki a kovetkezd szamok szamtani kozepét!
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a)3,2 és 4.,8; E: 4. ¢)2.9; 7,6 és 9,3; E: 6,6.

b) 6,25 és 4,15; E:5.2. d)2,7; 1,5; 6; 8 és 0,4. E: 3,72.
2. Harom szam szamtani kozepe 8.4. A masodik szdm 2-szer nagyobb, mint az elsd, ¢és 0,8-del
nagyobb, mint a harmadik. Melyek ezek a szamok? E:5.2; 10,4 és 9.6.

ARANYOK ES ARANYPAROK

1. Aranypdrok, az aranypdarok alaptulajdonsdga, az ismeretlen tag kiszamitdsa

Két, egyenlioségjellel dsszekotott egyenld arany ardnypdrt alkot. Példa: §=% Altalanosan:

% = 3 ,ahol a,b,c,d e Q: . Az ardnypdrok alaptulajdonsdaga: a kiiltagok szorzata egyenld a beltagok

szorzataval. a-d =b-c. A fenti aranypar esetén: 6-12=8-9.
Ha egy aranypar egyik tagja ismeretlen, akkor az kiszamithato.

Példdk:

1) Szamitsuk ki x értékét az % = ? aranyparbol!  Megoldas: x = =20.

425
5

2) Szamitsuk ki x értékét a % = aranyparbol! Megoldas: 3x+1= 578 = 3x+1=10 = x=3.

3x+1
Feladatok
1. Széamitsd ki az x értékét a kovetkez6 aranyparokbol:

E: 10; 6; 100; 3
15
2. Hatarozd meg az a és b pozitiv racionalis szamokat, ha tudod, hogy:
a
a)a+b=200¢s —=

; E: 60: 140. c)a—b=540¢és %:%; E: 990; 450.

. E:180; 810. &)+ b2 =400¢s L=

b)a + b =990 és =

. E: 12; 16.

> o
O Q| w

AW

2. Egvenesen ardnyos mennyiségek, forditottan ardnyos mennyiségek, egyszerii harmasszabdly

Egyenesen ardanyos mennyiségek

Két mennyiség egyenesen ardanyos, ha az egyik valahdanyszoros novekedése (csokkenése) maga utdin
vonja a mdsik ugyanannyiszoros novekedését. (csokkenését)

o Egy gépkocsi 60 km/h sebességgel haladva 2 ora alatt 2-60=120km-t, 6 ora alatt pedig
6-60=360km-t tesz meg. Allando sebességgel haladva, az idé és a megtett ut egyenesen
ardnyos mennyiségek.

Egy szdam felosztdasa adott szamokkal egyenesen aranyos részekre

o Harom iskolaba Gsszesen 1620 darab almat szallitanak. Az els6be 120, a masodikba 180, a
harmadikba pedig 240 tanul6 jar. Hany almat kell szallitsanak az egyes iskolaknak?

Megoldas: Legyen x az els6-, y a masodik-, z pedig a harmadik iskolaba szallitandé almak szama. Az

egyes iskolaknak vitt almak szama egyenesen aranyos a tanulok szamaval. Tehat S A
120 180 240

x+y+z=1620. Az 1620-at fel kell osztani a 120, 180 ¢és 240 szamokkal egyenesen aranyos részekre.
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oY o2 k= x=120k, y=180k és z =240k = 120k +180k +240k =1620 =
120 180 240
540k =1620 = k=3. x=120-3=360, y=180-3=540 és z=240-3=720. Az elsd iskola 360-, a

masodik 540-, a harmadik 720 db. almat kap.

Forditottan aranyos mennyiségek

Két mennyiség forditottan ardanyos, ha az egyik valahdnyszoros ndvekedése maga utdn vonja a
masik ugyanannyiszorvos csékkenését.

o Egy gépkocsi egy tavolsagot 50 km/h sebességgel 4 6ra alatt tesz meg. 100 km/h sebességgel 2
ora alatt tenné meg.
Tehat, egy adott tavolsag megtételéhez sziikséges ido és a sebesség forditottan aranyos mennyiségek. A
sebesség 2-szeres ndvekedése maga utan vonja az id6 2-szeres csokkenését.

50 2 50 100

Felirhatjuk, hogy 50-4=100-2 = —=— vagy —=—.
4 gy 100 4 gy 11

4 2

Egy szam felosztdasa adott szamokkal forditottan ardanyos részekre

o Egy apa 110 szem cukorkat vasarolt 3 gyermekének, akik rendre 3-, 6-, illetve 9 évesek. A
cukorkakat a gyerekek életkoraival forditottan aranyosan osztotta el. Hany szem cukorkat
kaptak a gyerekek kiilon-kiilon?

Megoldas: Legyen x a 3 éves, y a 6 éves, z pedig a 9 éves gyereknek adott cukorkak szama. Felirhatjuk,

., X Yy z 1 1 , 1 1 1 1
hogy x+y+z=110 és —=<=—=k = x=—k, y=—k é z=—k = —k+—-k+—-k=110 =
8y Ay 111 30T T EToE T3
3 6 9
i—;kzllo = :11?38:180 = x:%-180:60, y=é~180=30, z:é~180:20.A3éves gyerek

60 darabot, a 6 éves 30 darabot, a 9 éves pedig 20 szem cukorkat kapott.

Egyszerii harmasszabdly

o 3 kgalma 18 lejbe keriil. Mennyibe keriil 7 kg alma?
Megoldas: Az alma tomege és ara egyenesen ardnyos mennyiségek.

3kg...... <7 181ej

6
3 18:x:7-1/8/
7 x Z/ .

Egyenes aranyossag esetén az ismeretlent ugy szamitjuk ki, hogy az datlo mentén levd szamok
szorzatdt osztjuk a harmadik szammal.

=42 lej.

o 4 vizcsap 12 6ra alatt t6lt meg egy medencét. Hany ora alatt t6ltené meg ugyanezt a medencét 6

vizcsap?
Megoldas: A vizcsapok szama és az id6 forditottan aranyos mennyiségek.
4 VZ’ZCSClp = 120ra
6vizesap............ x
4 x

4-12 . e .
—=— = x=——=_8 Ora alatt tdltené meg a medencét.
6 12 6

Forditott aranyossdg esetén az ismeretlent ugy szamitjuk ki, hogy a vizszintes mentén levo
szamok szorzatat osztjuk a harmadik szammal.
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1)
2)

3)

Feladatok

Hatarozd meg az a és b pozitiv racionalis szamokat, ha tudod, hogy a szamok egyenesen aranyosak
3-mal és 5-tel, és2 a +3 b = 84. E:a=12¢és b =20.

. Hatarozd meg azokat az a, b és c pozitiv racionalis szamokat, amelyek egyenesen aranyosak a 3; 6

és 9 szamokkal, valamint

a)a+b+c=270; E:a=45,b=90ésc=135.
b)ab+bc+ca=891; E:a=9,h=18¢sc=27.
¢) abc =1296. E:a=6,b=12¢c=18.
Hatarozd meg az a és b pozitiv racionalis szamokat, ha tudod, hogy a szamok forditottan aranyosak
2-vel és 5-tel, és 2 a + 5 b =200. E:a=50¢és b =20.
Hatarozd meg az a és b pozitiv raciondlis szamokat, ha tudod, hogy a szdmok forditottan aranyosak
3-mal és 8-cal, és4 a+6 b =100. E:a=16¢ésh=6.

. Osszad fel a 3 600-at
a)2-vel, 3-mal és 5-tel egyenesen aranyos részekre; E: 720; 1080; 1800.
b)4-gyel, 5-tel és 9-cel egyenesen aranyos részekre; E: 800; 1000; 1800.
¢) 2-vel, 3-mal és 6-tal forditottan aranyos részekre; E: 1800; 1200; 600.
d) 3-mal, 4-gyel és 6-tal forditottan aranyos részekre; E: 1600; 1200; 800.
12 fuzet 18 lejbe keriil. Mennyibe keriil 27 fuzet? E: 40,5 lgj.
6 vizcsap 9 ora alatt tolt meg egy tUszémedencét. Mennyi id6 alatt t6ltené meg a medencét 4
vizcsap? E: 13,5 éra.
8 munkas 20 nap alatt végezne el egy munkat. 5 nap mualva még jott 7 munkas. Hany nap alatt
végezték el igy a munkat? E:5+8=13nap.

EGESZ SZAMOK

1. Miiveletek egész szamokkal

Alkalmazzuk a természetes szamoknal tanultakat, de vigyazni kell az eldjelekre.
(=5)+(-3)" =12:(-4) +(-8) - (+2) ==5+(27) +3+(=16) = =5-27+3—-16 =— 48 +3=—45.

(=375):(=5)" - (=9)~ (=10)" : (-10)’ [ (-2)* | = (-375): (~125)-(-9) ~(~10)* ~(-2)" =
=3.(=9)—100—64 =27 —164=—191 .

{[20 L(—4)]" :25° —36} (4 —(-3%) = (525" ~36)-16+9 =

= (25-36)-1649=—11-16+9=—176+9=—167.

Feladatok
Szamitsd ki!
I 2+ (=2)=(=2)  (=2):(-2) 5. =37 [-10-10:(-2)]%
2. 4 N+ =)+ (=3):(-3)" 6. =3)'—{(=3)"-[=3)>- 3
3. 2-(-4)-3-(-4°-4-(-4)° 7. 150:(=30)=20 - (=2)— (- 10)° : (- 10)*
4.

3-107-2%-5:(=3-2%+2%
E:-2:0; 200; 302; —925; 120; 45.

2. Egyenletek és egvenlotienségek az egész szamok halmazdn

Oldd meg a kdvetkezd egyenletet az egész szamok halmazan:

-3-2x-6)=2-(5—x) Elvégeztiik a sz orzasokat
—6x+18=10—2x Rendeztiik a tagokat
—6x+2x=10-18 Osszevontunk.
—4x=-8 |: (—4) Osztottunk
x=2 2eZ = a2 megoldas
M ={2}.

Oldjuk meg a kovetkez6 egyenldtlenségeket a 7 halmazon!
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4-2x—1)—5>3-(4x—2)+9 —4x>12 | (—4)

8x—4-5>12x-6+9 x<-3 Viltozott az egyenldotlenség iranya!
8x—9>12x+3 M={.-5-4,-3}.
Feladatok
Oldd meg az egész szamok halmazan:
1) 3x+8=-28; E:—12. 3) —7x-28<35; E: {-9;—8;..}.
2) 5-(x=2)-3=14-2-(x+3); E: 3. 4) |x|<2. E: {~1;0; 1}.
A VALOS SZAMOK HALMAZA
1. Négyzetgyvokvonds
Vonjunk négyzetgyokot néhany szambol! Kovessiik az eljarast!
1.) A szamot hatulrél kezdve kettds szdmesoportokra osztjuk.
54756 |234 Megkeressiik az els6 csoport lekerekitett négyzetgyokét. Ez a 2, amit az
4 _ eredményben a vizszintes vonal fol¢ irunk. 2° =4, 5-4=1. Az 1-es mell¢
147 43.3 lehozzuk a kovetkezd szamcsoportot, a 47-t és kapjuk a 147-t. Vessziik a 2
129 kétszeresét, ez a 4. Ezt a 2 ala irjuk. Letakarjuk a 147 ut6lsé szamjegyét, és
=1856 [464 -4 megnézziik, hogy 14-ben a 4 hanyszor van meg. 14:4=3. A 3-at leirjuk a 4
18 56 mellé, és szorzunk 3-mal. 43-3=129. Ezt a 147 ala irjuk, kivonjuk bel6le és
==== kapjuk a 18-at. A 3-at leirjuk az eredménybe a 2 mellé. Lehozzuk a 56-ot a 18

mellé, igy kapjuk a 1856-ot. Vessziik a 23-nak a 2-szeresét, 23-2=46,
letakarjuk az 1856 utolsé szamjegyét és megnézziik, hogy a 46 hanyszor van meg a 185-ben. Ez 4
(185:46=4). Leirjuk a 4-et a 46 mellé és szorzunk 4-el (464-4=1856). A kapott szamot leirjuk az

1856 ala és kivonjuk beldle. A gydkvonas maradék nélkiili. Tehat, /54756 =234

Torth6l ugy vonunk négyzetgyokot, hogy a szamlalobol és a nevezobdl kiilon-kiilon gyokot

vonunk.
PP 3 [T S _1 fﬂ 255
25 25 57\10000 fj00> 100" V18 9 3’

Szorzatbdl nigy vonunk négyzetgyokot, hogy a szorzat minden tényezdjébol gyokot vonunk.

1) 36-49 =36-49=6-7=42;

2) 7250 =+/36-2-50 =+/36-100 =+/36 -+/100 =6-10=60 .
Hatvany négyzetgyokét a kovetkezoképpen szamitjuk ki:

\/77: ’(714)2:714 \/77: ’(714)2:714;\/5?=\/512_'5=56_\/§.

Feladatok

1. Szamitsd ki:
a) +/2500 , /11881, +/3364, /6,25, /9,61, /20,25 ; E: 50: 109; 58: 2,5: 3,1; 4.5.

b)\/g, /E, /ﬂ, /ﬂ . [25-400, </81-64, \J196-100 ; B 2020303 100, 72; 140,
9 25 98 48 9 5 7 4
2. Szamitasi szabdlyok négyzetgyokokkel
Tényezd kiemelése a gyokjel elé
1) J18=+9-2=32; 2)3700 =+100-7 = 1087 ; 3)\(=7) -2 =|-7|- 2 =72
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Tényezo bevitele a gyokjel ala

1) 247 =227 =28 2) =75 =—7*-5=—J49-5 =—245 .
Tort nevezdjének gyoktelenitése
y 6 6B 6J_(3 G ) 1042 10,5 10
NN | o sE 5

Miiveletek valos szamokkal

1) 32 +4-72+12422 +33 15 =82 + 33 +1.
2) (—4\/5)-(—3\/8_):+12\/E:12-4:48.
3) (—27@):(+9\/§)=—3«/1_ =3.23=-63.

4y (=3636 +2715 —9424) : (=33) =122 =95 + 642 = 1842 - 945 .
5) (_zﬁ)zz(_z)?(ﬁ)zJ.sﬂzzz,

9 9 9

0 () (6] () ~() () =

N () (2) =(2) " =(\2)
) [(B) ] =() =(45) =5 -1as
Feladatok
Szamitsd ki:
1 —7£—(1oﬁ—7ﬁ)+1oﬁ 2) 2ﬁ—3ﬁ:(—3ﬁ)—ﬁ
3) 32-+/50+18 4) (-242)-8V2-16V3:(—413)
5) 2436 6) 20 ++20:4/20-+20-420
7 -23-(-312) 8) \/ﬁ-ﬁ—\/ﬁz3+(3«/§)3:(—\/§)
9) —1242:(+342) 10) 1682 :(-242) ~(342) :(32) +18
11)@:(—2\5) 12) 26-(6—2@)—3\/5-(2\@—3\/%)

E:0; 242 :6;36; —4:-2;2; 28: 24[5-19; —45-+/2: 242 ; 24.

3. Szdmtani és mértani kozép

. L a +a,+...+a
Szamtani kozép. Ha a,,a,, ...,a, € R, akkor m, =—1—2—""—"_
n

Két pozitiv valos szam mértani kozepe egyenld a két szam szorzatanak négyzetgyokével.
Ha a,be R, , akkor m, Z\/ﬁ. Ha a,.beR, és a<b, akkor as<m,<m, <bh.
Példdk:
I)Ha a=18 és h=2, akkor m, = 18;2 —10 és m, =182 =36 =6.
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2)Ha a=32 és =92, akkor m, :3ﬁ+9ﬁ:12f:6ﬁ és m, = 342942 =36.

2
Feladatok
Szamitsd ki a kdvetkezd szamok szamtani és mértani kzepét:
a)5 ¢s 20 €)2¢és 8 )42 és242; @ 2+1¢és2-1.
b)6 €s 24 d)243 és 83 f) 72 és 32

E:a)12,5:10b) 15;12¢) 5:4 d) 543; 443 €) 342:4 1) 542 43 g) V21

ALGEBRAI SZAMITASOK
1. Muveletek betitkkel jelolt valos szamokkal

Osszeadas és kivonds
1)(—9a+25b—ab)+(-3ab—5a—25b) =—9a+ 25b —ab—3ab—5a— 25k =—14a—4ab.
2) (-8a’b+7ab*)—(-3ab’ —1a’b+2) =—8a’b+Tab’ +3ab’ +Ta’b— —2=—a’b+10ab’ -2.
Szorzas

1) -3x°y-(-6x’y") =18x"y’. (azonos alapii hatvinyok szorzdsa)
2) (=7x+13y)-(=2xy) = (=7x)(2xp) +13y-(2xy) = 14x*y —26x)" .
3) (Bx—5y)(2y—6x) =6xy—18x> —10)” +30xy =36xy—18x> —10y°.

Osztas
1) —8x" : (+4x7) =[(-8) : (+4)]-(x* : ") =2x".
2) (6x°—9x"):(=3x") =(6x):(-3x7) +(-9x*): (-3x7) = 2x* +3x°.
Hatvanyozdas

1) (—3x5 )3 = (—3)3 -(x5 )3 =-27x".

4 : 4Y 2 16
2 A R A Y F- V) R e
)(7xy) (7) (x*») 55

A miiveletek elvégzésének sorrendje

1) 3x-(5x—=2)+4x-(3—2x)—6x" :(2x) =15x> —6x +12x —8x” +3x” =10x" +6x.
2) —25x+(=3x)" —(4x’ +8x7): (—4x*) —(2x)" : (2x)* = 25x+9x” +x+2—4x" =5x> —24x+2.

Feladatok

1. Bontsd fel a zardjeleket, majd vond 6ssze az egynevii tagokat:

2) Gx—5y) + (—12x+): ¢) 4x—[ 4x—(4x-2)]:

b) (8x—20y)—(5x—-3y): d)3x—2—[4x—3—-(5x—4)].
2. Végezd el a kdvetkezd szorzasokat:

a) —6x-(=2y); d) (—12x+5y)-(2xy) ;

b)7y-(=5x): e) Bx+5y)(2x=3y);

c) —4x-(5-3x); f) (x* +x+1)(x-1).
3. Végezd el a kovetkezd osztasokat, ahol a, b, x, y e R*:

a)12x°y” 1 (—4x°); b)—16a'b’ : (-8b°);
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c) (8:12 — 12a) :(—4a); d) (—9x3y2 + 6x4y3) : (—3x2y2) :
4. Szamitsd ki:

a) 4y-2-x)-3x-S-y)+xy

b) (x+2)(x+5)+(x—4)(x—3)

0) {[(x—1)-2-3x]-3—4x}-(-1) ©); (6x* —12x7):(-3x7)+(20x* —35x” +40x): (5x)

d)%-(15x—21y)+%~(12x—20y)+%-(4y—8x)

2. Roviditett szamitdsi képletek

1. Két szam osszegének négyzete
Ha a,be R, akkor (a+b) =a*+2ab+b".
2 2 2
1) [2§+3y) z(%fj +2-§-3y+{3y} =4x> +12xy+9y”.
a a a 5\
2) 232 =(20+3)* =20° +2-20-3+3%* =400+120+9 = 529 . (Igy szdmolhatunk fejben!)
1I. Két szam kiilonbségének négyzete

Ha a,beR, akkor (a—b)’ =a* —2ab+b’ .

2

+Z =25x>—=70x+49.
b

{x

A
2) (\/_x \/_y) ( ) —Zﬁx\/gy+(\/§y)2=2x2—2\/€xy+3y2.
20?

3) 197 =(20-1)° —2-20-1+1> =400-40+1=361.

>{

1. Két szam osszegének és kiilonbségének szorzata

Ha a,b e R, akkor (a—b)(at+b):c712 —b*.

2 2
— _ 2 2
> [s2fara{a) {o) 0o
2) 18-22=(20—-2)(20+2) =20 —2> =400—4 =396

1V. Harom szam osszegének négyzete

Ha a,b,ce R, akkor (a+b+c)2 =a*+b* +c* +2ab+2ac+2bc.

2 5 2
1) (25+§Z+5J :(25) +(§Z] +12+2'2£'§Z,+2'2£'1+2'3y'1=
a h c c

a b a h a c

=4x" 49" +1+12xy +4x+6Yy.
Feladatok
1. Szamitsd ki a képletek segitségével:

a) 2x+3)*; g) 3a+§b)2' 7 (0,25x+0,75);
b)(5a+2bz).; 572 k)(3\/§_2ﬁ)2;
) 2x—3)%; 2 3 Y\ )
d) (6a—5b)*; h) gx‘g"j > ) (2x+3y+5z);
e) 2x—3)(2x+3); _ 1 1 m) (9x—2y-3z).
f) (4a—3b)(4a+3b): 1) 4x“)(4x+‘); ( )

2. Adottaz E(x)=x"+6x+9 algebrai kifejezés, ahol x valds szam.
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a)Szamitsd ki az E£(0), E(-3), E(1) és E(3) értékeket!

b)Melyik x értékre lesz a kifejezés értéke minimalis, és miért?

¢)Oldd meg az E(x) =0 egyenletet, ahol xe R!

Adottak az A =2 +4" +...4+2020° és B=1"+3"+...+2019° szamok. 4—B=?

Igazold, hogy az E(x)=(2x—3)* +2(2x—-3)(1-2x)+(1-2x) , x € R kifejezés értéke allandd, azaz
nem fligg x értékétol!

Szamitsd ki az E(x) =|x—3|+|x—5| kifejezés értékét, ha x e (3;5).

MERTAN
1. SZAKASZ FELEZOMEROLEGESE

S

Egy szakasz felezdmerdlegese egy olyan egyenes, amely merdleges a

- M,
szakaszra, €s atmegy a szakasz felez6pontjan. ([AB] felezOmer6legese az a) i
Tulajdonsag: a felezomerdleges barmely pontja egyenld tavolsagra van a A N
7 . e 7 7 ’. /’—D—\\
szakasz végpontjaitdl. (és forditva) ........ M e a <= [MA|=|MB]. 4 o B
Feladatok |
1. Az A, B, C és D kollinearis pontok ebben a sorrendben ugy, hogy [AC]=[BD]. Igazold, hogy az
AD és BC szakaszok felezémerdlegesei egybeesnek! (Utm: a felezépontjaik egybeesnek)
2. Az abrén lathatd 4B és BC szakaszok felezOmerolegesei a P pontban metszik o
egymast. Igazold, hogy: P i~ C
a)a PACa egyenld szaru; (Utm: [PA]=[PB]=[PC]) i Y4
— — | F S~
b) m(APC)=2-m(EPF)! (Utm: PE az APB szog szogfelezdje) 4 'E g
2. SZOGEK

a) Egy szog szogfelezdje

— A sz0g csucsabol kiindulé olyan félegyenes, amely a szog szaraival
kongruens szogeket alkot.

Tulajdonsag: a szogfelezd barmely pontja egyenld tavolsagra van a szog ;T{("
szaraitol (és forditva), vagyis M € (OX < [ME]=[MF]. §M
b) Potszogek: két olyan szog, amelyek mértékeinek dsszege 90°. i
¢) Kiegészito szogek: két olyan szog, amelyek mértékeinek 6sszege 180°. L4
d) Pdarhuzamos szdru szégek:
— Két olyan szog, amelyeknek szarai parhuzamosak B
egymassal.
Tulajdonsdg: A o A"
— A parhuzamos szaru szogek kongruensek, vagy kiegészitdé o s
szogek. i B B
> AOB=A'0'B' ; o
» m(AOB)+m(A"O"B")=180°. A’
e) Merdleges szdaru szogek B
— Két olyan sz6g, amelyeknek a szarai merdlegesek egymasra. A s
Tulajdonsag: A
— A merdleges szart szogek kongruensek, vagy kiegészitdé O
szogek.
> AOB=A4'0O'B'; o’

> m(AOB)+m(A"O"B")=180°.
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) Csucsszogek

Két olyan szoget, amelyeknek csicsuk kozos és a szaraik egymds C\

meghosszabbitasaba esnek, csiicsszogeknek neveziink. -

AOC = E@T), mert minkét szognek ugyanaz a kiegészit szoge, a COB . Ebbél A 0 B
egy fontos tulajdonsag kovetkezik: 4 csucsszogek kongruensek egymdssal. D

Az abran mas csucsszogpart is latunk: COB és AOD = COB=AOD.

. Az ébran (OC az AOB , (OD pedig a BOC szogfelezdje. Szamitsd ki a DOC

Feladatok

sz0g mértékét, ha:

a) m(AOB) =84°; E: 21°.
b) m(BOC) = 68° ; E: 34°.
¢) m(AOD) =150°. E: 50°.
2. Az AOB és BOC egymas melletti szogek. Szamitsd ki a két szog szogfelezdje altal kozrezart szog
mértékét, ha:
a) m(AOB) =48° és m(l?O\C) =68°; b) m(AOB) =50° és m(A/O??) =100°.
3. Négy egymas melletti szog egyiitt egyenesszoget alkot. Mindegyik szog mértéke az el6zonél
10°-kal nagyobb. Szamitsd ki a szogek mértékét! E: 30°,40°,50°,60°.
4. Hatarozd meg két egyenes metszésekor keletkezett szogek mértékét, ha az egyik szog mértéke
a) 30°; b) 42°; ¢) 75°. Nevezd meg a keletkezett csucsszdgparokat!
5. Szamitsd ki az x értékét a kovetkezo abrak esetén!
: W 7
\/ > \Q/
X 2x X
/4)\ / | o~ 7x+35W+15°
3x 2x+28°
6. Szamitsd ki a kovetkezo szogek potszogét: 47°, 53°42', 75°, 12°25', 72°48".
7. Szamitsd ki a kovetkezd szogek kiegészitd szogét: 125°, 49°, 115°20', 12°25".
3. HAROMSZOGEK
1. Nevezetes vonalak
a) magassdgok: AD, BE és CF. b) oldalfelezék: AD, BE és CF.
A
E
F
B D C
AD 1 BC, BE 1 AC és CF 1 AB. [AF]=[FB], [BD]=[DC] és [CE]=[EA].
H — magassagpont. (ortocentrum) G —sulypont, AG =2 GD, GD = % AD.
¢) szogfelezok: (Al, (BI és (CI. d) oldalfelezé merélegesek: OD, OF és OF.
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— [ —a szogtelezOk metszéspontja, azaz

a haromszogbe irt kor kozéppontja. O — az oldalfelezé merdlegesek metszéspontja.
— IP = r — a haromszogbe irt kor sugara. O —az ABCa koré irt kor kozéppontja.
— M, N, P — érintési pontok. R —a haromszog koré irt kor sugara.

2. A haromszog kozépvonala

— [MN] — az ABC haromszog kozépvonala. A
— [AM]=[MB] és [AN]=[NC].

BC M, N
Tulajdonsdagok: MN || BC és MN = T3

3. Kongruencia-esetek B ¢

ABCa= A'B'C", ha:

~ o~ A A’
L e: [AB]=[A'B', [BC]=[B'C" és B=B". (0.5z.0.)
Il e: [BC]=[B'C. B=B'és C=C". (sz.0.52.) /\
C B’ C

ML e: [AB]=[4'B"], [BC]=[B'C"] és [AC]=[A'C"]. (0.0.0.)

B ’
Feladatok
1. Az abrén [AD]=[BC] és A= B. Bizonyitsd be, hogy: D ¢
a)[AC]=[BD]; Utm: DABa=CBAa y 2
b) ADB = ACB! Utm: kongruens haromszogek megfeleld szogei. 0
2. Az abran [CA]=[BD] és [OA] =[OB]. Igazold, hogy:
a)az OCDx egyenld szaru;

3. Az A-ban derékszogli ABCa-ben vedd fel a (BD szogfelezot,
De(AC) ésa DE 1 BC egyenest, E € (BC). Bizonyitsd be, hogy:
a)[4D]=|DE]; b)BD az [AE] felezOmer6legese.

4. Az ABC egyenl6 szara haromszdgben [AB]=[AC], (4D szogtelezd és D e[BC]. Igazold, hogy
(AD az ABC a-ben magassag is, és oldalfelezo is!

5. Egy héaromszog oldalainak hossza rendre 18 cm, 24 cm és 10 cm. Szamitsd ki a haromszog
kozépvonalainak hosszat!

6. Egy egyenld oldali haromszog egyik kozépvonalanak hossza 10 cm. Mekkora a haromszog
kertilete?

4. Hasonlosagi esetek

ABCa~ A'B'C'a, ha: 4 N
Leset: A=A' és B=B'. (2-2 szogiik kongruens) i i /:
II. eset: AB _ BC é B=B". (2-2 oldaluk arényos és a
A ! B' B'C ' B C B’ C'
kozrezart szogiik kongruens)
AB  BC

I11. eset:

= _AC . (az oldalaik paronként aranyosak)
A 1 Bl B 1 C ' A 'CV
Feladatok 4
1. Az ABCa oldalainak hossza 10 cm, 18 cm és 16 cm, az MNP oldalainak F
hossza pedig 27 cm, 15 cm és 24 cm. Igazold, hogy a két haromszog
hasonlo!
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2. Az 4brén lathaté ABCa-ben Ee(AB) és Fe(AC) gy, hogy AEF=ACB. Tudjuk, hogy
AE=6cm, AF =4cm, EF =3cm és AB=12cm.
a)lgazold, hogy AEF A~ ACBa!
b)Szamitsd ki az ABCa kertiletét!

5. Thalész tétele

A héaromszog egyik oldaldval hizott parhuzamos egyenes, a masik két oldalt A
aranyos részekre osztja. Ha MN || BC = AM = AN vagy AM = ﬂ
MB NC AB  AC M N
Forditott tétel: Ha AM = AN = MN || BC.
MB NC B c

6. A hasonlosag alaptétele:
AM AN MY
AB AC BC

Az eldz6 abra jeloléseivel: ha MN || BC =

Alkalmazas

Az abran lathato ABCa-ben DE||BC, AD=6cm, AB=9cm, BC=12cm és
AC =15 cm. Szamitsuk ki az AE, EC, DB és DE szakaszok hosszat!

Meg: Thalész tétele alapjan 4D _ AE = 6 _AE = AE=10cm, EC =5cm.
AB AC 9 15
A hasonlosag alaptétele szerint: 4D _DE = 6 _DE = DE=8cm.
AB BC 9 12
Feladatok
1. Az abréan lathatdé ABCa-ben M e(AB) és N e(AC) ugy, hogy MN || BC. y
Egészitsd ki a kovetkezd tablazatot! (A szakaszok hosszai méterben vannak
kifejezve) AB [AC [ BC [AM| AN [ MN | MB [ NC " It
a 135/ 6 | 8 | 9
b 3 6 8 | 6 B c
¢ 21 7 6 | 16
d| 12 4 6 16

2. Az ABCD trapézban AB| CD és ACBD={0}. Szamitsd ki az 40, OC, BO és OD szakaszok
hosszat, ha:
a) AC =21dm, BD=35dm és sz; b) AC =32cm, BD=40cm ¢s £=§

04 5 AC 8

3. Bizonyitsd be, hogy egy paralelogramma atldinak metszéspontja rajta van két szemkozti oldal
felez6pontjat 6sszekotd egyenesen!

4. lgazold, hogy egy téglalap oldalainak felezOpontjai egy rombusz csticspontjai!

. lIgazold, hogy egy konvex négyszog oldalainak felezopontjai egy

paralelogramma csuicspontjai!

6. Az abran lathaté ABCa-ben De(AB), Fe(DB) és E,Ge(AC) ugy
hogy, DE||FG||BC. Tudjuk, hogy A4D=3cm, FB=5cm,
EG=DE=6cm és BC=24cm. Szamitsd ki az FG, DF, AE és GC
szakaszok hosszat!

i

E: DF=4, AE=4,5, FG=14, GC=17,5.
7. Metrikus osszefiiggések a derékszogii haromszogben

Ha az ABCa A-ban derékszogli és AD 1 BC akkor igazak a kovetkezd
kijelentések:
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a) A magassdg tétele: AD* = BD-DC .

b) 4 befogé tétele: AB*> = BD-BC és AC* = DC-BC.
¢) Pitagorasz tétele: BC* = AB* + AC*.

Fontos megjegyezni, hogy a forditott tételek is igazak.

Roviden: ha az ABCa-ben a fenti egyenldségek koziil valamelyik fennall, akkor a haromszog 4-ban
derékszogti.

8. Szogfiigavények

Ha az ABCa-ben m(E{I’) =90°, akkor : C o
b 30° | 45° | 60°
R ~ ¢
sin B=—; cos B=—;
“ “ 4 b sin ! W2 ﬁ
~ b ~ C 2 2 2
tg B=—; cth:Z.
c
B ¢ 4 cosa ﬁ 2
2 | 2]
A 30°, 45° és 60° esetén a szogfiiggvények értékei ga g 1 NG
a mellékelt tablazatban lathatok. (ajanlatos megjegyezni)
aga | 5| 1| B

Feladatok
1. Az ABCa-ben m(;l):90°, AD 1 BC, DeBC. Egészitsd ki a

kovetkez6 tablazatot! AB 1 ac 1 BCc TAD | BD | DC
al| 60 | 80
b 20 12
c| 30 24
d 20 | 29

2. Egy derékszogii haromszogben a befogdk atfogdra esd vetiileteinek hosszai 4 cm és 1 cm. Mekkora
az atfogdhoz tartozd magassag hossza? E:2 cm.

3. Az 1. feladat abrajan az ABCa A-ban derékszogl, m (6) =30°, AD 1 BC, ahol DeBC és
AB =6cm. Szamitsd ki:

a)a BD ¢és DC szakaszok hosszat; E:3:9 c)az AD magassag hosszat; E:3\3
b)a haromszog oldalainak hosszat; d)a haromszog teriiletét!

4. Egy egyenld szara derékszogl haromszog atfogodjanak hossza 12 cm. Szamitsd ki az atfogdéhoz
tartoz6 magassag ¢s a befogdk hosszat! E: h=6cmés b=6+2 cm.

5. Az ABCD derékszogli trapézban AB||DC, m (;1) =90°,4C L BC, AB= 62 cm  és
DC =22 cm. Szémitsd ki a trapéz magassagat ¢és teriiletét! E: h=4cm, T =162 cm’.

6. Szamitsd ki a 10 m oldalu egyenl6 oldalii haromszog magassaganak hosszat és a teriiletét!
7. Az ABCD egyenl§ szaru trapézban AB|| DC, AB=22cm, AD = DC =CB=10cm. Szamitsd ki:

a)a trapéz magassaganak ¢és atldéinak hosszat; E:h=8cm, AC =85 cm.
b)a trapéz teriiletét. E: T=128 cm’.

8. Az abran ldthaté ABCa-ben m(BAC)=120°, AB=AC=12cm és J
AD L BC , ahol D BC . Szamitsd ki: NG
a)az AD magassag ¢és BC alap hosszat; E:h=6, BC =123 cm. 3 li) C
b)az ABCa teriiletét! E:364/3 cm’. /

9. Az ABCa-ben AB=AC=12cm és BC =12+/3cm. Szamitsd ki a haromszog szogeinek mértékét
¢€s a haromszog teriiletét! E: 120°,30°,30° és 36+/3 cm?.
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4. TERULETEK

1) haromszog: 2)négyzet: T=a’.
A T_BC-AD_a-h_AB-BC-sinB D C
2 2 2 ‘
b — . .
y Ha m(BAC)=90° = 4p=28-4C 1 _b-c ¢
B D c ¢ 4 ¢ B
3) téglalap. 4) paralelogramma 5) rombusz
D C D C D
b YA
A E B
A a B B
T=a-b. T=AB-DE=a-h=AB- AD-sin(BAD). T:ACQBD.
6) trapéz:
(AB+CD)-DE (a+b)-h D b C
T= = . ;
Ha [DM]=[MA] és [CN]=[NB], akkor [MN] kézépvonal :
:MN=—a;b és MN || AB. 4 TETT B

N kér: T=r-R* és K=2-7-R, ahol R a kér sugara.
Feladatok

Egy négyzet oldalanak hossza 4 cm. Mekkora a tertilete?
Egy négyzet keriilete 24 cm. Mekkora a teriilete?
Egy négyzet teriilete 81 cm”. Hatarozd meg az oldalanak hosszat!
Egy téglalap hosszlisaga 7 cm, a sz¢lessége 3 cm. Mekkora a téglalap keriilete ¢és teriilete?
Egy téglalap keriilete 48 cm, a hosszusaga pedig 3-szorosa a szélességének. Szamitsd ki a téglalap
méreteit és a teriiletét!
6. Egy téglalap hosszisaga 9 cm, a szélessége pedig 4 cm.
a) Szamitsd ki a téglalap tertiletét!
b) Mekkora annak a négyzetnek az oldalhossza, amelynek a teriilete egyenld a téglalap teriiletével?
7. Egy derékszogli haromszog befogodinak hossza 12 cm és 16 cm. Szamitsd ki a haromszog tertiletét!
Egy egyenld szaru derékszogli haromszog atfogdjanak hossza 30 cm. Szamitsd ki a haromszog
tertiletét!
9. Egy rombusz atldinak hossza 8 cm és 12 cm. Mekkora a teriilete?
10. Egy rombusz teriilete 72 cm?, az egyik atlojanak hossza pedig 18 cm. Mekkora a masik atloja?
11. Egy trapéz alapjainak hosszai 12 cm és 8 cm, a magassag hossza pedig 5 cm. Szamitsd ki a trapéz
tertiletét!
12. Egy trapéz teriilete 32 cm?, az alapok hosszai 10 cm és 6 cm. Mekkora a trapéz magassaga?

13. Az abran ABCD egyenld szaru trapéz, m (;1) =45°,4B=18cm ¢és

Nk W=

*x

. bg C
DC =8 cm. Szamitsd ki: g
a)a trapéz [ DE] magassaganak hosszat; E:5cm. = -
A S VN . 2
b)a trapéz terulete’t, E: 65 cm’. 4 WJB
c)a trapéz keriiletét. E: (26+10v2)cm.
14. Szamitsd ki a kor keriiletét és teriiletét, ha a kor sugaranak hossza:
a)5 cm; b)4 dm; ¢)7 mm.
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15. Egy egyenld oldali haromszog teriilete 75V3 cm®. Mekkora a haromszog oldala, apotémaja,
valamint a haromszog koré irt kor sugara?

16. Egy négyzet teriilete 200 cm?®. Mekkora a négyzet oldala, apotémaja és a négyzet koré irt kor
sugara?

17. Szamitsd ki a szabalyos hatszdg oldalanak és apotémdjanak hosszat, valamint a szabalyos hatszog
keriiletét és teriiletét, ha a szabalyos hatszog koré irt kor sugaranak hossza 3 cm!

18. Egy szabalyos hatszog teriilete 15043 cm?. Mekkora a hatszdg oldala és az apotéméaja?

5. TERMERTAN

1. Parhuzamossag a térben

a) Egy egyenes parhuzamos egy sikkal, ha parhuzamos annak egy
egyenesével.

Ha al||b, bca = al|a. /

b) Ha két egyenes parhuzamos egy harmadikkal, akkor a két egyenes
egymassal is parhuzamos.
Ha a||b és b|lc = al|c.

¢) Két sik parhuzamos egymassal, ha az egyik sik két metszo egyenese

parhuzamos a masik sikkal.

Haallﬂésbllﬁ,a,bcaésaﬂb:allﬂ. D

d) Ha két parhuzamos sikot metsziink egy harmadik sikkal, akkor a

metszésvonalak parhuzamosak. AW
\
Ha a|| ., yNa=a, yNp=b = al|b. A“

2. Merdlegesseg a térben a'

a) Az a és b térbeli egyenesek merdlegesek egymasra, ha egy P ponton keresztiil
az adott egyenesekkel huzott parhuzamosok merélegesek egymasra.

alb,haa'lla,b'||bésa Lb'.
b) Egy egyenes merdleges a sikra, ha meréleges annak két, metszo
egyenesére.

cla,hacla,clb,ahol a,bca és a}'fb.

c) A harom merdleges tétele
Ha AA'"la, A'eax és A'M 1le, Mee,eca = AM 1 e.

Forditott tételek

1) Ha44' Ll a, A'eax és AM le, ahol Mee, eca, akkor
A'M 1Le. Qv
2)Ha AA' L A'M , A'M 1Le és AM 1 e,ahol A'M,eca, M<ce,
akkor AA' 1 o .
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d) Egy sik merbleges egy masik sikra, ha tartalmaz egy olyan
egyenest, amely merdleges a masik sikra.

3)

I1.

III.

alpfeal pésaca. a

Feladatok

. Az ABCDA'B'C'D' kockédban AB =10cm. Hatarozd meg: D’ C’

a) az AB és A'C' egyenesek szogének mértékét; o

b) az AC és A'B egyenesek szogének mértékeét.

c) az ABC' sik és DC egyenes kolesonds helyzetét.

d) az A’ pontnak a BC egyenestdl valo tavolsagat;

e) az AC' testatlo hosszat;

f) az ACD' haromszog teriiletét.

Az édbran lathaté VABCD szabalyos négyoldali guldban

VA= AB =6 cm. Szamitsd ki:

a) az alaplap teriiletét b) az AVC szdg mértékét

c¢) aBC és VA egyenesek  d) az A pont tavolsagat a VBD sik
szogének mértékét;

e) Igazold, hogy az AB egyenes parhuzamos a VDC sikkal!

Az ABCDA'B'C'D' téglatestben AB=20cm, BC=15cm ¢s

AA'=9 cm. (Kévesd az 1. feladat abrajat!) Szamitsd ki:

a) atestatld hosszat; ¢) aB'pontnak az ABC' sikt6l valo tavolsagat;

b) a B'pontnak a DC egyenestdl valo d) az A'pontnak a BD egyenestdl valo
tavolsagat; tavolsagat.

ELLENORZO TESZT

A 36+42:7 miveletsor eredménye...

A 72 és 18 szamtani kozepe. ..

Ha A=14{3;7;9} és B={4;5;8}, akkor AnB=...

Egy négyzet oldalanak hossza 12 cm. A négyzet teriilete... cm®.
Az ABCDA'B'C'D' kockaban a BC és A'B'egyenesek altal alkotott szog mértéke...°.
Annak valoszindsége, hogy dobokockaval 3-mal oszthatd szamot dobjunk ...

= vk W

Rajzolj egy V csticsu és ABCD alapu szabalyos négyoldalu gulat!

Két természetes szam Osszege 150, a két szam aranya pedig rR Hatarozd meg a két szamot!

won

Egy bicikli arat 10%-kal novelték, majd 20%-kal csokkentették. A két arvaltozas utan a bicikli
528 lejbe keriilt. Mennyi volt a bicikli eredeti ara?

Adott az E(x)=x" —10x+25 kifejezés, ahol x € R. Szamitsd ki a kifejezés értékét x = —2-re!
5. Oldd meg a valés szamok halmazin az x° =144 egyenletet!

Az ABCD négyzetben AB=9cm, M az AB oldal felezépontja, D c
ACNBD ={0}, DM N AC ={E} és CM N"BD ={F}. 7
a) Szamitsd ki az ABCD négyzet teriiletét! N
b) Igazold, hogy E az ABD haromszog stlypontja! EX—(F
¢) Szamitsd ki az EMF héaromszog teriiletét! al ™
2. Az abran lathaté VABCD szabalyos négyoldalu galaban

VA= AB=8cm, E a BC, F pedig a V'C ¢l felez6pontja.

a) Szamitsd ki az OEF haromszog kertiletét!

b) Bizonyitsd be, hogy (VAB)|| (EOF)!

¢) Szamitsd ki a VAOF négyszog teriiletét!

b

—_
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MAGYAR NYELV ES IRODALOM

Nemes Nagy A'gnes: Tanulni kell

Tanulni kell. A téli fakat.
Ahogyan talpig zuzmardsak.

Tanulni kell. A nyari felhot.
A lobbandsnyi égi-erdot.

Tanulni kell mézet, diot,
Jjegenyefat és tirhajot,

a hétfdt, keddet, pénteket,
a szavakat, mert édesek,

tanulni kell magyarul és vilagul,
tanulni kell mindazt, ami kitdrul,

ami vilagit, ami jel:
tanulni kell, szeretni kell.

Kedves Nyolcadikosok!

Osszedllitasunkban a szakaszzdrd vizgsgdra vald felkésziilésben szeretnénk segitséget nyijtani. A
kiadvany a gimndziumi tananyag tomor dsszefoglaldsa, azokat a tudnivalokat tartalmazza, amelyek a
kozépiskolai tanulmdnyaitok alapjait képezhetik. Az egyes témdkat ugy dolgozzuk fel, hogy az elméleti
JSogalmak tisztazdsa mellett azt is vigsgdljuk, hogy az adott jelenségek hogyan mikddnek a

gvakorlatban. Minden fejezet végén gyakorlo feladatsort is taldltok. Sok sikert kivanunk!

A szerzok
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AZ IRODALMI ES A NEM IRODALMI SZOVEG

Adott az alabbi két szoveg. Olvassuk el ket figyelmesen, majd allapitsuk meg, hogy miben hasonlitanak, és mi-
ben kiilonb6znek egymastol!

a. A nydr a legmelegebb évszak, amelyben a novények kifejlodnek, és termést érlelnek. Az északi féltekén az az évszak,
amely a junius 21-i napforduldtdl a szeptember 23-i napéjegyenldségig, a déli féltekén pedig december 21161 marcius

21-ig tart. Erre az évszakra jellemzé a forré, meleg iddjards. (Ertelmezd szotar)

b. Szildgyi Domokos: Nydr

Hajadon fiizek, buzabobitdk — pisze szelld szalad,  a felhd szétszakad,
csupa illat és virag a vilag, s latszik egy kék falat

csupa mosoly és csupa kedv, csupa égbolt — alatta siriil el a nyar,

libegés: lanyokon selyemruha — s pacsirtaszoval frissen kiabdl:

emitt a pipacsok: — En jatszom ugyan,

piros kis pamacsok, de ti

amott, az ég alatt vegyetek komolyan.

Tény és fikcio: dokumentum jellegii és élménykinalo szovegek

Amire els¢ latasra felfigyelhettiink, az az, hogy mindkét szoveg témaja azonos, mind a ketté a nyarrol szol. Azon-
ban azt is észrevehettiik, hogy a két szoveg alapvetden kiilonbozik egymastdl: mig az elsdben adatokat, tényeket tudunk
meg az évszakrol, addig a masodik szovegnek Iényegesen mas jellegli a mondanivaldja.

Az els6 szovegben a felsorolt dolgok tapasztalaton alapuld, tudomanyosan is bizonyithato, alatdmaszthato dolgok.
Ezek a tények. A tényeket minél pontosabban, minél egyértelmiibben, kijelenté mondatokban szoktuk megfogalmazni.
A tényeket, adatokat kozl6 szovegeket nevezziik dokumentum jellegii sz6vegeknek.

Ilyen szovegekkel talalkozhatunk a tankényvekben, ismertetokben, tajékoztatokban stb.

A masodik szoveg a formajaval is felhivja magara a figyelmet: hosszabb-révidebb verssorok valtogatjak egymast, a
sorvégek rimben csendiilnek dssze, a hangzasnak kiilonds ritmusa, zeneisége van. Ezeken kiviil olyan székapcsolatok-
kal is talalkozhatunk, amelyek a hétk6znapi beszélgetésekben nem igazan szoktak eléfordulni. Példaul a ,, pisze szelld
szalad” mondatot sohasem mondanank ki igy abban az esetben, ha csak egy puszta tényt kivannank k6zolni, hanem
valahogy igy mondanank: Fuj a szelld.

A versbdl kiemelt mondat attol is kiilonleges, hogy a megszemélyesités mellett felfedezhetiink benne egy allite-
raciot is.

Ezek a koltoi eszkozok valamilyen érzést, hangulatot kozvetitenek.

A versben vannak még ilyen ,,furcsa”, a hétkdznapi kommunikéciotol eltérd szovegrészek: ,, a felhd szétszakad, /s
latszik egy kék falat/égbolt”.

Ez a szovegrész azon tul, hogy érzést kozvetit, segit magunk elé képzelni a nyari ég latvanyat — vagyis lattato
funkcidja van.

Az imént megfigyelt jellemzoket (zeneiség, hangulatteremtés, érzékeltetés) nem tapasztalhattuk meg a dokumentum
jellegii sz6vegben, hiszen ott az informacio pontos atadasara kertilt a hangsuly. Az irodalmi szovegeket azért nevezziik
élménykinalo szovegeknek, mert nem azért olvassuk dket, hogy valamilyen pontos ismeretet tudjunk meg beldliik,
hanem azért, hogy szorakozzunk, gyonyorkodjiink benniik.

Az alabbi tablazat a kiemelt stiluseszkozok szovegbeli szerepét foglalja dssze:

Szovegrészlet Stiluseszkoz Szovegbeli szerep
., pisze szelld szalad” megszemélyesités érzést, hangulatot kdzvetitenek
alliteracio (jatékossag, konnyedség, felszabadultsag)
., afelhd szétszakad, metafora belso kép, lattatas
s latszik egy kék falat megszemélyesités
égbolt — alatta siriil el a nydar”

Osszegzésképpen: a nem irodalmi kommunikacié a tényeken alapul, az irodalmi kommunikaciéban nem
a tényekre, hanem a szoveg altal kozvetitett érzésekre, hangulatokra figyeliink. Ezeket a bonyolult érzéseket a
stiluseszk6zokon keresztiil, szoképek és alakzatok kozvetitésével fejezi ki a beszélo.

Ahéanyan vagyunk, annyiféle tapasztalattal rendelkeziink a nyarrél. A versben megjelendé nyar tehat nem altalaban
a nyarat irja le, hanem azt, ahogyan a vers beszéldje elképzeli a nyarat. Az irodalmi szévegeknek egy masik fontos
tulajdonsaga tehat ez: egy, a besz€ld altal elképzelt vilagot mutat be. Ezt az elképzelt, a besz€l altal megkomponalt
valdsagot nevezziik fikcionak. Az irodalmi szoveg elképzelt — vagyis fiktiv — voltara sokszor maga a szoveg hivja fel
a figyelmet. Gondoljunk csak az ,, Egyszer volt, hol nem...” jellegzetes mesekezdd fordulatra, amely megtagadja az
eldadott torténet a valosagos 1étezését.
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Hangnemek és néz6pontok
Figyeljiik meg, melyik szévegrész tiinik ,,szarazabbnak”! Miért?

A nyadr legmelegebb évszak, amelyben a névények kifejlédnek és |,, csupa illat és virag a vildg,

termést érlelnek. .
csupa mosoly és csupa kedv, csupa

libegés”

A tényszerli adatokat k6z16 szoveg hangneme targyilagos, a kozvetlen tapasztalatokon alapuld, a besz€l6 érzéseit és
hangulatait is kifejez6 szoveg hangneme pedig személyes.

Az Ertelmezé szétarban megjelené szocikk a nyarrol érzelemmentesen, kiviilalloként beszél. Ezt a fajta beszédpo-
ziciot nevezziik kiilsé nézépontnak. Amikor személyes élményrdl, tapasztalatrél szamolunk be olyanforman, hogy
megfogalmazzuk érzéseinket, gondolatainkat is az adott jelenséggel kapcsolatban, akkor a belsé nézépont érvényesiil.

FELADATOK
1. Adott az alabbi szoveg. Fogalmazz meg két-két olyan eldontendd és kiegészitendo kérdést, amelyekre tényekkel
valaszol a szoveg! (Eldontend6 kérdés: igennel vagy nemmel valaszolunk ra; kiegészitendé kérdés: a valasz egy vagy
tobb mondatrész.)

. Az asztalosnak tanult, fifikds, a nemzetéért minden dldozatra képes Gabor Aronrdl szinte csak a szall6igék szint-
jén tud az utokor. Roviden illik elmondani rola, hogy 1814. november 27-én sziiletett az evdélyi Bereckben. Amikor a
székelység megmentése érdekében, grof Miko Imre elndkletével, 1848. oktober 16-dn az agyagfalvi gyiilésen elrendelték
a 19-40 évesek hadkételezettségét, Gabor Aron asztalosmester hatdrér lett. Eleinte sziilGfalujdban, késébb Kézdivdsdr-
helyen a templomok harangjaibdl ontott agyiikat, s azokat a székely hadsereg rendelkezésére bocsdtotta. Onképzéssel
fejlesztette magdt kora utolérhetetlen fegyvergydrtojava. Vallalta, hogy amennyiben a szék vezetdsége tamogatja ot,
dgyuikat fog onteni a honvédelem szamdra. Alig két hét leforgdsa alatt négy hatfontos dgyi hagyta el miihelyét. Ezek a
lovegek dllitottik meg a Haromszékbe betord csdszariakat.” (In.: Cuth Janos: A magyar katonai vitézség évezredei)

2. Milyen stiluseszk6zok teremtik meg a személyességet az alabbi versrészletben? Egészitsd ki a tablazatot!
A vershangulat megragadasanal igyekezz pontosan, kifejezéen fogalmazni!

, Aranylanak a halvany ablakok... S az onszin égbdl, a halk éjszakdban
Kiizd a sugar a hamvazo sotéttel, tancolva, zengve és zenélve lagyan,
fonn a tetén sok vén kémény pofékel, fehér rozsdkként hull ald a ho.”
a hosik messze selymesen ragyog. (...) (Kosztolanyi Dezs6: Téli alkony — részlet)
Szovegrészlet Stiluseszkoz Vershangulat

. Aranylanak a halvdany ablakok...”

., Kiizd a sugdr a hamvazo sététtel”

tancolva, zengve és zenélve lagyan”
,Jehér rozsdkként hull ald a ho”

3. ird at a kivetkezé személyes hangvételii lirai szoveget targyilagos kozléssé!

., Kilenc perccel nyolc ora mult, mert uszni véle rest, s akit
kigyult a viz alatt a tiiz figvelget: a bujdosé nap
és stiriibb lett a parti fiiz, buvik a magas fiivek kozott,
hogy az drnyék kozészorult. pihen a lejtés foldeken,
Az este jo, s a Tisza csak majd szerteszdll, és hirtelen
locsog a nagy tutajjal itt, sotétebb lesz az ut folott.”

(Radnoti Miklds: Pontos vers az alkonyatrol —részlet)
4. Az alabbi leiras képszeriien, hangulatosan mutatja be a tavasz érkezését. Ird meg az 6sz bekdszonését, torekedj
a személyesség, szemléletesség megteremtésére te is!

., Az igazi tavasz azonban csak joval késobb érkezett meg, észrevétleniil, valamelyik éjszakan. A hazavanszorgo tél
még néha végigrepiilt a tdjon, de a nap eldl mar elbujt, mert a meleg sugdrzas reggel azonnal elseperte a fagyzugokban
elrejtett dérdolmdnyt. A fold mély fagya lassan csirdzott a felszinre, de végiil is elfogyott, mert megzendiilt a bugd déli
szél, s a szantasok hantjai szétestek, mert nem kototte mar ossze porszemeiket semmi.” (Fekete Istvan: Bogdncs — rész-
let)
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A SZOVEG TEMAJA ES TARTALMA

Minden nyelvileg megalkotott szovegnek van egy témaja. A megértés a téma a felismerésével kezdoddik: csak akkor
beszélhetiink megértésrdl, ha felismertiik, hogy mirdl szol a széveg. A t€éma sokszor nyilvanvalo, de vannak olyan ese-
tek, amikor t6bbszor is neki kell rugaszkodnunk az olvasasnak ahhoz, hogy felismerjiik a kdzvetitendé gondolatot.

Olvassuk el a kovetkezo szoveget!

. Mindeniitt szép a majus, de a piispoki udvarban a legszebb. Kiilonosen ilyen jokor, napfelkelés idején. A harmat
nevetve csillog, mintha Sziizmdria drdgagyongydket hintett volna széjjel az éjszaka. A virdgdagyak korusban éneklik a
sokféle szint, s koriil a kerités mellett: fehéren és lilan orgondznak a fak. Fent pedig, és kereken, a haromszdarnyu palota
tetején, a friss fényben piros szdjjal dalolnak a hazajott fecskék, olyanok éppen, mint az apré kicsi papok, kik az elsé
miséjiiket éneklik.” (Tamasi Aron: Rendes feltdmadds — részlet)

Mi a szoveg témaja?

Ahhoz, hogy ezt felismerhessiik, meg kell talalnunk a széveg legfontosabb gondolatait hordozo szavakat, kifejezé-
seket.

Ezek a kovetkezok: mdjus, napfelkelés, harmat, virdgdagyak, orgondzo fik, hazajovd fecskék.

A legfontosabb gondolatokat kifejezé szavakat kulcsszavaknak nevezziik.

Ha figyelmesen végiggondoljuk, hogy a kiemelt szavak mindegyike mihez kapcsolddik a legszorosabban, akkor azt
allapithatjuk meg, hogy ezek a fogalmak a ravaszhoz tartoznak, hiszen ennek az évszaknak a szépségeit irjak le.

A fenti részlet témaja tehat a tavasz.

A téma a mondanivalé targya, a legfontosabb Kkifejezett gondolat. A téma folyamatos jelenlétét a kulcsszavak
biztositjak.

Cim és szoveg kapcsolata
Olvassuk el az alabbi verset!

Szilagyi Domokos: Este, tavasszal

Az égszinkékbe mdr korom vegyiilt, Aludt a varos, s kézben hortyogott

s a varost kopenyével lassan betakarta az alom, a Szamos - lassan folyo fekete tinta,

és apro fények gyultak mindeniitt, mely itt-ott eltiint a szemem eldl:

mikor megdlltam fénn a Fellegvdron. a hidak itatésa egy-egy csoppjét felitta.
Odalenn auto ballagott A fii kozott két mezei tiicsok

- két fényes sav mutatta, merre kigyozik az t. cserélte tapasztalatait hegediiszavakkal -
Labam alatt a pazsit dlmosan és eldrekiildte a varos folé

sohajtott halkat, ibolyaillatit. lagy leheletét a mdjusi hajnal.

A szoveg témajanak vizsgalatakor érdemes a cimmel is foglalkozni, hiszen a sz6veg cime sokszor nagy altalanossag-
ban 6sszefoglalja a mondanivalét.

A témajel6lé cim rendeltetése az, hogy felkészitse az olvasot a szoveg befogadasara: elolvasasakor az olvasoban
bizonyos elvarasok keletkeznek, és szinte ontudatlanul is nyomon kdveti azt, hogy az altala jelslt téma miként jelenik
meg a szovegben.

Kovessiik nyomon, hogy az elmondottak hogyan valoésulnak meg Szilagyi Domokos versében!

Az este fogalomkoréhez tartozo részek:

. ., az égszinkékbe mar korom vegyiilt” (a korom metafora az este sotétségét jelzi)

. ., betakarta az dlom” (az dlom motivuma egyértelmiien kapcsolddik az estéhez)

. fények gyultak” (este szoktunk lampat gyujtani, hogy megsziintessiik a sotétséget)

o  fényes sdv” (ez a kép az esténként kivilagitott utak metaforaja)

e, dlmosan sohajtott” (az dlom is utal az estére)

e aludt avdros” (az alvas az estéhez, éjszakahoz kapcsolodik)

Ez a megfigyelés igazolja a cim és a szoveg szoros kapcsolatat.

A cim ugyanakkor a tavasz témakorét is megel6legezi.

Hogyan jelennek meg azok a képek, amelyek ehhez a témakorh6z kapesolodnak?

e . a pazsit dlmosan séhajtott halkat, ibolyaillatut” (tudjuk, hogy az ibolya tavasszal viragzik, ilyenforman ez a

virdg a tavasz motivumahoz kapcsolodik)

o, eldrekiildte a varos folé lagy leheletét a mdjusi hajnal” (a vers zarlatdban megjelenik egy tavaszi hdnap neve,

ez a szovegrész vilagosan utal arra, hogy a versvilagban megjelenitett képsor a tavaszi tjjasziiletést énekli meg.)

Lathattuk, hogy fontos felfigyelni a cim és a szoveg szoros kapcsolatara, érdemes nyomon kdvetni, hogy a cim altal
sugallt téma hogyan jelenik meg a szdvegben.
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Sz6vegtomorités

A szdveg tomoritésekor az a dolgunk, hogy kiilonvalasszuk a szoveg lényeges informacioit a szoveg lényegtele-
nebb informacioitol, és sajat szavainkkal fogalmazzuk meg a mondanivalot.

Olvassuk Ujra a vers elsd szakaszat!

Lényeges informacionak tekinthetjiik annak a ténynek a megfogalmazasat, hogy beesteledett, és hogy a vers be-
sz¢éloje megallapitja, sot, figyeli ezt a jelenséget, tehat jelen van. A hangsuly igy az este atélésére keriil, a koriilmények
(tehat hogy hol és hogyan) lényegtelenek.

Az els6 szakasz mondanival6jat tehat igy foglalhatjuk Gssze: ,, Beesteledett.”

Kimondas és sejtetés

Az eddigiekbol megtapasztalhattuk, hogy a szovegben vannak olyan informaciok, amelyek szd szerint jelennek meg
a szovegben: ezek a nyilvinvaléan megjelené informaciok.

Azonban vannak olyanok is, amelyek csak burkoltan, nem teljesen nyilvanvaléan vannak jelen. Ebben az esetben
nehezebb dolga van a szoveg értelmezdjének, mert ilyenkor a sorok kozott kell olvasni, valdsaggal ki kell ,,nyomozni”,
hogy mit akart kozoIni a szerzd. Ezeket az informéciokat nevezziik burkoltan jelenlevé informaciéknak, amelyekre a
szoveg utalasaibol lehet kdvetkeztetni, s ez elsdsorban az irodalmi szoveg jellemzoje.

Olvassuk el a kovetkez6 verset!

., Szirom borzong a fan, lehull;
fehérld illatokkal alkonyul.

A hegyrdl hiivis éj csorog,
lépkednek benne lombos fasorok.
Megbii a fazos kis meleg,
vadgesztenyék gyertydi fénylenek.”

Ha az a feladatunk, hogy megfogalmazzuk a vers téméjat, ki kell keresniink azokat a szavakat, kifejezéseket, ame-
lyekbdl kovetkeztetni tudunk ra.

Ezek: lehullo szirmok, lombos fasorok, vadgesztenyék gyertydi. A befogadas soran 6hatatlanul is felmeriilnek a ko-
vetkezd kérdések: Mikor viragoznak a fak? Mikor jelenik meg a fan a lomb? Mit jelent a vadgesztenyék gyertyaja?
Valaszolva rajuk meg tudjuk fogalmazni: a vers témdja a tavasz.

Milyen cimet tudnank adni ennek a szovegnek? Nyilvan, csak valami olyant, amirdl szol a szoveg, valami olyant,
ami talal a versben megjelenitett vilaghoz.

Példaul lehetne a vers cime: Tavasz, Alkonyat, esetleg Tavaszi alkonyat, vagy akar Tavaszi félelem.

Cimadasnal az a Iényeg, hogy ragadjuk meg azt a témat, amelyrdl szol a szoveg, probaljuk megtalalni azokat a fontos
gondolatokat, amelyek felismerhetéek az adott szovegben.

Ezek utan elarulhatjuk a szoveg cimét is: Mdjus, a szerzdje pedig Radnéti Miklos.

A vers témdjara rakérdez6 feladatra tobbféleképpen valaszolhatunk:

* Egyszerlen, lényegre téréen: 4 vers témdja a tavasz.

e Ha egyéb koriilményekre is felfigyeliink, ha bdvebb vélaszt akarunk adni, akkor a napszakot jel6l6 részeket is

belefogalmazhatjuk a valaszba: 4 vers a tavaszi alkonyatot irja le.

* Ha viszont még iigyesebbek vagyunk, és felfigyeliink a hegyrdl lecsorgd hiivos éj szorongatd képére, amelyben

a kis meleg is megbuvik, akkor: 4 vers a tavaszi alkonyatban megjelend félelmet jeleniti meg.
FELADATOK

Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, valaszolj a hozza kapcsolédé kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

. (-..) Az odii mély volt. Fenekérdl egy félig tollas fioka nézett ram, és fujt, mint a macska. Koriilnéztem a mdjusi
erddben, és ugy éreztem, valahonnét titkos szemek néznek ram. Talan az anyja, valamelyik stirii fakorondabol. A
kisbagoly megcsipte az ujjam, de aztdn tirte, hogy megfogjam, és becsusztassam kabdtom élébe. (...)

Otthon nagy kalitkdba tettem a kisbaglyot, és vattabol raktam fészket neki. De nem iilt bele, csak a kemény
deszkdra, és lehunyta a szemét, mintha eldlmosodott volna. Estefelé meg akartuk etetni, de nem evett. (...)

Aztan este lett. A fények elszalltak a varos foliil, szobamra homaly szakadlt, és ott nem vildgitott mds, mint a
kisbagoly két szeme. Engem nézett. Aznap este nem izlett a vacsora. Leckém sem csindltam meg. Ultem a sététben, és
néztem a madarat, de gondolataim az erdén jartak, ahol most mar éjszaka van. A nagy fik néman dllnak, a hold ldzas,
nagy udvart kerit magdnak, a nagy bagoly ott il a csonka fa peremén, és nyers fajdalommal kidltia meg az erdének,
hogy elvitték a fidt.

Az éjszakdm is nyugtalan lett. Agyambdl odaldttam a kalitkdra, és nem tudtam a szemem levenni réla. A kalitka
az ablak elétt llt, s az ablak mégiil az éjszaka leselkedett. Es dlmomban, mintha a baglyom huhogott volna. Amikor
kinéztem az ablakon, a feljaré kéoszlopan ott iilt az oreg bagoly. Szomoruan iilt, és a fidat nézte. Nehéz lett a szivem.

(..)
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Esett még az es6, amikor elindultam az erdd felé. A mezékon kddben volt még a mdjus arca, s a gyalogutak sikosak
voltak, mint novemberben. Az erdd vdarakozoan nézett ram, a nagy fik folém hajoltak, mintha azt akarndk ldtni,
hogy hoztam-e valamit. Csak az esd kopogott a leveleken, amikor reszketve felmdsztam az oreg fara, és a kisbaglyot
visszatettem az oduba. Aztdan elbujtam egy bokor ald. Visszajon-e az anyja? Taldn elhagyta madr banatdban a fészket,
és akkor...

Hiivos volt még. Reszkettem a bokor alatt, és lestem az ébredd erdot.
Elbszor a feketerigo kezdett fuvoldzni, és ettdl bizakodobb lettem. Aztdan megint csend lett. Taldn a szél mozdult a fak
korondjaban, taldn mds suhogott, de amikor odanéztem, az odii kormos szdjdara, mar ott iilt az oreg bagoly. A hiivosség
ekkor mar elmult. A parazo erdd folmelegedett, és amint hazafelé szaladtam, utanam fiittyégtek — mint ismerésnek —
a madarak. A dombhadton mar siitott a nap, a tavoli erdd puha volt és békés. Valahol akkor harangoztak hajnalra.”
(Fekete Istvan: Fészekrablds — részlet)

1. Mi a szoveg témaja? (Vigyazz, a valaszadaskor ne fogalmazz gy, hogy ,,a széveg témdja a ...-rél szol”, mert ez
a mondat nyelvileg nem helyes. Helyesen: ,, a széveg témdja a ... ” vagy ,,a széveg a ...-rol szol”.)

2. Adj mas cimet a szovegnek!

3. A kovetkezd szavakat a torténetbdl emeltiik ki: fioka, macska, erdd, kisbagoly, otthon, fészket, vacsora, lecke,

madarat, kalitka, kéoszlopan, bokor. Valaszd ki koziiliik a kulesszavakat!

Tomoritsd a szoveg tartalmat 4-5 mondatba, legkevesebb 6t kulcsszé felhasznalasaval!

5. Azarlatban a narrator nem beszél lelkiallapotarol. Milyen érzéseket sejtet a két utols6 mondat?

=

SZOVEGTIPUSOK

1. A leiras

Olvassuk el, majd hasonlitsuk dssze a kivetkez6 szovegrészleteket!
A. ,, Bolond nap volt ez. Nem dprilis elseje, de kizel hozzd. Bolond, izgatott nap volt. Reggel fagyott, jégtiikrok ropogtak
az utcai fdk vasrostélydn, s kéklett az ég. Aztdan olvadni kezdett. Csorogtak az ereszek. Kod borult a hegyekre. Langyos
permeteg hullott. A talaj ugy pdrazott, mint egy agyonhajszolt, izzadt 16. Le kellett dobni télikabatunkat. Szivarvany
pantolta at cifra abroncsdval a Dundt. Délutin dara esett. Megcukrozta a lombokat. Cipdnk talpa alatt latyakkd
kdsdsodott. Fiityiilt a szél. Elesen fiityiilt a szél. Fityilt a szél, fonn magasan, a kémények kériil, a hdztetékon, a
tavirodrotok koriil. Mozgott minden. Csikorogtak a hdzak, recsegtek a padldsok, sohajtoztak a gerenddk és riigyezni
akartak, mert fik voltak azok is. Ebben az induldsban, ebben a forradalomban vonult be a tavasz.” (Kosztolanyi Dezso:
Esti Kornél — részlet)
B. ,, Az arca belsd dsszhangnak és bolcsességnek komoly deriijében hangolja dssze a vondsokat: szelid és nyugodt
szemeli, ha beszél veled, mindig a szemedbe néznek: nem tolakodoan vagy fiirkészve, hanem josdgosan és megértden.
Akinek rossz a lelkiismerete, nem tud igy szembenézni - az & lelkiismerete tiszta. Egyszerii 6sz szakallt visel, mint
Szokratész. Egyszeriien oltozkodik, de egyszeriisége nem keresett: természetesen fejezi ki lényének nyugodt harmonidjat.
Tiirelmesen és figyelve hallgatja végig, ha beszélsz, s mieldtt felelne, gondolkodik.” (Karinthy Frigyes: 4 nyugodt és
megfontolt ember — részlet)

A két szovegben az a kozds (amellett, hogy mindkettd prozai formaju s egy-egy novella rovid részlete), hogy mind-
kettd leir6 szoveg: az elso a tavasz érkezésének érzékletes leirdsa, a masodik személyleiras.

A leiras valamely dolognak, tijnak, folyamatnak, jelenségnek, személynek, tirgynak az atfogé vagy részletezo
bemutatasa.

Az els6 szovegrdl megallapithatjuk, hogy a leiras témaja a tavasz érkezése. Mivel ez egy folyamat, térben ¢s id6-
ben jatszodik le, az ilyen jellegli leiras rendszerezo elve az idébeliség és a térbeliség. Nyilvanvalo, hogy az eldbbit
helyhatarozokkal, az utdbbit idohatarozokkal érzékeltetjiik.

A tavasz érkezésének mozzanatai a Kosztolanyi-szovegben: reggel fagyott, jégtiikrok ropogtak, kéklett az ég, olvadni
kezdett, csorogtak az ereszek, kod borult a hegyekre, langyos permeteg hullott, a talaj pardzott, szivarvany pantolta dt a
Dundt, dara esett, megcukrozta a lombokat, latyakka kdsdasodott, fiityiilt a szél, mozgott minden, csikorogtak a hazak, re-
csegtek a padlasok, sohajtoztak a gerenddk, és riigyezni akartak.

A szdveg beszEldje nagyon pontosan szemiigyre veszi a tavasz érkezésének mozzanatait. Ezek egy id6beli folya-
matot irnak le ugy, hogy néhany térbeli elem is megjelenik: utcai fak vasrostélydan, cipdnk talpa alatt, fonn magasan, a
kémények koriil, a haztetékon, a tavirddrotok koriil. A leiras egy irodalmi szoveg része, igy a miiben beszél0 altal elkép-
zelt tavaszt jeleniti meg. A leiras szemléletességét, hangulatossagat a szoképek, alakzatok biztositjak. A Bolond nap volt
ismétlése megteremti az alaphangulatot, az olvasoban elvarasokat ébreszt a leirtakkal kapcsolatban.

A tavasz érkezésének mozzanatai képszeriiségiikkel hatnak: metaforak (jégtiikrok, szivarvany pdntolta dt cifra abronesd-
val a Dunat, fak vasrostélya), megszemélyesitések (fiityiilt a szél, sohajtoztak a gerenddk) egész sorat vonultatja fel a narrator.

Hangnemére a személyesség jellemz6 (Le kellett dobni télikabdtunkat).

A Karinthy-novellarészletet személyleirasnak neveztiik, mégis tobb annal, a kiilsé vonasok mellett megjelennek
bels6 tulajdonsagok is:
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Kiilsé vonasok Belsé tulajdonsagok

arcvonasok, (szelid és nyugodt) szemei, szemedbe néz- |belsé dsszhang, bolcsesség, komoly derii, szelid és nyugodt

nek, 6sz szakdll, egyszeriien oltozkodik (szemei, josdgosan, megértden(néz), lelkiismerete tiszta, lé-
nyének nyugodt harménidja, tirelmesen és figyelve hallgat,
gondolkodik

A személyleiras egy személy Kiilso jellegzetességeinek megjelenitése.
A leirasnak egyéb fajtai is vannak.

o tajleiras: egy taj megjelenitése a kozelit6l a tavoli felé haladva vagy forditva, rendezdelve a térbeliség
., ...az eddigi fako kod elkezdett ragyogni, mintha billio apré kristalytii repkedne a légben, siirii eziistfatyolla
szovidve, melyen keresztiil egy sdpadt, fehér tanyér ldthato, sugdrtalan, melegtelen; az a nap. Egyszer aztdn
rogton felszakadt a kod, s eléderiilt a tdj. Szép fehérre festett tdj, eziistlapon cukoralakok. A fik az ut mellett,
a fenyderddk a tavolban egészen beburkolva fehér zuzmardaval, a lovaknak minden szdl szére hokristdllyal
behintve. ”(Jokai Mor: A kdszivii ember fiai — részlet)

° novény-, Aallat-, targyleirds: Kkiils6 jegyeik szadmbavétele; rendeltetésiik megnevezése

»OIt Gilt az dgon, mint testvérei, a vadmacskdk. (...) Ram nyitotta rozsaszin szdjadt, és nyavogott, hangtalanul.
(...) Nem volt rajta semmi kiilonds. Nem volt egyéniség. Sziirke volt, cirmos volt, éhes volt, mint afféle kébor
kismacska. Taldn éppen azért mulattatott. A fény és tisztasdag rajongojanak mutatkozott, mint a fajtdja. Dorombolt,
mosdott, aludt. Ha néztem, amint esténként figyelte a falon hdaromszogletii feje és hegyes fiile drnyékrajzat,
amint hatalmas bukfenceket vetett a levegében, amint kimeresztette kivancsi smaragdszemét, megértettem, hogy
hajdan az egyiptomiak imddtdk.” (Kosztolanyi Dezs6: Kismacska — részlet)

A leiras 6nallé irodalmi valtozata a leiré koltemény (Pl. Petofi Sandor: 4 Tisza, Szilagyi Domokos: Este, tavasszal)
A leird szoveg leginkdbb hosszabb irodalmi alkotasok része.

A j6 leiras szemlgletes, képszert, jol szerkesztett, attekinthetd, konnyen kovetheto, targyilagos, de a személyes érté-
kelést is kifejezi, s ezaltal még hitelesebb.

2. Az elbeszélés

Olvassuk el a kovetkez6 szoveget! Figyeljiik meg a kiemelt részek szerepét!

., ...egyszer pajkos suhancok gallyszedegetés kozben lehdmoztdk a kérgét néhdny fiatal jegenyének. Nagyapaot fol-
haragitotta a dolog, és bement panaszt tenni a faluhdzdra. Eppen egyiitt taldlta az egész tandcsot, oregbirdt, kisbirdt,
eskiidteket, és jol megmosta a fejiiket.

— A fat csakugy nem szabad kinozni, mint az dllatot - mondta nekik. - Erre is meg kell am tanitani a gyerekeket. Ha
ti meg nem tanitjatok oket, majd megtanitom én!

Szora szot adtak a falu bolcsei, s az egyikiik nagy eszteleniil azt taldlta mondani:

— Ha olyan nagyon félti kend az erdejét, vigye haza az udvardba!

Erds Tordcesik nem szolt erre semmit, hanem sarkon fordult, s 1igy rdntotta meg a kilincset, hogy a nehéz, vassal
szegett ajtobdl is vele szakadt egy darab.” (Méra Ferenc: Oregapam — részlet)

Ha egymas mellé helyezziik a kiemelt részeket, azt vessziik észre, hogy az egyes mozzanatok nagyrészt ok-okozati
osszefiiggésben vannak, vagyis az egyik mozzanatbdl kdvetkezik a masik. Annak az el6zménynek, hogy a suhancok
lehdmoztak a jegenyefak kérgeit, az a kovetkezménye, hogy nagyapot folharagitja az eset. A tovabbiakban ez a harag
maga is el6zménnyé valik, melynek kdvetkezménye az lesz, hogy az 6reg bemegy panaszt tenni.

Az egyes eseménymozzanatok lancszertl kapcsolodasabol kikerekedik egy eseménysor, egy olyan torténet, amelyet
a folyamatos idobeli elérehaladas jellemez. A folyamatos eldrehaladasnak ezt a fajtajat linearitasnak nevezziik.

A bemutatott torténetnek van egy elbeszélgje, aki maga nem volt jelen az eseményeknél — ezt a fajta elbeszélot
nevezziik Kiviilallo elbeszélonek. A torténetben bizonyos h6sok Iépnek fel: 6k a szereplék.

Az eseménysor pedig valamilyen szinhelyen jatszdodik, és egy adott idékeretbe illeszkedik.

Az elbeszél6 szoveg az a szovegtipus, amelyben az beszélo egy Gsszefiiggé eseménysort beszél el, id6ben elére
haladva.

Az elbeszélésbe beépiilhetnek leirdsok, jellemzések — ezek a részek az olvasd fantazidjara hatnak, szerepiik pedig
a torténetmondas hitelességének alatamasztasa. A hosok megszolaltatdsa — a pdrbeszédek —életszeriivé teszik a
torténetmondast.

Ha a megbeszélt novellarészlethez illesztiink még néhiany mondatot a narraciébol, akkor egy érdekességre
figyelhetiink fel.

A keresztapam neve Radillik Rigo Pdl volt, mert mindenre azt mondta, hogy , rad illik”. Az alsé
szomszédunkat Tanyérhdati Csala Addmnak hivtdk, a felsét meg Urleszek Takdcs Matydsnak.
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Az oregapdmnak is volt ragadvdnyneve, de azt biiszkén is viselhette. Erés Torécsiknek hividk. En mar csak
hirébdl ismertem, nemcsak nagy erejii, hanem nagy természetii embernek is. (...)
Hogy milyen erds volt Torécsik nagyapo, azt akkor mutatta meg, mikor az erdejét ki akarta vagni. (...)
Tortént, hogy egyszer pajkos suhancok gallyszedegetés kizben lehdmoztik a kérgét néhdany fiatal jegenyének.
Nagyapét folharagitotta a dolog, és bement panaszt tenni a faluhdzdra. Eppen egyiitt taldlta az egész
tandcsot, oregbirot, kisbirdt, eskiidteket, és jol megmosta a fejiiket.
— A fat csakugy nem szabad kinozni, mint az dllatot — mondta nekik. — Erre is meg kell dm tanitani a gyerekeket.
Ha ti meg nem tanitjatok Sket, majd megtanitom én!
Szora szot adtak a falu bolcsei, s az egyikiik nagy eszteleniil azt taldlta mondani:
— Ha olyan nagyon félti kend az erdejét, vigye haza az udvaraba!
Erds Toréesik nem szolt erve semmit, hanem sarkon fordult, s ugy rdantotta meg a kilincset, hogy a nehéz, vassal
szegett ajtobol is vele szakadt egy darab.” (Méra Ferenc: Oregapam — részlet)

Az els6 mondatokban a besz€16 a ragadvanynevekrol beszél, azt mutatja be, hogy a k6zosség, jellemz6 tulajdonsagaik
alapjan, milyen gunyos nevekkel illeti azokat, akik erre raszolgalnak. Majd megismerjiik Torécsik nagyapot, aki az Erds
Torécsik nevet viseli. Az elbeszél6 a nagyapa nevének eredetét egy hajdani eset felidézésével mutatja be.

Az eset felidézése a ,, Tortént” szoval kezdddik. Ezen a ponton érzékeljlik az idésikvaltast: azt, hogy az elbeszéld
visszaemlékezik egy hajdani eseményre, igy az elmesélt eseménysor az elbeszélés jelenéhez képest mult idejii.
Tulajdonképpen mi tortént itt? Az, hogy adott ponton megbomlott a linearitas, az elbesz¢l6 ugyanis a torténetmondas
idejéhez képest visszaugrott az iddben.

Elbesz£16 szovegekkel nem csupan az irodalomban, hanem a hétk6znapi életben is talalkozunk: elbeszEl6 szovegeket
fogalmazunk akkor, amikor baratainknak, csaladtagjainknak meséljiik el, hogy mi minden tortént veliink aznap, de
elbesz€lés az is, amikor egy jo film vagy egy jo regény tartalmat foglaljuk &ssze.

A j6 elbeszélés fordulatokban gazdag, élményszertiségre, szemléletességre torekszik.

3. Az érvelés
Olvassuk el az alabbi novellarészletet!
,,— Tudod-e te azt, hogy nagy biint cselekedtél? Tudod te azt, hogy az ember arca a lélek viraga! Aki az arcot megii-
ti, a lelket iiti meg! A lélek pedig Istenbdl valo résziink; drokkévalo!
A fin szemébdl konnyek gorognek.
A szavakat aligha értette; de a hangnak is van értelme, mikor a hang a szivhez szol.
— Bdnod-e, hogy ezt cselekedted?
— Bdnom...” (Gardonyi Géza: Biintargyalds — részlet)

A novella két kisfiurol szdl, akik osztalytarsak. Marci 0j irkat vesz, Jancsi pedig véletleniil radnti a tintat erre a flizet-
re. A karvallott felpofozza a tettest. A tanité meglatja az esetet, a tanitasi érak utan pedig kibékiti a fiukat: elmagyarazza,
hogy ki miben vétett.

Ha a tanitd6 mondatait visszahelyezziik a torténetbe, akkor felismerhetjiik a felndtt szandékat: a beszél6 igyekszik
meggyo6zni a vétkest arrdl, hogy a pofon biin, igyekszik ravenni 6t arra, hogy ezt beldssa, és banja meg a tettét.

A tanit6 a kovetkezoképpen épiti fel a mondanivaldt: a szoveg inditdsaban egy koltoi kérdés formdjaban kijelenti
az alapigazsagot (,, nagy biint cselekedtél”’), majd azt bizonyitja be, hogy az arcra mért pofon biinds cselekedet. Erre a
kovetkezd bizonyitékokat hozza fel: ,, az ember arca a lélek virdga”, ,, aki az arcot megiiti, a lelket iiti meg”, ,, A lélek
Istenbdl valo ™.

Ezek a gondolatok egyszigoru rend alapjan lancszertien kapcsolédnak egymashoz, a felsorolasban pedig a fokozasra
figyelhettiink fel, amelynek hatasfokozo szerepe itt sem marad el, ezt Marci testbeszéde jelzi: szeme megtelik konnyel.

A gondolat lezarasaban a tanité Gjra feltesz egy koltdi kérdést: ,, Banod-e, hogy ezt cselekedted?”. Az elérzékenylilt
fiu valasza természetesen igenld — a tanitonak sikertilt elérnie céljat.

Az elemzett szovegrészlet az érvelés beszédhelyzetét mutatja be.

Az érvelés jellemzdi

Az érvelés soran a beszéld igyekszik meggy6zni hallgatosagat, probalja befolyasolni gondolkodasukat és viselke-
désiiket.

A meggy6zésben nagy szerepet kap a gondolatsor logikus, atlathaté gondolatmenete.

Az Gigynevezett tételmondat Ssszefoglalja a szoveg, illetve a szovegrész lényegét, az altala k6zolt informécio azon-
ban nem teljes, a tovabbi mondatok egészitik ki. Az érvelés folyaman tulajdonképpen a tételmondat allitasait bizonyit-
juk vagy cafoljuk. (A tanit6 tulajdonképpen végig azt bizonyitja, hogy a pofon biin.) Fontos a cimzettben (a k6z6nség-
ben) keltett benyomas. Mint mar lattuk, a tanité szavainak hatasara kénnyezni kezd.

A szavak erejét, hatasat fokozzak az érzelmi toltetli szavak és az alakzatok. (A tanito, célja elérése érdekében, azaz,
hogy ravegye a filt, lassa ezt be, és banja meg a tettét, fokozast hasznal.) Szobeli érvelésnél kulcsfontossagu szerepet
jatszanak a meggy6z6 hanghatasok, a kifejezd arcjaték és a testtartas.
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Az érvelo szoveg szerkezete a kdvetkezo:

e Dbevezetés: a célja a téma megjelolése, a bizonyitando allitas — a tétel — megfogalmazasa. A j6 beszél6 hataso-
san indit, mar ezen a ponton elnyeri hallgatdja érdeklddését. (A tanito pl. olyan kérdést tesz fel, amelyre a valasz
egyértelmii, de az inditas lehetett volna akar egy felkialtas is.)

e targyalo rész: itt torténik meg a tétel érvekkel torténé bizonyitasa vagy cafolasa. Az érv olyan ténynek,
kortilménynek a megallapitasa, amely a beszélé véleményének igazsagat kivanja bizonyitani. Az érveknek két
o tipusa van: az észérvek, melyek kissé szarazak ugyan, de a logikara hatnak, és az érzelmi érvek, amelyek a
hallgatd6 lelkét szolitjak meg. (Mint példaul a fenti novellaban.) Az érvelés soran nagy szerepet kapnak a hatast
fokozé tényezok.

e lezdras: 0sszegzés, a tanulsagok megfogalmazasa

Tobbféle irott szovegben hasznalunk érvelést: tanulmanyokban, esszékben, értekezésekben, szonoklatokban, fel-

szolaldsokban, eldadasokban, vitakban, Gjsagcikkekben. A hétkoznapi kommunikdcioban is gyakran talalkozunk érveld
jellegli szovegekkel, példaul akkor, amikor valaki kifejti valaki(k) eldtt a véleményét egy adott dologrol, akkor is, ami-
kor sajat igazat bizonygatja valaki egy vitas helyzetben. [lyenkor alapvetden fontos, hogy jol érveljiink. Ha ezt tessziik,
a vita vita marad, nem fajul veszekedéssé, amelyben az érveknek mar semmi szerepiik nincs.

FELADATOK

1. Alkoss fiktiv személyleirast, felhasznalva legalabb 6tot a kovetkez6 szészerkezetekbol!
szinte a fii sem hajlik meg alatta;, mintha nydrsat nyelt volna; tordeli a kezét; fiirge, mint a gyik; ugy jar-kel a
vilagban, mintha rajta kiviil nem lenne senki; az arcdra van irva minden; dtszir a tekintetével; kifejezésteleniil
bamul a vildagba, merészen ivel az orra; pokerarca van

2. Folytasd a kivetkezé leirast, amelyben életre kel a karosszék! (Ne azt ird mindig, hogy van, fekszik, elteril,
all, hanem hasznalhatsz az alabbi szavak koziil is: arvalkodik, magasodik, szomorkodik, terpeszkedik, kering, ko-
valyog, kuszik, feketéllik, terebélyesedik, ég felé meredezik stb. Ne csak szépnek, cstinyanak, gyonyoriinek 1ass
valamit, hanem félelmetesnek, 1€élegzetelallitonak, sotétbarnanak, tarajosnak, tlizpirosnak...)

Uldégél az iréasztal el6tt, akdr egy faradhatatlan hivatalnok, aki sietség nélkiil, ktelességtuddéan végzi a munkd-
jat. Egész lénye azt sugdrozza, hogy értiink, emberekért készlilt erre a vildgra. Bordd bdrsonnyal bevont (ilélapja
szinte hivogat...

3. Tamisi Aron Abel Amerikdban cimii regényének f6hése, Abel érdekes parhuzamot észlel egy bogar és édesapja
kozott.

, Apdm odahozta a bogarat a fény udvardba, s el6bb hatbol s azutan hasbol jol megnéztiik. Nekem visszama-
radt egy darabig a szuszogdsom is, mert ugy taldltam, hogy bogdrban éppen olyan, mint emberben apam. Két
eleven fekete szeme neki; sététbarna szine, bajusznak két csap kisiritve, s még a nagysdga is pontosan akkora a
bogarvilagban, mint az apamé az emberek kozott.”

irj a fentihez hasonl6 jellemzést parhuzamot vonva egy ember és valamilyen allat kozott!

4. Az alabbiakban egy tanmese tartalmat olvashatod. ird meg a mesét! Ne feledkezz meg a cimadasrol sem!

A barany belebijt a tigrisbérbe. Nagyokat bégetve sétdlgatott a szép zold mezdn, am amikor megpillantotta a
farkast, futdsnak eredt. A bdrdany megfeledkezett rola, hogy tigrisbdrbe dltozott.

5. Ervelj a kivetkezo kozmondas megallapitasa mellett vagy ellen: Nem mind arany, ami fénylik!

4. A parbeszéd

Olvassuk el a kovetkez6 parbeszédet!

. — Na, mi az, kisfiam, tanulgatunk?

— Apukam...

—Mi az?

— Nem értem ezt a dolgot.

— Nem értem?! Gabi!... Hogy lehet ilyet mondani?! Hdat nem magyardztak el az iskolaban?
— De igen, csakhogy...” (Karinthy Frigyes: Tanitom a kisfiamat — részlet)
Nem nehéz azokra a kérdésekre valaszolni, hogy

e hanyan vesznek részt a kommunikaciéban,

e kik lehetnek a parbeszédben részt vevé beszélgetitarsak,

e milyen helyzetben hangozhatna el ez a szoveg.

Konnyen rajohetiink, hogy ketten szolalnak meg az elobbi parbeszédben, a dialdgusban részt vevé beszélgetotar-
sak az apa ¢és fia, Gabi, és hogy egy ismerds, sok csaladban mindennapos kommunikacios helyzetben hangozhatna el
ez a szoveg: a leckéjével nehezen boldoguld gyermek segitséget, magyarazatot kér édesapjatol, 6 viszont — egyeldre is-
meretlen okbdl —nem tdmogatja, mérgesen az iskolara haritja az elmaradt magyarazat feleldsségét. Bar nagyon egyszert
parbeszéddel van dolgunk, e szovegfajta legfontosabb jellemzdit tetten érhetjiik:

- két vagy tobb beszél6 vesz részt a kommunikacioban

- aki beszél: a kozl6 fél

- aki hallgatja: a befogadé (cimzett)
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- kétiranyu: a kozl6 és a befogadé idonként szerepet cserélnek (szerepvaltas)

- alapvetéen meghatirozza a beszédhelyzet és a viselkedési/nyelvi szabalyok: masképp beszéliink a kiilonféle
helyzetekben kiilonféle beszélgetdtarsakkal

- a szébeli kommunikacioban meghatarozé szerepiik van a nem nyelvi jeleknek: az arcjatéknak, a gesztusok-
nak

Az is nyilvanvald, hogy mas szabalyokat kdvetiink a spontan, és teljesen masakat a tervezett parbeszédek mag-
alkotasakor. Elészoban gyakran fogalmazunk mindenféle elékésziilet nélkiil, rogtonszve, példaul a beszélgetések, a
hozzészolasok soran.

Az irasbeli parbeszédek megalkotasakor a szovegszerkesztést elokésziiletek el6zik meg:

az anyaggyljtés, a jegyzetelés és a vazlatiras. Tervezett parbeszédes szoveg irodalmi alkotasokban fordul el6, a
riport €s az interju 6nall6 sajtomiifajok.

Nézziink meg néhany mas parbeszédet is abbél a novellabél, amelybdl a bevezetésben idéztiink!

., — Ha kilenc kdlyhdban ot és fél nap alatt tizenkét kobméter biikkfa ég el, mennyi nap alatt ég el tizenkét kalyhdban
kilenc kobméter biikkfa (...)

— Na, mi az, kisfiam, tanulgatunk?

— Apukam...

—Mi az?

— Nem értem ezt a dolgot.

— Nem értem?! Gabi!... Hogy lehet ilyet mondani?! Hat nem magyardztdk el az iskolaban?

— De igen, csakhogy...

— Mi az, amit nem értesz? (...)

— Nézd, apukdam, ha kilenc kdlyhaban ét és fél nap alatt tizenkét kobméter biikkfa égel... (...)

— Papperlapapp!... Ne hadarj!... Igy nem lehet értelmesen gondolkodnil... Tessék még egyszer nyugodtan és
megfontoltan elmondani, (...)! Nna, adj egy kis helyet! (...) Nézd, Gabi, (...) az ember nem a szdjdval gondolkodik,
hanem az eszével. Mi az, amit nem értesz?!... Hiszen ez olyan egyszerii és vilagos, mint a nap, ezt az elsé elemista is
megérti (...). Nézd, fiam. Itt van az, hogy kilenc kdlyhdban ot és fél nap alatt ennyi és ennyi biikkfa ég el. Nnna. Mit
nem értesz ezen?” (Karinthy Frigyes: Tanitom a kisfiamat — részlet)

A parbeszéd az epikai miivek gyakori eleme, hiszen a torténet elmondéasakdzben azelbeszEéld gyakran megszolaltatja
szerepldit, azaz pontosan idézi szavaikat. Vizsgaljuk meg, mi a parbeszéd szerepe egy epikai alkotasban?

Figyeljiik meg, mennyire masként hat, ha csak elbeszél6 mondatokban fogalmazunk meg egy eseménysort,
mint amikor parbeszédet is hasznalunk!

Elbesz¢16 mondatokka alakitva az elébbi dialégusokat, valahogy igy hangzananak:

A gyerek egy matematikafeladatot old, amelyben arra a kérdésre kell valaszt adnia, hogy ,,Ha kilenc kdlyhdban ot és
fél nap alatt tizenkét kobméter biikkfa ég el, mennyi nap alatt ég el tizenkét kdalyhaban kilenc kobméter biikkfa (...)? " Az
apja megkérdezi, hogy tanulgat-e. O erre bizonytalanul apukamnak szélitja sziil6jét, aki egy ,.Mi az?” kérdéssel vagja
el kettejiik beszélgetését.

Es ilyenformén folytathatnank tovabb.

Nem nehéz belatnunk, hogy a parbeszéd jeleneteket formal, amelyek igy elevenebbeknek hatnak, szinte az olvaso
szemei el6tt jatszodnak le, tehat a parbeszéd a szovegélénkités egyik eszkoze. Altala az alkotas élményszertibbé,
pergdbbé, elképzelhetébbé valik.

Nézziik, hogyan jellemzi a host beszédmadja a fenti novellarészletben!

Ha végigkovetjiik, hogyan reagél az apa kisfia bizonytalankodo segitségkérésére, azt latjuk, hogy a parbeszéd elején
még tréfalkozik. A ,,Na, mi az, kisfiam, tanulgatunk?” kérdés nem fejez ki ugyan igazan mély érdeklodést, de legalabb
kedélyeskedést igen. Amint azonban r4jon a felnétt, hogy nem tszhatja meg ennyivel, hiszen segitenie kellene, egyre
inkabb zavarba jon, mert 6 maga sem érti a feladatot, amivel kisfia kinlodik. Fél attdl, hogy leleplezddik, hogy elvesziti
tekintélyét fia eldtt. Tiirelmetlen és ingeriilt, amikor fiaval beszél: ,, Hogy lehet ilyet mondani?”, ,, Mi az, amit nem
értesz?”, , Ne hadarj!l.. igy nem lehet értelmesen gondolkodni” stb. Probal magabiztosnak latszani, eljatssza, hogy érti a
matekpéldat: ,,Hiszen ez olyan egyszerii és vilagos, mint a nap”, am kozben hizza az iddt, mert fél, hogy kidertiil: 6 sem
tudja a megoldast. Nem dszinte, nem meri bevallani gyerekének az igazat.

A fentiekbdl levonhatjuk a kdvetkeztetést, hogy a parbeszéd arnyalhatja a szereplé jellemét.

Erre a szovegre nem jellemzo, hogy a parbeszéd eldre viszi a cselekményt, de masutt gyakran tapasztalhato.

Figyeljiik meg az alabbi részletet a Komives Kelemen cimii népballadabol!
,,— Asszonyom, csillagom, forduljunk mi vissza.

Rossz jelenést lattam az éjjel dlmomba’,

Az éjjel almomba’ olyan dlmot ldttam,

Kémives Kelemen udvardba jartam,

Hat az 6 udvara gydsszal van béhuzva,

Annak kozepibe mély kit vala rakva,

Az & kicsi fia oda beléhulla.

Az éjjeli alom nem telik ma jora,
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Asszonyom, asszonyom, forduljunk meg vissza!

— Kocsisom, kocsisom, nem fordulunk vissza,

A lovak se tiéd, a hinto se tiéd,

Csapjad a lovakat, hadd haladjunk elébb!”

(Kdmives Kelemen, népballada, udvarhelyszéki szovegvaltozat — részlet)

A kocsis baljos alma ellenére az asszony tovabb folytatja utjat Déva vara felé, s minderr6l e tomor parbeszédbol
értesiiliink. Ebben az esetben a parbeszéd elére viszi a cselekményt. A ballada egyik mufaji sajatossaga, hogy a
cselekményt gyakran a parbeszédekbdl ismerjiik meg, valamint az is, hogy a parbeszéd a dramai jelleget
erdsiti.

Figyeljik meg, hogy Karinthy novellajaban milyen médon kapesolja az elbeszélé a parbeszédeket a szoveghez!
(Vastagon szedtiik az atkdtd mondatokat.)

., Gabi az asztal folé gornyedve rdagja a tollat. (...)

Elmegyek eldtte szorakozottan, megallok, mintha ebben a pillanatban vettem volna észre.

— Na, mi az, kisfiam, tanulgatunk?

Gabi szdja lefelé gorbiil:

— Apukam ...

—Mi az?

— Nem értem ezt a dolgot.

— Nem értem! Gabi!... Hogy lehet ilyet mondani?! Hdt nem magyardztdk el az iskoldaban?

— De igen, csakhogy...

A torkomat koszorilom.

— Mi az, amit nem értesz? — folytatom aztdn mdr nyersen és ellenségesen.

Gabi mohon, gyorsan és megkonnyebbiilve, maris hadarni kezdi, mint akinek nagy sulyt vettek le a vallarol.

— Nézd apukdm, ha kilenc kdlyhdban 6t és fél nap alatt tizenkét kobméter biikkfa ég el...

— Papperlapapp!... Ne hadarj!... Igy nem lehet értelmesen gondolkodni!...Tessék még egyszer nyugodtan és

megfontoltan elmondani, majd akkor meg fogod érteni! Nna, adj egy kis helyet! (...)

— Nézd, Gabi — mondom tiirelmesen — ,az ember nem a szdjaval gondolkodik, hanem az eszével. Mi az, amit nem

értesz?!... Hiszen ez olyan egyszerii és vildgos, mint a nap, ezt az elsd elemista is megérti, ha egy pillanatig figyel.

Nézd, fiam. Ugye, itt van az, hogy kilenc kdlyhdaban ot és fél nap alatt ennyi és ennyi biikkfa ég el. Nnna. Mit nem

értesz ezen?”

A kiemelt mondatok szerepe az, hogy a parbeszédeket a szoveghez kapcsoljak. Ezeket az atkotd mondatokat
idéz6 mondatoknak nevezziik, melyek altal a narrator gyakran azt is jelzi, hogy melyik hoés szdlal meg; kozolhet
a megszo6lalordl plusz informaciokat: utalhat a dialdgusban részt vevd szerepldk kiilsejére, taglejtésére, mimikajara,
hangjara; az altala kozolt szoveg hangnemére és a helyzethez vald viszonyulasara is — tehat jelentéstomorité szerepe
is van.

Példaul ,,— Nem értem ezt a dolgot — gorbiil lefelé Gabi szdja” — nemcsak 0sszek6td szerepli, hanem azt is jelzi,
hogyan szo6lal meg a szerepld.

Az 1déz6 mondatok allhatnak:
e aszerepld mondanddja el6tt (ilyenkor a kettdspont vezeti be a kotelez6 mddon Gj sorba és gondolatjellel irandd
részt)
Pl. ,, Gabi szdja lefelé girbiil:
— Apukam...”
e aszerepld mondanddja utan (ilyenkor gondolatjel véalasztja el a szerepld szavaitol)
Pl. ,,— Mi az, amit nem értesz? — folytatom aztin mdr nyersen és ellenségesen.”
o Dbeckelédve a szerepld szavai kozé (ilyenkor a megszakitds utdn Ujabb gondolatjel kovetkezik)
Pl. ,,— Nézd, Gabi — mondom tiirelmesen — az ember nem a szdajaval gondolkodik, hanem az eszével.”
e az idéz6 mondat hianyozhat is, ilyenkor a megszodlalasok kiilon sorban kezdddnek, és a beszéldk elsé szavai
elott gondolatjel van
Pl. ,,— Na, mi az, kisfiam, tanulgatunk?
— Apukam...
—Miaz?
— Nem értem ezt a dolgot.”
A parbeszéd helyesirasa
1. A.,— Nem értem ezt a dolgot — gorbiil lefelé Gabi szdja.” (Kijelentd mondat esetén a szereplé mondanddja utani
pont elmarad, csak az idéz6 mondat utan tessziik ki.)

B. ,,— Mi az, amit nem értesz? — kérdezem nyersen és ellenségesen.” (Természetesen a kérdo, a felkialto, a felszolitd
és az 0hajtdo mondatokra nem érvényes a fenti megallapitas, a szerepld mondandoja utan kitessziik a kérdé-, illetve
a felkialtojelet.)

2. En diihisen:
— Papperlapapp!... Ne hadarj! (Az idéz6 mondatot kovetd kettGspont vezeti be a kotelezd mddon Gj sorba és
gondolatjellel irand6 részt.)
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3. — Nézd, Gabi — mondom tiirelmesen —, az ember nem a szdjaval gondolkodik, hanem az eszével. Mi az, amit nem
értesz?! (Ha az idéz6 mondat kettévag egy mondatot, akkor a megszakitds utani gondolatjel utan tessziik a vesszot.
S természetesen, ha nincs szerepldvaltas, a parbeszéd Gjabb mondatat nem kell 4j sorba irni.)
Egy parbeszéd jo, ha:
e sokatmond6 a tartalma
helyesen tagolt
szines, keriili az egyhangusagot
arnyalja a jellemeket
keriili a folosleges szoismétlést
mell6zi a folosleges szoszaporitast
kerek egész
o logikailag jol felépitett
Vilagitsuk meg egy példaval a szoismétlés elkeriilésének kovetelményét!
Nem kell minden egyes mondat utan odatenni, hogy mondta, vdilaszolta, kérdezte stb. Gyakori hiba a mondta
talzasba vitt hasznalata. Ezt a hibat egyrészt rokon értelmii szavak hasznalataval keriilhetjiik el, masrészt
jelentéstomaoritéssel.

Kovetkezzék egy részlet Lazar Ervin A fdjos fogu oroszldn cimi irasabol!

,, Vacskamati megjegyezte: -
[jesztgetni akar benniinket.

A masodik orditasndl azonban mar gyanakodni kezdett.

—Taldn éhes —mondta.

— Lehetetlen — rdzta a fejét Lo Szerafin, a kék paripa (...)

— Vildgos, telezabdlta magat — vélte Aromo, a fékezhetetlen agyvelejii nyil (...)
— Ugy van — bélintott Mikkamakka —, megtekintjiik.

— Ou-av-ud! — iivéltott Bruckner Szigfrid.

— Szinészkedik —morogta Aromo —, semmi baja (...)

— Unneplébe oltozott — suttogta megrendiilten Szornyeteg Lajos.

— Hogyhogy iinneplébe? — kérdezte Mikkamakka.”

A kiemelt szavak egy része a mondta ismétlésének elkeriilésére szolgal (Pl. megjegyezte, iivoltitt stb.), mas résziik
olyan szoszerkezetek, igék, amelyek a beszéd és egy masik cselekvés egyszerre torténését stiritik magukba. (Pl. rdzta
a fejét)

A szdszaporitas elkeriilése a tomorségre valo torekvést jelenti. Csak olyan informaciokat érdemes megosztani,
amelyek elengedhetetlenek a torténetbdl. Mell6zni kell a folosleges hatarozokat. Ugye érezziik, hogy santit a kidltotta
hangosan, bombolte 6blosen, szipogta sirva? Hanyagoljuk a nevek, illetve a megszolitasok allandé ismétlését
is, hiszen a vald életben mi sem szdlitjuk folyton neviinkdn egymast a parbeszédek kozepén. Teljesen f6losleges igy
cifrazni: véleményt nyilvanitott, ellenérvelt stb. Nem baj, ha szeretnénk megcsillogtatni a gazdag szdkincsiinket, de a
kevesebb néha tobb!

Mikor mondhatjuk egy parbeszédrol, hogy kerek egész, logikailag jol felépitett? Egyszerlien szolva, ha van eleje
és vége.

5. A monolég
Olvassuk el Karinthy novelldjanak befejez6 részét, kiegészitve az eddig szandékosan kihagyott mondatokkal!
,,— Ha kilenc kalyhdban...
Az irdasztal eldtt iilok, valami cikket olvasok. Nem tudok figyelni. A mdsik szobdabdl mar harmincotodszor hallom
a fenti mondatot.
Mi a csoda van mdr azzal a biikkfdaval. Muszdj kimenni.”
Es amia legborzasztobb, még hozzd— ebben a pillanatban villan at rajtam — errdl, ugyanerrol a példdrdol volt s70
akkor is!... Ugy van, nincs kétség!... a biikkfa és a kdlyha! szent Isten!... pedig akkor mdr majdnem megértettem -
csak elfelejtettem! ... Az egész huiszegynéhdny éves korunk egy pillanat alatt a semmibe siillyed. Hogy is volt csak?
— Nézd, Gabi — mondom tiirelmesen — az ember nem a szajaval gondolkodik, hanem az eszével. (...) — Ezt értem,
apukdam... csak azt nem tudom, hogy az elsé ardnypdr forditott és a mdsodik egyenes, vagy az elsé egyenes és a
masodik forditott, vagy mind a ketté egyenes, vagy mind a kettd forditott. A fejbéréom, a hajam tovében, lassan
hidegedni kezd. Mi a csudit fecseg ez itt dssze az ardnypdrokrol? Mik lehetnek azok az dtkozott ardnypdrok?!...
Honnan lehetne ezt hirtelenében megtudni?”
A megvastagitott mondatok a narrator egyes szdm elsé személyli megnyilatkozasai, amelyekben a torténésekhez
fliz6do érzéseirdl vall.
Ez a szovegtipus a monoldg (magéanbeszéd), amelyben a szereplé 6nmaganak tarja fel érzelmeit, gondolatait, bels6
parbeszédet folytat. Erre a beszédhelyzetre az egyiranyd kommunikacié jellemzé.
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Els6sorban a dramai alkotasok jellemzd kozlésformaja, de el6fordul a lirdban és az epikéban is: gondoljunk csak
a balladakra. Pl. a Budai Ilona cimii népballaddban a cimszereplé hires monoldgjaban a sors altal sarokba szoritott
asszony biinbanatat fogalmazza meg:

., Immdr olyan vagyok, mint ut mellett a fa;

Aki ott elmegyen, dgaimot rontja,

Agaimot rontja s a sdrba tapodja!” (Budai Ilona, népballada, udvarhelyszéki szovegvaltozat — részlet)

Kovessiik végig a monolog sajatossagainak megjelenését a szovegben!

A fenti idézet a ballada utolsé harom sora, amelyekben Budai Ilona, a kegyetlen anya elpanaszolja, hogy kivetette
magabol a kozosség meggondolatlan tette miatt: inkabb elhagyta gyermekeit, minthogy a kincses ladajatdl megvaljon.
Bine jovatehetetlen: gyermekei tobbé mar nem tekintik anyjuknak. Maganyosan, a vilagtdl megvetve kell élnie ezutan.
Ez a hdrom sor akar 6nallé kesergdként is megallna a helyét.

Végig megfigyelhetjik az egyes szam elsé személyii megfogalmazast, az erds érzelmi intenzitas a tragikus
hés helyzetébol fakad. Ezt segiti a nyelvi megformaltsag is: a felkialtd mondatok jelenléte (mas esetekben a kérdd, a
felszolito, illetve a kérdo-felkialtd), az ismétlés, a fokozas (Mas monologikus szovegekben megfigyelhetd sokszor a
szabalytalan, hidAnyos mondatszerkesztés, amely az érzelmi hullamzast koveti.)

Fontos megkiilonboztetni az egyes szam elsé személyi elbeszelést a monologtol! Mig az elsd a torténet mesélésére
Osszpontosit, addig a méasodikban az érzelemkifejezés az uralkodo.

FELADATOK

1. Alakitsd at Lazdr Ervin — az el6bbiekben idézett — A fajos fogii oroszldn cimi irasaban a pdrbeszédes részeket
E/3. személyii elbeszéléssé!

2. Az alabbiakban Boldizsdr Ildiké A szines drnyékok cimi mesejébdl olvashatsz egy részletet. Az elbeszélé
mondatokat alakitsd at parbeszéddé!
., Az arnyékok sugdolozni kezdtek egymas kozott:
— Mi nem akarjuk tobbé kovetni az embereket!
Igy hat azon kezdték torni drnyékfejiiket, hogyan szabadulhatndnak meg t6liik. A kisfiii drnyéka azt eszelte ki,
hogy délben, amikor a legkisebbre kell zsugorodniuk, toporodjenek kicsire, és ne kezdjenek névekedni, amikor
a nap tovabbindul az égen. De a tobbiek nem akartdk ezt, mert attol féltek, hogy orokre kicsik maradnak. A
mesemondo darnyéka azt taldalta ki, hogy bujjanak dlruhdaba. Elmesélte, hogy az dllatok kozott is vannak alruhas
dllatok. (...) A tudos drnyéka elmagyardzta, hogy a tovises sdska a levelekhez tud hasonlitani, a botsdska a fdik
agaihoz, az iivegsiigér pedig a viz szinéhez. (...)"

3. Folytasd 5-6 mondatos parbeszéddel a kivetkezo szovegrészletet! Legalabb két esetben hasznalj atkoto,
azaz idézé mondatot is!
Fekete Vilagkerilé Ember nem szerette a szineket. Hiaba udvarolt neki a kék, konmyorgott a piros, sirdogdlt a
halvdny rozsaszin, Vilagkerilé mindeniitt csak a feketét kereste. (Boldizsar Ildiké nyomdn)

4. Javitsd ki az alabbi parbeszédek hibas részeit!
a. — Leszel-e a feleségem? — kérdezte az ordog a lanytol.
— Eszem dgdban sincs — felelte a lany.
— Miért? Talan nem tetszem neked? — kérdezte az 6rdog.
— Eltaldltad — felelte a lany —, csuf vagy, mint az ordog.
— Es ha szép lennék? — kérdezte az érdog.
— De nem vagy az! — felelte a ldny.
b. — Taldlkoztdl egy valodi kirdlyfival? — érdeklédott megilletédott arcocskaval a kislany.
— Igen — fecsegte megallds nélkiil a nagyldny.
— Korondja is volt? — a kicsinek eldllt a szaja bamulataban.
— Aranybdl — harsogta szerényen a nagy.
— Beszéltél is vele? — toldotta meg a kislany.
A nagylanybdl csak uigy omlott a szo:
— Uhiim.

5. ird meg a 3. feladat Vilagkeriil6 Emberének 12-15 mondatos monolégjat az adott helyzetben!
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MEGOLDASI UTMUTATO

14. gyakorlo feladatsor (https://rocnee.eu/testeantrenament)
Hasznos tanacsok a vizsgafeladatok kidolgozasahoz:

e Hasznald ki a rendelkezésedre all6 idot!

* A megadott szovegeket figyelmesen kell elolvasnod, ugy, hogy megértsd az olvasottakat. Amennyiben a szo-
veg hosszabb terjedelmii vagy bonyolultabb felépitési, és belegabalyodsz az olvasottakba, még egyszer, akar
t5bbszor is neki kell rugaszkodnod az olvasasnak. Erdemes mindig attdl a résztél ujrakezdened az olva-
sast, ahol elakadtal a megértésben.

e Afigyelmes elolvasas a felhivo szovegekre is vonatkozik. Pontosan meg kell értened, hogy mit kér a feladat,
és az utasitasoknak megfeleléen kell dolgoznod.

* A megoldasok kidolgozasanal hasznalhatod a piszkozatlapot. Ezen a lapon rendszerezheted gondolataidat, ja-
vithatsz, atfogalmazhatod az otleteidet. Vigydzz, az értékelésnél csak azt veszik figyelembe, amit a vizsgalapra
irtal!

* A fogalmazasok elkészitésénél érdemes elGszor vazlatot készitened (a piszkozatlapra), és a vazlat alapjan dol-
goznod a kész szovegen (a vizsgalapon).

e Torekedj a pontos, egyértelm, nyelvileg igényes fogalmazasra! Ne feledkezz meg a helyesirasrol sem!

* A megoldésaidat at kell nézned, a tévedéseidet a felvigyazo tanarok utasitdsainak megfelelden javithatod ki.

L. 45 pont

Olvasd el figyelmesen az alabbi széveget, valaszolj a hozza kapcsolédo kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

wNagymama imddta a varrdst, még a foltozast is, nemhogy ilyen gyonyori munkdt. Nagymamdnak a varrds volt a
pihenése, a szorakozdsa, a legjobb mulatsdga. Most csak nézett maga elé, észre se vette, hogy a kasmir a foldre log, leér
a parkettra, azt sem, hogy négy elmult, a ruha még nincs kész — semmit. Még a gyongydt se fiizte fel teljesen, ott villog-
tak az dlében a szines gombok egy badogdobozban. Nagymama mozdulatlanul iilt a nagyszékben, renyhén, mint valami
mesebeli, lusta vén tiindér. Az 6 mindig oltégetd Nagyanyja!

Ez volt a szép szobdjuk, itt fogadtak vendéget, itt allt a vitrin Nagymama porcelankutya-gyiijteményével s a zongora,
amely most a kasmirterité nélkiil furcsan kopasznak hatott; rajta a Zsuzsa képe, a tizennyolc éves Zsuzsdé, aki fehér
ruhdaban tamaszkodott valami oszlopnak. Miitermi felvétel volt, Apa csindlta ezt is. Zsuzsa nagy, fekete haja persze nem
divatos, olyan, ahogy az emberek negyvenketté nyaran hordtak, oldalt elvalasztott, majdnem vallig éré, hullamos. De
még ez a régimadi frizura se rontja a kép hatasat, nem valtoztat a bator, komoly tekintet szépségén, a homlok ivén, az
arc finom ovdlisan. [...]

Zsuzsa gyonyorti lehetett. Gyonyorii!

Azért az nagyon kiilonds, hogy valaki igy szélitsa az édesanyjdt: Zsuzsa. O voltaképpen hasonlit hozzd, csak neki
. rendes” haja van, amilyen kell, kurta, gyiiriis, mint a fiiké. Lehet, hogy & is szép? A, butasdg! A vondsok hasonlésdga
nem jelent semmit. Sajnos, Zsuzsa mds. Sokkal tobb van az arcaban, mint neki, valami mélység, komolysdg, valami ki-
Jejezhetetlen. Vagy csak azért, mert az ember tudja, hogy Zsuzsa mar nem él?

Van valami baj taldn, amirdl neki nem szoltak? Mért nem varr a Nagymama?

Soha, amidta élt, tizenot éve, nem ldtta ilyennek. Nagymama ugy oltoget, ahogy a maddr torka be nem dall, Nagy-
mamdnak ez olyan kifejezési formdja, mint a macskdanak a dorombolds: ez jelzi, hogy rendben van minden, az ebéd f6,
nincsenek kiilonosebb anyagi problémdk, a parkettbeeresztés sikeriilt, a kimosott ruha fehér, Kriszti jol felelt, vagy itt a
tavasz, ki lehet vinni a viragokat az erkélyre.

Csak nem beteg?

Becsapta a fiizetét, bamulta az éregasszonyt. Nagymama hdttal iilt neki, de megérezhette a pillantdsdt, mert meg-
Jordult, elvérosodaott, s bimtudatosan felkapta a karjat, a félig kész gyongyfiizérek dsszekocodtak. Kriszti keze hirtelen
olyan hideg lett, mint egyszer kémiadrdn, mikor a lombik szétcsattant a lang felett, és azt hitte, Burger tandr ur megse-
besiilt. Mert Nagymama sdrgds, furcsan szdraz arcdan gurultak a konnyek.

Nagymama sose sirt.

Se bajtol, se szomorusagtol, még érzékeny pillanatoktol se — vagy a Zsuzsa sirjanal. Nem olyan volt, mint Igazgato-
néni, aki mindig kénnyezett, ha valami meghatotta, ha a nyolcadikosok ballagtak, vagy az énekkar valami igazan szépet
énekelt. Nagymama nem konnyezett semmiért. Azt mondta, ami kénnye volt, elsirta negyvenotben. Kriszti csak dllt és
nézte. A konnycseppek és a gyingyck egyszerre fénylettek felé, Nagymama eldvette a zsebkenddjét, a dobozka megrez-
zent az 6lében, kidélt, a gyongyok szertegurultak a szényegen.” (Szabé Magda: Alarcosbal — részlet)

1. feladat: Mit tudunk meg a szobaban levo szereplokrol?

A feladat megoldasanak els6 1épése, hogy megfigyeljiik, kik a szobaban levé szereplék. Vigyazzunk arra, hogy
csak a valoban megjelen6 hosokrol (ez esetben a nagymama és Kriszti) kell irnunk. Azokrdl a személyekrol, akik-
rol csak beszélnek, vagy csak gondolnak rdjuk (itt Zsuzsa, Kriszti édesanyja), de nincsenek a szobaban, ezuttal
nem tdrgyalunk.
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Ezutan kikeressiik a szovegbol azokat a részeket, amelyekb6l megtudunk a két szereplordl valamit. Ezek az in-
formaciok kdzvetleniil is megjelenhetnek a szovegben az elbeszél6i bemutatasokbdl, de vannak olyan informaciok
is, amelyeket nekiink kell kikivetkeztetniink a hosok viselkedése, beszéde, gondolkodisa alapjan. A kidolgozasban
észrevételeinket mindig igazoljuk a szoveg odaill6 részleteivel, akar idézhetiink is.

LEHETSEGES MEGOLDAS:

A szobaban Kriszti €s nagymamaja tartozkodik. A nagymamardl a részletbdl megtudjuk, hogy szeret varrni, de most
valamilyen esemény (az nem deriil ki itt, hogy mi), kizokkentette a nyugalmabol, és lires tekintettel, tétleniil, mozdulat-
lanul bamul maga elé, majd el is sirja magat. Az 6regasszony a varrds dltal fejezi ki az érzelmeit: , ez jelzi, hogy rendben
van minden.”, €s erds lélek, hiszen eddig Kriszti soha nem latta sirni, amint az elbeszél6t6] megtudjuk, ,,ami konnye
volt, elsirta negyvendétben”.

Az olvasas soran észrevehetjiik, hogy Kriszti nem ismeri az édesanyjit, csak fényképrol. (,, Zsuzsa gyonyorii lehetett.”)
A lany tépelddd alkat, errdl taniskodik belsé monologja, melyben édesanyja fényképéhez hasonlitja magat. Innen érte-
siiliink a lany kinézetérdl: ,, kurta, gyiiris”, ,, fitis” haja van, €s hogy sajat arcat nem tartja annyira kifejezonek, mint az
édesanyjaét. Szorong nagyanyja esetleges betegsége miatt, figyel rd, fontos neki.

2. feladat: Mutass be két olyan témat, amelyrdl Kriszti gondolkodik!

Ahhoz, hogy meg tudjuk nevezni a két témat, iijra Kkell olvasnunk Kriszti bels6 monolégjat. A belsé monolog egy
olyan szévegfajta, ahonnan értesiilhetiink a hés gondolatairdl, érzéseirdl, vivodasairol.

LEHETSEGES MEGOLDAS:

Kriszti az édesanyjara gondol, akit nagyon kiilonlegesnek lat. Mivel csak egy fényképrdl ismeri, édesanyja portréjat
nézegetve ugy véli, hogy ,, Sokkal tobb van az arcaban, mint neki, valami mélység, komolysdg...”

Aggasztja nagymamaja megvaltozott viselkedése, arra gondol, hogy nem szokott sirni: ,, Nagymama nem konnyezett
semmiért.”, még Zsuzsa sirjanal sem érzékenyiil el.

3. feladat: Ertelmezd a kovetkez6 kijelentéseket: kopasznak hatott; nem rontja a kép hatdsdt; gy oéltoget, ahogy a
madadr torka be nem dll; megérezhette a pillantdsdt; szétcsattant a lang felett!

Egy sz6 vagy kifejezés jelentése a szovegkornyezetbdl deriil ki, eléfordulhat, hogy ugyanaz a sz6 vagy kifejezés
egy masik mondatban teljesen mas jelentést kap. Vissza Kkell tehat térniink a szoveghez, ki kell keresniink, hol,
milyen mondatban fordul el6 a megadott kifejezés, és a teljes gondolat alapjan fogalmazzuk meg értelmezésiin-
ket.

LEHETSEGES MEGOLDAS:
»a zongora, amely most a kasmirteritd nélkiil furcsdn kopasznak hatott...” = tiresnek, sivarnak tiint

wDe még ez a régimaodi frizura se rontja a kép hatdsdt, nem vdltoztat...” = a fénykép ugyanolyan kifejezd marad a di-
vatjamult hajviselettdl fuggetleniil

wMeért nem varr a Nagymama? Soha, amiota élt, tizenot éve, nem latta ilyennek. Nagymama ugy oltéget, ahogy a maddr
torka be nem dll” = vidaman, gyorsan, folyamatosan, megszakitas nélkiil varrogat

wNagymama hattal iilt neki, de megérezhette a pillantdsdt, mert megfordult elvorosodott...” = észreveszi, hogy valaki
nézi

wmikor a lombik szétcsattant a ldng felet

” _

eltorott, a hd hatasara szétrobbant

4. feladat: Mire/kire hasznélja a széveg a szép és a gyonyorii szavakat? Ertelmezd éket!

Kikeressiik a szovegbol a két megadott szét, figyelve arra, hogy mihez/kihez kapcsolédnak. Csak ezutan (a kap-
csolat felfedezése utan) tudunk valaszolni a kérdésre.

LEHETSEGES MEGOLDAS:

., Ez volt a szép szobdjuk, itt fogadtak vendéget, itt dllt a vitrin... ”: a sz6vegkornyezetbdl kideriil, hogy a ,,sz€p” szo itt a
valészintileg nagyobb, elegansabb jelentésii; a sz€ép szoba az a helyiség, ahol a csalad fogadja a vendégeket.

., Lehet, hogy J is szép? : ebben a kérdésben a vonzoé kiilsérél van sz

,,...az énekkar valami igazan szépet énekelt. ”: ebben a kijelentésben a kellemes hangzas, gyonyorkodtetd énekre kell
gondolnunk.

. Nagymama imddta a varrast, még a foltozdst is, nemhogy ilyen gyonyorid munkdt. (...) Most csak nézett maga elé,
észre se vette, hogy a kasmir a foldre 16g,..”’: ebben a sz6vegkdrnyezetben a kiemelt sz6 a ,.kellemes”, ,,6romet szerz6”
jelentéseket veszi fel

., De még ez a régimadi frizura se rontja a kép hatdsdt, nem valtoztat a bdtor, komoly tekintet szépségén, a homlok ivén,
az arc finom ovdlisan. [...] Zsuzsa gyonyori lehetett. Gyonyori! . itt a kellemes kiils6r6l, a finom arcvonasokrol van
sz0.
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5. feladat: irj ki a szovegbél egy-egy példat a kivetkezé szészerkezetekre: mellérendel6, hozzarendeld, targyas,
hatarozés, jelzos!

A feladat helyes megoldasahoz fel kell elevenitenetek az egyszerii mondat szerkezetérdl tanultakat. A mellérende-
16 sz6szerkezeteknek 6t fajtaja van: kapcsolatos, ellentétes, valasztd, kovetkezteté és magyarazo. A feladat csak
egyetlen mellérendel6 szészerkezet kikeresését kéri; ha talaltatok egyet, akkor léphettek is tovabb. A jellegzetes
kotoszok alapjan konnyedén felfedeztek a szovegben egy mellérendeld szerkezetet.

A hozzarendel6 szerkezetrél tudjuk, hogy az az alany — allitmany kapcsolatat jeloli.

Az alarendeld szészerkezeteket a sajatos kérdések alapjan ismeritek fel. A targyas szészerkezet bovitménye a kit?
kérdésre valaszol, a hatarozos a hol? hovd? mikor? stb., a jelzés pedig a milyen? mekkora? hdany? stb. kérdésekre.
A feladat megoldasakor figyeljetek oda arra, hogy pontosan tiintessétek fel a vizsgalapon a kikeresett szészerke-
zet fajtajat, mert csak igy fogadhaté el a megoldas.

LEHETSEGES MEGOLDAS:

(kapcsolatos) mellérendel szoszerkezet: a vitrin s a zongora
hozzarendeld szoszerkezet: nagymama imddta

targyas szoszerkezet: imddta a varrdst

(id6)hatarozos szoszerkezet: elsirta negyvendétben
(mindség)jelzds szdszerkezet: gyonyori munkat

6. feladat: Elemezd a kovetkez6 egyszerli mondatot, €s készitsd el az dgrajzat!

A vondsok hasonlésdaga nem jelent semmit.
Az egyszerii mondat elemzése soran Kkikeressiik és megnevezziik a mondatrészeket. Az agrajz elkészitése az egyes
mondatrészek egymashoz val6 kapcsolédasanak abrazolasat jelenti.
Els6 1épésként a hozzarendel6 szerkezetet, vagyis a mondat alanyat és dllitmanyat keresd ki, ezutan figyeld meg,
hogy miképpen kapcsolédnak a bévitmények a f6 mondatrészekhez.
Jusson eszedbe, hogy 6nallé mondatrész értéket csak az alapszofajok kaphatnak, a tobbiek (viszonyszék és mon-
datsz6k) nem.

MEGOLDAS:
hasonlésaga: alany nem jelent: igei allitmany
a vonasok: birtokos jelzo semmit: targy
A > A
bJ T

7. feladat: ird meg a szerepl6k altalad elképzelt 10—15 megszolalasbol 4ll6 parbeszédét a torténtek utén!

A feladat kidolgozasanal az alabbiakat kell szem elétt tartanod:

- a parbeszéd formai sajatossagai: a szereplék (Kriszti és nagymama) mindketten részt vesznek a kommunikaci-
6ban, idonként atadjak egymasnak a szot; az atkoto (idéz6) mondatok szinesithetik a kifejezendé tartalmat

- tématartas: figyelembe kell venned a feladatban kijelolt beszédhelyzetet, vagyis a parbeszéd témajanak igazod-
nia kell a szobdban tortént eseményekhez

- hitelesség: a megadott szoveghdl megismerhettiik a hosok jellemét, ezt a parbeszédnek tiikroznie kell

- Tartsd a megadott terjedelmi elvarasokat!

- Fogalmazz igényesen, valasztékosan!

- Figyelj a helyesirasra is!

II. 45 pont

Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, valaszolj a hozza kapcsolédé kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

A révi fazekassag kialakuldsat feltehetéen a kornyék gazdag agyagtelepei segitették eld. A jellegzetes fehér agyag
allitolag egész Europdaban csak ezen a vidéken fordul eld.

A jellegzetes fehér agyagot a kozeli Kerebikrdl, a Varsonkolyos melletti Pozsoritdrdl banydsszdk, a révi fazekasok
nyelvén vetik, azaz kiassak. Ezt a miiveletet ma is tobben szovetkezve végzik, mert a jo agyag bizony 10 méter mélyrdl
keriil a felszinre. Kapdval, csdkdnnyal szedik ki, majd fabol faragott kis teknével keriil kézrél-kézre adva a felszinre, és
szekérrel szallitjak haza az ugynevezett verembe, ahol t6bbszor is megdztatjak, irtokapdaval megadsozzak, megtisztitjak
az idegen anyagtol. Ezutdn tomboket formdlnak beldle, majd szelik a kaszaélbdl készitett szelével. Ezt kdvetden az
agyagot gurgoljdk, azaz fogaskerekekkel miikodtetett két fémhengeren dtérlik. Ezeket a folyamatokat a hdz eldtti
fészerben végzik. Az agyag ezutan mar bekeriil a miihelybe, a gyuropad ala. Onnan veszi el6 a mester, hogy meggyurja
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- ahogy 6k mondjdk - ,,felpaskolja”, hogy ne maradjon benne hélyag, majd egy edényhez sziikséges agyagmennyiséget
Wfelrogolion”. Ezutan kovetkezik a leglatvanyosabb munkafdzis: a formdzds korongon. A megformdlando masszdt a
mester rdadobja a korongra, s a ,,vogbdl” az iigyes ujjak iranyitdsa alatt kialakul a szabdlyos, formads korso, kanta,
csupor stb. Egyik a masik utdn. Miutan a mester a kiformalt edényt egy fémszallal gyongéden elvilasztia a korongtdl,
kovetkezik a szdritds a miihelyben, vagy azon kiviil.

Fiiles termékek esetében még a fiilezést is el kell végezni. A pingdldst a feleség végzi nagy szakértelemmel. A
mesterség fortélyait nem tanitotta senki, azokat egymdstol lopva kellett megtanulni, mondjdk a fazekasok.

A megszdaradt edényeket diszité motivumokkal pingdljdk, himezik a szarubol készitett himzd segitségével. A
Sestékanyagot is a foldbdl nyerik — egyfajta vasoxidbol — ahogy a révi fazekasok nevezik ,, gangocdbol”. Ezt dsszetorik,
majd vizzel keverve nyerik beldle a sotétbarna, feketés szinii feséket. A mar kész edényeket a kemencében, uigynevezett
,, plistoben” kiégetik... Az edényeket egymds mellé kor alakban, szdjjal lefelé helyezik el a piist6ben, majd cserepekkel
csucsosan befedik, s kezdédik a nagy szakértelmet igényld égetés. A tiiz, a fiist dtjdrja a piistében a gondosan egymdsra
rakott edényeket, azok mégis hofehérre égnek...

Az eredeti révi fazekas edények a fekete-fehér himzésiiek, de ujabban mdar mdzas edényeket is készitenek, s ilyenkor,
mdsodszor is, a mdzolds utan is meg kell égetni 6ket. A révi fazekasok nem disztdrgyakat, hanem ma is kozhaszndlatii
cikkeket készitenek. Ezek: kanta, korso, csobdanka (rostély nélkiili korsd), kalapos korsé, szilke, kdposztas fazék,
tejescsupor, findzsa, sziird, virdgeserép, rucaitato stb. S mint ahogy a nép minden haszndlati targydt igyekezett széppé
tenni, a révi fazekasok is a lelkiiket lehelik a legegyszeriibb korsdkba is. (erdelyiturizmus. hu)

1. feladat: Fogalmazd meg egy mondatban a szdveg témajat!

Ahhoz, hogy egy mondatban megfogalmazhassuk a szoveg témajat, meg kell allapitanunk, hogy mi a szoveg
legaltalanosabb gondolata, tehat, hogy mirél szél a szoveg.

LEHETSEGES MEGOLDAS:

A szoveg témaja a révi fazekak, keramiak készitése, a jellegzetes fehér agyag megmunkalasanak folyamata.
2. feladat: Hogyan jutnak a révi fazekasok az agyaghoz?
Az ilyen tipusu kérdésekre a valaszt egyszeriien ki kell keresniink a szovegbdl.

LEHETSEGES MEGOLDAS:
A révi fazekasok banyészas tjan jutnak az agyaghoz. Kiassak, azaz ahogyan 6k mondjék: vetik. Ezt a miiveletet
ma is tobben egyiitt végzik, mert a j6 agyag 10 méternyi mélyrol keriil a felszinre. Kapaval, csdkannyal szedik ki,
majd fabol faragott kis tekndvel kézrdl kézre adva jut fel, és szekérrel szallitjak haza.
3. feladat: Milyen eszkdzok sziikségesek az agyag kitermeléséhez? ird ki a vizsgalapra a helyes vélasz betijelét!
Ahhoz, hogy meg tudjuk jelolni a helyes valaszt, ki kell keresniink a szévegbdl azokat az informacidkat,
amelyek sziikségesek a valaszadashoz.

MEGOLDAS:
b. (kapa, csakany, fateknd)
4. feladat: Melyek IGAZAK és melyek HAMISAK a kovetkez6 megallapitasok koziil? Jelold 6ket a vizsgalapon!
a. A munkafolyamat leglatvanyosabb fazisa a korongozas.
b. A révi fazekas edények szinesek.
c. A korongozashoz sziikséges agyagot a haz eldtti fészerben készitik eld.
d. A pingalast a feleség végzi.
e. A révi fazekasok szakiskolaban tanultak a mesterséget.
Ennél a feladatnal olvassuk tdjra azokat a szovegrészeket, amelyek az adott mondatok igazsagtartalmat
igazoljak vagy cafoljak!
MEGOLDAS:
IGAZ (,, Ezutdan kovetkezik a legldtvanyosabb munkafazis: a formdzas korongon.”)
HAMIS (,, Ezt dsszetorik, majd vizzel keverve nyerik beldle a sététbarna, feketés szinii festéket.”)
IGAZ (,, Ezeket a folyamatokat a haz elétti fészerben végzik. ,,)
IGAZ (,, A pingdlast a feleség végzi nagy szakértelemmel”)
HAMIS (,, 4 mesterség fortélyait nem tanitotta senki, azokat egymastol lopva kellett megtanulni”)

o p0 ow

5. feladat: Milyen edények késziilnek a korongon? Nevezd meg dket!
Az ilyen tipusiu kiegészitend6 kérdésekre a valaszt konnyen megtaldljuk a szévegben.
MEGOLDAS:
Korongon késziil a kanta, a korso, a csobanka (rostély nélkiili korso), a kalapos korso, a szilke, a kaposztas fazék,
a tejescsupor, a findzsa, a szlrd, a virdgceserép, a rucaitato.
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6. feladat: Ertelmezd a szoveg alapjan a kdvetkezé szavakat!
gurgoljak, felpaskolja, gangdca, piistd, csobanka
A megoldasokat egyszeriien Ki kell keresni a szévegbdl.

MEGOLDAS:
gurgoljak: fogaskerekekkel mukodtetett két fémhengeren atérlik
felpaskolja: hdlyagmentesre gyurja
gangdca: egyfajta vasoxid
piist6: kemence
csobanka: rostély nélkiili korso

7. feladat: Hogyan diszitik a révi keramiakat? Fogalmazd meg valaszodat egy mondatban!

MEGOLDAS:
A megszaradt edényeket diszité elemekkel festik ki, azaz himezik a szarubol készitett himzo segitségével.

8. feladat: Ertelmezd a kovetkez kijelentést!
S mint ahogy a nép minden haszndlati targydt igyekezett széppé tenni, a révi fazekasok is a lelkiiket lehelik a
legegyszeriibb korsokba is.

LEHETSEGES MEGOLDAS:
Az emberek a legegyszerlibb hasznalati targyakat, hétkoznapi eszkozeiket is gondosan megmunkaltak, szép kiilsot
kolesonoztek nekik, minden tudasukat felhasznalva igyekeztek munkajukkal széppé varazsolni kornyezetiiket. A

fazekasok is az altaluk késziilt targyakat rendszerint kidiszitették, hogy aztan dromiiket lelhessék benniik, lelket
leheltek beléjiik.

9. feladat: Milyen edényt készitenél a révi fazekasok muihelyében? Indokold vélaszodat!
Ez a feladat nemcsak egy egymondatos valaszt kér a feltett kérdésre, hanem egy gondolat kifejtését. Fontos,
hogy megfeleléen indokold a valasztasodat.

A megszovegezésben az aldbbiakat kell szem el6tt tartanod:
o Keriild a szoismétléseket!

e Irasmived legyen gondolatgazdag!

e Torekedj a pontos, kifejez6 fogalmazasra!

77



INTREBARILE MELE - NOTITE / KERDESEIM - JEGYZETEIM

78



INTREBARILE MELE - NOTITE / KERDESEIM - JEGYZETEIM

79



INTREBARILE MELE - NOTITE / KERDESEIM - JEGYZETEIM

80



A jelen kiadvany az online oktatasbdl kimaradt nyolcadik osztdlyos tanuldk vizsgéara torténé
felkésziilésének tdmogatdsat szolgdlja.

Létrejott Hargita megye Tanacsa kezdeményezésére és tdmogatasaval,

Hargita megye Tanfelligyel6sége szakmai koordinalasa és Kovaszna megye TanfelligyelGsége szakmai
partnersége eredményeként.

*

Prin prezenta publicatie initiatorii proiectului doresc sa sprijine in primul rand pregatirea pentru
Evaluarea Nationala a elevilor din clasa a 8-a care nu au avut posibilitatea sa participe la
fnvdatdmantul in mediul online.

Un proiect initiat si finantat de Consiliul Judetean Harghita, realizat prin coordonarea de specialitate
a Inspectoratului Scolar Judetean Harghita, in parteneriat cu Inspectoratul Scolar Judetean Covasna.

*
Echipa proiectului / A projektcsapat tagjai
Coordonatori proiect/Projekt koordinatorok:
Ferencz-Salamon Alpar,
consilier judetean /megyei dnkormanyzati képvisel6
Demeter Levente,
inspector scolar general — jud. Harghita / f6tanfeltigyel6 - Hargita megye
Kiss Imre,
inspector scolar general — jud. Covasna / f6tanfelligyel6 - Kovaszna megye
Echipele de lucru/Szakmai csapatok

Limba si literatura romana
Bartolf Hedwig
Bandas Luminita-Ramona
Bors Kinga
Csdszar Tinde Marta

Magyar nyelv és irodalom
Bogacs Néra Agnes
Kémives Noémi
Orbdan Bordka

Matematica/Matematika
Hodgyai Laszl6
Simon Jozsef
Traducere in limba romadnad/Roman nyelvre forditotta:
Hodgyai Mdria Magdolna és Hodgyai LaszIo
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